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، کدام است؟ (کبالت در دوره چهارم و گروه  جدول تناوبی جاي دارد.) 1 آرایش الکترونی کاتیون در 

کدام است؟ CH3 2( )
2

H

C

H

C

C

CH

C

3

3

H 2CH2CH C CH3 3( ) 2 نام هیدروکربنی با فرمول

 - پنتامتیل اوکتان   - پنتا متیل اوکتان

 - پروپیل -  - تري متیل هپتان - پروپیل -  - تري متیل هپتان

3 در چند اتم عنصرهاي واسطه تناوب چهارم، زیر لایه  به ترتیب، نیمه پر و پر شده است؟

 و  و  و  و 

4 اتن (اتیلن)، داراي فرمول مولکولی .................. است و در مولکول آن بین دو اتم کربن، یک
پیوند  .................. برقرار است و واکنش پذیري آن در مقایسه با اتان  .................. و دماي شعله سوختن آن در مقایسه

با اتین .................. است.

 - سه گانه - بیشتر - کمتر   - سه گانه - کمتر- بیشتر

 - دو گانه - کمتر - بیشتر - دو گانه - بیشتر - کمتر

5 اگر عنصر  با اکسیژن ترکیب شود و اکسید اسیدي به وجود آورد، کدام مطلب درباره آن می تواند درست
باشد؟ 

نافلزي است که اتم آن در مجموع  الکترون دارد. فلزي بسیار واکنش پذیر است.

نافلزي است که آخرین تراز اشغال شده اتم آن  الکترون دارد. تعداد الکترون هاي لایه ظرفیت اتم آن از  کمتر است.

6 در دوره چهارم جدول تناوبی، در چند عنصر زیر لایه ي  کاملاً پر است؟

7 آرایش الکترونی یون  به  ختم می شود. گروه و دوره ي عنصر  در جدول تناوبی به ترتیب کدام
است؟

 و چهارم و چهارم و سوم و  سوم

خدیجه جباري
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CH 3 CH2CH2 CH2 C CHI )

II) CH 3 CH

C H2 5

CH

C H2 5

CH 3

III) CH 3 CH2 CH2 C

CH 3

CH2

8 وجود پیوندهاي  .................. کربن ـ کربن در  .................. ، آن ها را واکنش پذیرتر از  .................. ها کرده
است. به عبارت دیگر می توان این گروه از اتم ها را که به شکلی متفاوت با  .................. ها به یک دیگر متصل شده اند،

عامل ایجاد خواص فیزیکی و شیمیایی  .................. در  .................. دانست.

سه گانه ي ـ آلکین ها ـ آلکن ـ آلکن ـ یکسانی ـ آلکین ها و آلکان ها

دو گانه ي  ـ آلکن ها ـ آلکان ـ آلکان ـ متفاوتی ـ آلکن ها و آلکین ها

یگانه ي ـ هیدروکربن هاي سیر شده ـ آلکن ـ آلکن ـ یکسانی ـ آلکان ها و آلکین ها

چند گانه ي ـ هیدروکربن هاي سیر نشده ـ آلکان ـ آلکان ـ متفاوتی ـ آلکن ها و آلکین ها

9 در مولکول یک آلکان راست زنجیر، بیست اتم هیدروژن وجود دارد. کدام مطلب درباره ي آن نادرست است؟

در دماي معمولی به حالت مایع است. نام آن نونان است.

در مولکول آن  پیوند کووالانسی وجود دارد. نقطه ي ذوب آن از اوکتان بیش تر است.

10 نام نوشته شده براي کدام ترکیب نادرست است؟
CH 3 CH

C H2 5

CH

C H2 5

CH دي متیل هگزان3،3,4

CH2 CH CH

C H2 5

CH2،34متیل هگزان CH 3

CH 3

CH اتیل3

CH2 C CH

C H2 5

CH2،34 CH 3

CH 3

CH اتیل3

CH 3
دي متیل هگزان4,

CH 3 CH

C H2 5

CH CH دي متیل هگزان3،2,4

CH 3

CH2

11 با توجه به فرمول هاي ساختاري داده شده، کدام مطلب نادرست است؟ 

نام ترکیب  ،   هگزین است.

، زنجیر اصلی داراي شش اتم کربن است. در ترکیب 

، ایزومر ساختاري سیکلوهگزان است. ترکیب 

، بیش تر از  و کم تر از  است. واکنش پذیري ترکیب 

12 کدام مطلب درباره ي نفتالن نادرست است؟

به عنوان ماده ي ضد بید کاربرد دارد. از جمله ترکیب هاي آروماتیک است.

در مولکول آن شانزده پیوند بین اتم هاي کربن وجود دارد. ترکیبی قطبی با فرمول مولکولی  است.

29
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13 نام نوشته شده براي کدام ترکیب درست است؟

متیل هگزان ،3,4 2 CH2 CH CH CH 3

CH 3

CH 3،

CH 3

CH

CH 3

دي متیل هگزان ،3,4 CH 3 CH

C H2 5

CH

C H2 5

CH 3

اتیل پنتان 3 متیل3 ، CH2 C

C H2 5

CH2 CH 3CH 3

CH 3

متیل پنتان 4 اتیل3 ، CH 3 CH

C H2 5

CH CH 3

CH 3

CH2

14 در مولکول یک آلکان راست زنجیر، مجموع تعداد اتم ها برابر  است. کدام مطلب درباره ي آن نادرست
است؟

براي سوختن کامل به  مول  نیاز دارد.  نام آن اوکتان است.

» است.  مولکول آن ناقطبی بوده و داراي  پیوند « نقطه ي ذوب و جوش آن از دکان کم تر است.

15 کدام نام گذاري براي یک آلکان نادرست است؟

 ـ اتیل ـ  ـ متیل اوکتان 

،  ـ دي اتیل پنتان  

 ـ اتیل ـ  ـ متیل هگزان

،  ـ دي متیل پنتان   ـ اتیل ـ 

26
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16 نام ترکیبی با فرمول:  کدام است؟

 -ایزوپروپیل –  – متیل هگزان  – اتیل –  ,  – دي متیل هگزان

 - اتیل –  ,  – دي متیل هگزان - متیل –  – ایزوپروپیل هگزان

17 مولکول نفتالن، شامل .................. اتم کربن است و نسبت شمار اتم هاي هیدروژن به شمار اتم هاي کربن در آن،
.................. است و یک ترکیب .................. است.

 آروماتیک حلقوي آروماتیک حلقوي

18 عنصر  در تناوب چهارم و گروه ششم قرار دارد. آرایش  و یون آن در ترکیب  به ترتیب از راست
به چپ کدام است؟

19 در واکنش  ،  اگر مقدار  گرم پتاسیم نیترات

ناخالص تجزیه شود،  لیتر از فراورده هاي گازي در شرایط  آزاد می شود. درصد خلوص این نمونه پتاسیم
نیترات، کدام است؟ 

( ) 

20 تفاوت عدد اتمی آخرین عنصر واسطه ي دوره چهارم با آخرین عنصر این دوره، کدام است؟

21 نام هیدروکربنی به فرمول  چیست؟

- تترا متیل هگزان  ,  ،  ، - تري متیل پنتان  ,  ، - اتیل- 

- تري متیل پنتان  , -اتیل-  ، - تترامتیل هگزان     ,  ، ، 

22 نام ترکیب مقابل به روش آیوپاك چیست؟

- متیل هپتان - دي اتیل-   ، - متیل هپتان   ،  - دي اتیل – 

- دي متیل اکتان  ، - اتیل-  - اتیل اکتان   - دي متیل-   ،

C − − − −C −CH3 CH

CH3
|

CH
|

C −CH2 H3

CH

CH3
|

H2 H3

34324

43534

− − 10
4
5

− − 10
2
3

− − 12
4
5

− − 12
2
3

XXXCl3

Ar]3 4 , Ar]3 4[18 d1 s2 [18 d4 s2Ar]3 4 , Ar]3 4[18 d2 s1 [18 d3 s1

Ar]3 , Ar]3 4[18 d3 [18 d4 s2Ar]3 , Ar]3 4[18 d3 [18 d5 s1

4KN (s) 2 O(s)+ 2 (g)+ 5 (g)O3 −→
Δ

K2 N2 O25٫05

1٫568STP

N = 14 , O = 16 , K = 39 : g ⋅mol−1

95938085

46810

C(C C −C( )(CH3)3 H2 C2H5 H3)2

22443355

22444224

345453

364436
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B (

23 نام ترکیب  و  برحسب آیوپاك کدام است؟ 

- دي متیل -  - نونین/  - دي متیل -  - اوکتین  - اتیل - 

 - دي اتیل -  - دي متیل -  - هپتین/  - اتیل -  - متیل -  - هپتین

 - اتیل - - دي متیل -  - نونین/  - اتیل -  - متیل -  - هپتین

 - دي اتیل -  - دي متیل -  - هپتین/  - اتیل -  - متیل -  - اوکتین

24 نام کدام ترکیب زیر به  صورت « اتیل،  و  دي متیل هپتان» می باشد.

    

25 هرگاه به جاي  اتم هیدروژن متان،  گروه متیل و  گروه اتیل قرار دهیم، کدام ترکیب زیر ایجاد می شود؟

هپتان  و  دي اتیل پروپان و  دي متیل پنتان و  دي متیل پنتان

26 اگر به جاي  اتم هیدروژن در اتیلن  گروه متیل و  گروه اتیل جایگزین شود نام ترکیب جدید چیست؟ 

آ-   اتیل  متیل،  پنتن  

ب -  اتیل  متیل،   پنتن 

پ -  و  دي متیل،  هگزن 

ت-  اتیل  متیل،  پنتن

ب و پ آو پ ب و ت   آ و ب

27 از تجزیه ي کامل  گرم سدیم هیدروژن کربنات، طبق واکنش زیر  گرم ماده ي جامد در ظرف باقی
می ماند. درصد خلوص سدیم هیدروژن کربنات کدام ماده است؟  

 ( )

28 در نام گذاري کدام هیدروکربن زیر، حذف اعداد تأثیري در نام گذاري ایجاد نمی کند؟

  متیل پنتان  بوتن  اتیل هگزان و   دي متیل بوتان

29 عنصر  در گروه  و دوره ي سوم و عنصر  در گروه  و دوره ي چهارم جدول دوره اي عناصر قرار دارد.

تعداد عنصرهایی که در جدول بین  و  قرار دارند کدام اند؟

AB

A) ( CH(C )−C ≡ C − −CH(CC2H5)2 H2 CH

C
|

H3

H3)2

73،246،34

1،16،53634

73،24253

1،16،53634

−42−5

422

2−23−32−3

422

3−−2−−2

3−−4−−3

3−4−3

2−−3−−2

2013٫8

C = 12, O = 16,H = 1, Na = 23 : g ⋅mol−1

2NaHC (s) → O(g)+N C (s)+C (g)O3 H2 a2 O3 O2

92878481

3−2−3−22−

A13B17

AB

20212223
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30 فلزهاي قلیایی واکنش پذیرترین .................. هستند و بیرونی ترین لایه ي الکترونی اتم آنها در مقایسه با اتم گاز
نجیب قبل از خود .................. الکترون بیش تر دارد و در مقایسه با فلزهاي قلیایی خاکی .................. تر ذوب می شود.

عنصرها –  – زود عنصرها –  – دیر فلزها –  – دیر فلزها –  – زود

31 کدام مطلب درباره ي شعاع اتم ها درست است؟

شعاع آنیون هر غیر فلز از شعاع اتمی آن کوچک تر است.

شعاع کاتیون هر فلز از شعاع اتمی آن بزرگ تر است.

در گروه هاي اصلی با افزایش عدد اتمی عنصرها شعاع اتمی افزایش می یابد.

در دوره ها با افزایش عدد اتمی شعاع اتمی افزایش پیدا می کند.

32 شعاع اتمی کدام عنصر زیر از شعاع یون پایدار آن در ترکیب هاي یونی مربوطه کوچکتر است؟

گوگرد روبیدیم آلومینیوم استرانسیم

) اکسید، آهن مذاب تولید می شود. از آهن مذاب تولید شده براي جوشکاري 33 در واکنش آلومینیوم با آهن (

استفاده می کنند. حساب کنید براي تولید  گرم آهن چند گرم آلومینیوم با درصد خلوص  درصد لازم است تا با

) اکسید واکنش دهد؟   مقدار کافی از آهن (

34 از تجزیه ي  گرم سدیم آزید چند لیتر گاز در شرایط  تولید می شود، اگر بدانیم بازده واکنش 
است.  

35 بر اثر تجزیه ي  گرم پتاسیم کلرات با خلوص  چند گرم گاز تولید می شود؟ 

  

36 براي تهیه ي  گرم کلسیم اکسید با خلوص  به چند گرم نمونه ي ناخالص کلسیم کربنات با خلوص 
نیاز داریم؟  

 

1212

III

27980

III

F (g)+ 2Al(s) → A (s)+ 2Fe(l)e2O3 l2O3

(Al = 27 , Fe = 56g ⋅mo )l−1

193٫2146٫65168٫15153٫18

2STP65%

2Na (s) → 2Na(s)+ 3 (g) Na = 23g ⋅mo N = 14g ⋅moN3 N2 l−1 l−1

0٫6150٫2760٫6720٫453

20049%

(K = 39 , Cl = 35٫5 , O = 16g ⋅mo ) 2KCl (s) → 2KCl(s)+ 3 (g)l−1 O3 O2

19٫225٫638٫451٫2

670%75%

g ⋅mo CaC → CaO(s)+C (g)

Ca = 40
C = 12
O = 16

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
l−1 O3 O2

8101215
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) سولفات 37 از واکنش چند گرم نمونه ي ناخالص آلومینیوم با خلوص  با مقدار کافی محلول مس (

می توان  گرم فلز مس با خلوص  به دست آورد؟   

  

38 از  کیلوگرم نمک طعام با درجه خلوص  مطابق با واکنش زیر چند کیلوگرم نمک سدیم سولفات با

درجه خلوص  به دست می آید؟   

39 هر یک از شکل هاي زیر مربوط به کدام مولکول است؟  

 

              (الف)                
 

(ب)

 

(پ)

 

(ت)

ب: اتین، ت: هیدروژن سیانید  الف: هیدروژن سیانید، پ: کربن دي اکسید 

پ: کربن دي اکسید، ب: اتن  الف: اتین، پ: هیدروژن سیانید 

40 در ساختار مولکول کدام ماده، دو گروه اتیل به یک اتم کربن متصل اند؟

 _ اتیل -  _ بوتن  _ اتیل -  _ پنتن _ متیل -  _ پنتن  _ متیل -  _ پنتن 

41 محصول کدام واکنش زیر نادرست تعیین شده است؟

(اتانول)    (اتن)  (  _ هگزن)  ( و  _ دي برومو هگزان)

42 جرم مولی سومین هیدرو کربن خانواده ي آلکان نسبت به دومین هیدروکربن خانواده ي آلکین کدام است؟ 

43 جرم مولی یک هیدرو کربن سیر شده ي زنجیري (خطی) برابر با  گرم بر مول است. فرمول مولکولی آن
کدام است؟ 

( )

  

44 نسبت تعداد پیوند کووالانسی در سیکلوهگزان به بنزن کدام است؟

67٫5%II

6032%Cu = 64/ Al = 27g ⋅mol−1

2Al(s)+ 3CuS (aq) → A (aq)+ 3Cu(s)O4 l2(S )O4 3

581016

25094٫5%

83٫4%2NaCl+ S → N S + 2HClH2 O4 a2 O4

(Na = 23 , Cl = 35٫5 , S = 32 , O = 16g ⋅mo )l−1

444٫2282٫3435٫2343٫8

21212342

12→Br2+1− →−−
کاتالیزگر

OH2+

پنتن) −1) +H2−→
Ni

ھگزانپنتان +B →r2 دی برومو ھگزان −2,1

(H = 1,C = 12g ⋅mo )l−1

1٫11٫21٫31٫4

72

H = 1,C = 12g ⋅mol−1

C5H12C6H14C3H8C4H8

5
6

3
2

6
5

4
3
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45 اگر پیوندهاي دوگانه ي بنزن در واکنش با هیدروژن از بین برود، کدام یک از ترکیب هاي زیر حاصل می شود؟

46 از بین عبارت هاي زیر کدام مورد (موارد) درست است؟ 
آ) پیشرفت صنایع الکترونیک مبتنی بر اجزایی است که از مواد رسانا ساخته شده اند. 

ب) فلزات کم ترین سهم تولید و مصرف از منابع زمینی را در مقایسه با مواد معدنی و سوخت هاي فسیلی به خود
اختصاص می دهند. 

پ) انسان هاي پیشین در ابتدا فقط از برخی مواد مانند سفال، برخی فلزات، پشم، پوست، چوب و خاك براي رفع
نیازهاي خود بهره می بردند. 

ت) هر چه میزان منابع ماده در یک کشور بیش تر باشد، آن کشور توسعه یافته تر است.

ت، پ  آ، ت  فقط ب  آ، ب، پ 

47 در چه تعداد از موارد زیر، مقایسه ي صورت گرفته، صحیح است؟ 
الف) میزان تولید و مصرف منابع مختلف: سوخت هاي فسیلی > مواد معدنی > فلزها 

ب) رسانایی الکتریکی : مس > ژرمانیم> گوگرد 
پ) چکش خواري :سیلیسیم > ژرمانیم 

ت) درخشان بودن سطح : سدیم > گوگرد

48 کدام عبارت صحیح نمی باشد؟

گرما دادن به مواد و افزودن آن ها به یکدیگر سبب تغییر و گاهی بهبود خواص می شود. 

گسترش صنعت خودرو، مدیون شناخت و دسترسی به فولاد است. 

خواص فیزیکی شبه فلزها بیش تر به نافلزها شبیه بوده در حالی که رفتار شیمیایی آن ها همانند فلزها است. 

گسترش فناوري به میزان دسترسی به مواد مناسب وابسته است. 

49 با گسترش دانش تجربی، شیمی دان ها به رابطه ي میان خواص مواد با .................. آن ها پی  بردند. آن ها
همچنین دریافتند که .................. به مواد و افزودن آن ها به یکدیگر سبب .................. خواص می شود.

عنصرهاي سازنده - سرما دادن - بهبود  جرم مولی - گرما دادن - بهبود 

جرم مولی - سرما دادن - تغییر  عنصرهاي سازنده - گرما دادن - تغییر 

50 چه تعداد از خواص زیر بین دو عنصر کلر و گوگرد مشترك است؟ 
 ب) زرد رنگ بودن   الف) گرفتن الکترون در واکنش با اتم هاي دیگر 

 ت) رسانایی گرمایی  پ) حالت فیزیکی 
 ج) رسانایی الکتریکی  ث) اشتراك گذاشتن الکترون با اتم هاي دیگر 

C6H12C6H10C6H8C6H14
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51 چند مورد از مطالب زیر نادرست اند؟ (طبق مطالب کتاب درسی) 

عنصرها در جدول دوره اي بر اساس بنیادي ترین ویژگی آن ها یعنی عدد اتمی   چیده شده اند. 
عنصرهایی که شمار الکترون هاي بیرونی ترین زیرلایه ي الکترونی آن ها با هم برابر است همواره در یک گروه جاي

دارند. 
در فرآیند تولید ورقه هاي فولادي و تایر دوچرخه، موادي دور ریخته می شوند. 

عنصرهاي جدول دوره اي را بر اساس شماره گروه آن ها می توان در سه دسته فلز، نافلز و شبه فلز جاي داد.

52 کدام یک از گزینه هاي زیر در مورد عناصر گروه چهاردهم صحیح است؟ (با تغییر)

عنصر سوم این گروه در واکنش با دیگر اتم ها الکترون به اشتراك می گذارد.

عنصر پنجم این گروه برخلاف عنصر سوم در اثر ضربه خرد می شود.

عناصر این گروه در دوره هاي  تا  جدول دوره اي قرار گرفته اند.

عنصر اول این گروه همانند عنصر دوم سطح تیره و غیربراق دارد.

53 با توجه به عناصر مقابل چند مورد از مطالب زیر درست اند؟ 
 

* تنها اتم دو عنصر از آن ها در واکنش با دیگر اتم ها الکترون از دست می دهند. 

* در بیرونی ترین زیرلایه ي اتم لایه ي همه ي آن ها  الکترون وجود دارد. 
* عنصرهاي کربن و ژرمانیم در اثر ضربه خرد می شوند. 

* با افزایش عدد اتمی خواص فلزي آن ها افزایش می یابد.

  

54 چند مورد از مطالب زیر درباره ي عناصر گروه  جدول درست است؟ 

الف) در میان آن ها عناصر فلزي وجود دارند که سطح صیقلی و براق داشته و نماد شیمیایی آن ها  و  است. 
ب) این گروه داراي هر سه نوع عنصر (فلز – شبه فلز – نافلز) است. 

پ) عنصرهاي  و  علیرغم نداشتن خاصیت فلزي، سطح براق و درخشانی دارند. 
ت) قلع یک نافلز با سطح براق است.

55 تفاوت عدد اتمی عنصري که در دوره ي پنجم و گروه  است با عدد اتمی هشتمین عنصر واسطه ي دوره ي
چهارم، کدام است؟

(A)

1234

26

2

C6

Si14

Ge32

Sn50

Pb82

1234

14

PbSb

SiC

4321

16
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56 در میان موارد زیر، چه تعداد از ویژگی هاي داده شده براي عنصر مورد نظر درست است؟ 

 فلوئور: در دماي   با گاز هیدروژن واکنش می دهد. 

 یُد: در بین  عنصر اول گروه  خصلت نافلزي بیش تري دارد. 

 سدیم: نرم است و با چاقو بریده شده و به کندي در هوا تیره می شود. 

 طلا: با اکسیژن در هواي مرطوب به کندي واکنش می دهد. 

 اسکاندیم: اولین عنصر واسطه است که در دوره ي چهارم جدول دوره اي قرار دارد.

57 دو عنصر  و  در یک گروه جدول دوره اي عنصرها قرار دارند. اگر عنصر  نسبت به عنصر  در واکنش،
آسان تر الکترون از دست بدهد، کدام گزینه درباره ي این دو عنصر صحیح است؟

باشند. عنصر  و  می توانند به ترتیب عناصر  و 

شدت واکنش عنصر  با گاز کلر نسبت به عنصر  بیش تر است.

نماد آخرین زیرلایه ي الکترونی عناصر  و  می تواند به ترتیب به صورت  و  باشد.

شعاع اتمی عنصر  بزرگ تر از شعاع اتمی عنصر  است.

58 چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 

 رفتار شیمیایی فلزها به میزان توانایی اتم آن ها در از دست دادن الکترون (هاي) خود وابسته است. 

  خصلت فلزي و شعاع اتمی عنصر  از عنصر بیش تر است. 

  هرچه شعاع اتمی یک فلز قلیایی بزرگ تر باشد، آسان تر الکترون از دست می دهد. 

  همه ي گازهاي نجیب، نافلزات دسته ي  هستند.

59 کدام گزینه نادرست است؟

اغلب عناصر واسطه در طبیعت به شکل ترکیبات یونی یافت می شوند.

دسته اي از فلزات که زیرلایه ي  آن ها در حال پرُ شدن است و از دوره ي چهارم جدول شروع می شوند به عناصر واسطه مشهورند.

آرایش الکترونی کاتیون آهن در آهن  اکسید همانند آرایش الکترونی کاتیون  است  .

اگر آرایش الکترونی یون  به صورت  باشد، آرایش الکترونی اتم آن به صورت  خواهد بود. 

∙C20∘

∙417

∙

∙

∙

2345

ABAB

ABNaRb

BA

AB2p53p5

AB

∙

∙A35B3

∙

∙p

4321

d

(III)M25 n2+
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،  و  به ترتیب از راست به چپ نشان دهندة کدام عناصر می  توانند  ، 60 باتوجه به جدول زیر، نمادهاي 
باشند؟ 

نماد شیمیایی خواص فیزیکی یا شیمیایی 

 دارد   دارد     ندارد   دارد   رسانایی الکتریکی 
 دارد     ندارد    ندارد   دارد   رسانایی گرمایی 

 دارد    ندارد   ندارد دارد   سطح صیقلی 
 ندارد    ندارد   ندارد   دارد   چکش خواري 

ژرمانیم – کربن (گرافیت) – برم – منیزیم سرب – ژرمانیم – فسفر – پتاسیم

سیلیسیم – منیزیم – کلر – قلع قلع – سیلیسیم – کربن – سرب

61 کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟ 
آ) رنگ زیباي سنگ هاي فیروزه و یاقوت نشان از وجود عناصر آزاد فلزي واسطه در آن هاست. 

ب) نخستین سري از عناصر واسطه در دورة چهارم و گروه هاي  تا  قرار دارند. 
پ) اغلب فلزهاي واسطه در طبیعت به شکل ترکیب هاي یونی همچون اکسیدها، کربنات ها و ... یافت می شوند. 

ت) آرایش الکترونی آنیون در و  با هم یکسان است. 

ث) شمار الکترو ن ها در سومین لایه اتم هاي  و  با هم متفاوت است.

آ، پ، ث ب، ت، ث  ب، پ، ت  آ، ب، پ

62 در دورة چهارم جدول دوره اي، در آرایش الکترونی چند عنصر در زیرلایۀ  یک الکترون موجود می باشد؟

63 شمار الکترون ها در زیرلایۀ  کاتیون، در کدام دو ترکیب یکسان است؟ 

 ، ،  ،
 ، 

 

64 شمار الکترون ها با مشخصات  در کدام دو گونه ي داده شده، یکسان نیست؟

 و   و   و   و  

ABCD

DCBA

312

FeOFe2O3

Zn30Cu29

4s

1234

dCr , Mn , Fe , Co)(24 25 26 27

FePO4CoCl3MnSO4Cr2O3FeSO4MnBr2CrCl2Mn(N )O3 3

(n = 3 , l = 2)

C29 u+Z30 n2+Ti2223V
3+C24 r3+Sc21Fe26F26 e2+
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65 کدام یک از عبارت هاي زیر درست است؟ 
الف) دلیل پیدایش تجارت جهانی، توزیع ناهمگون ذخایر ارزشمند در زمین است. 

ب) گسترش و توسعه ي فناوري، به کشف و درك خواص یک ماده ي جدید و میزان دسترسی به مواد مناسب وابسته
است. 

پ) گسترش صنعت خودرو مدیون شناخت و دسترسی به فولاد و پیشرفت صنعت الکترونیک مدیون ذخایر فلزي
زمین است. 

ت) هرچه میزان استخراج از منابع یک کشور بیشتر باشد، آن کشور توسعه یافته تر است.

پ و ت ب و پ الف و ب   الف و ت

66 چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟ 
الف) هرچه خصلت فلزي یا نافلزي یک اتم بیشتر باشد، فعالیت شیمیایی آن بیشتر است. 

ب) رفتارهاي شیمیایی فلزها شامل رسانایی الکتریکی و گرمایی و خاصیت چکش خواري می  باشد. 
پ) شعاع اتمی همه ي فلزها بزرگ و با یکدیگر مشابه است، به همین دلیل در واکنش ها الکترون از دست می دهند. 

ت) هرچه شعاع یک فلز بزرگتر باشد، در واکنش ها راحت تر الکترون از دست می دهد.

67 کدام یک از ویژگی هاي زیر میان اتم هاي کلر، برم و فلوئور مشترك است؟  
الف) در واکنش ها، می توانند با گرفتن الکترون به آنیون تبدیل شوند. 

ب) هالوژن هستند و عضو گروه  جدول دوره اي می باشند. 
پ) در دماي اتاق می توانند به سرعت با گاز هیدروژن واکنش دهند. 

ت) تعداد  الکترون در آخرین زیرلایه ي آ ن ها وجود دارد.

ب، پ و ت الف، ب و پ پ و ت الف و ب

68 چند مورد از عبارت هاي زیر در مورد عنصرهاي دسته ي  درست است؟ 
الف) همگی نافلزهایی چکش خوار و رسانا هستند. 

ب) آرایش الکترونی آن ها به زیرلایه ي  ختم می شود 
پ) اغلب این فلزها در طبیعت به شکل ترکیب هاي مولکولی یافت می شوند. 

ت) زیرلایه ي  اتم آن ها در حال پر شدن است. 
ث) نخستین سري از این عنصرها در دوره ي سوم جدول دوره اي جاي دارند.

69 در شرایط یکسان، واکنش میان کدام دو اتم سریع تر و شدیدتر است؟

 و   و   و   و  

1234

17

7

d

ns2

d

1345

Na11Cl17K19Cl17Na11Br35K19Br35
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70 کدام مطلب درست است؟

در دوره ي سوم، شعاع اتمی و خاصیت فلزي عنصر پتاسیم از بقیه ي عناصر این دوره بیشتر است

در عناصر موجود در یک دوره ي جدول دوره اي، تعداد زیرلایه هاي الکترونی اشغال شده ثابت می ماند

در هر گروه از جدول دوره اي، از بالا به پایین، شمار لایه هاي الکترونی افزایش و شعاع اتمی کاهش می یابد.

در یک دوره از جدول دوره اي، از چپ به راست جاذبه ي هسته بر روي الکترون ها افزایش می یابد.

71 آرایش الکترونی یون  به  ختم می شود. کدام عبارت زیر در رابطه با عنصر  درست است؟

فعالیت شیمیایی عنصر  ناچیز است، زیرا در ترکیبات خود به آرایش گاز نجیب نمی رسد.

 فلزي متعلق به دوره ي  و گروه  جدول دوره اي است.

عنصر  عنصري واسطه است که در بیرونی ترین زیرلایه ي خود هشت الکترون دارد.

، یک ترکیب یونی محسوب می شود.  اکسید طبیعی عنصر  به فرمول 

72 در مجتمع صنعتی آلومینیم اراك، مقداري سنگ معدن بوکسیت  را پس از آماده سازي مطابق فرآیند

زیر با مقدار کربن لازم به طور کامل وارد واکنش می کنیم. اگر پس از پایان واکنش، جرم مخلوط اولیه  کاهش

یابد، چند کیلوگرم فلز آلومینیم در این فرآیند استخراج می شود؟  

73 در یک واحد صنعتی، جرم یکسانی از سنگ معدن آهن با خصوصیات مشابه، توسط دو فرآیند زیر مورد
استخراج قرار می گیرد. کدام عبارت در رابطه با مقدار آهن استخراج شده طی این دو فرآیند درست است؟ 

) بیشتر است، زیرا فعالیت شیمیایی و واکنش پذیري سدیم از کربن بیشتر است. در فرآیند (

) بیشتر است، زیرا تعداد مول آهن بیشتري تولید می شود. در فرآیند (

) بیشتر است، زیرا آلودگی  تولید نمی کند. در فرآیند (

) بیشتر است، زیرا صرفه ي اقتصادي بیشتري دارد. در فرآیند (

74 کدام ویژگی در عناصر گروه  جدول دوره اي کاملاً یکسان است؟

نحوه ي واکنش با دیگر اتم ها رسانایی الکتریکی و گرمایی

مقاومت در برابر ضربه آرایش الکترونی لایه ي ظرفیت

M 3+3d5M

M

M38

M

MMO

(A )l2O3

462kg

(C = 12 , O = 16 ,Al = 27g ⋅mo )l−1

2A (s)+ 3C(s) → 4Al(s)+ 3C (g)l2O3 O2

142284378462

I) F + 6Na → 2Fe+ 3N Oe2O3 a2

II) 2F + 3C → 4Fe+ 3Ce2O3 O2

I

II

ICO2

II
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150

200

250

1 2 3 4 5

شعاع اتمی

شمارة دوره

Pm ))

A

B
C

75 کدام گزینه درست بیان شده است؟ (با تغییر)

ژرمانیم، رسانایی الکتریکی کمی دارد و چکش خوار است.

عنصر فسفر سطحی کدر داشته و جریان برق را از خود عبور نمی دهد.

،  و  داشتن سطح درخشان، رسانایی گرمایی و الکتریکی بالا و همچنین خرد شدن در اثر ضربه است. ویژگی مشترك فلزهاي 

عنصرهاي کلر، گوگرد و فسفر در واکنش با دیگر اتم ها الکترون می گیرند یا الکترون از دست می دهند.

76 نمودار زیر تغییر شعاع اتمی چند فلز قلیایی را نسبت به شماره ي دوره ي آن ها نشان می دهد. باتوجه به آن، کدام
گزینه عبارت هاي نادرست را نشان می دهد؟ 

،  و  است.  ،  و  به ترتیب  الف) عدد اتمی عنصر 
ب) در این گروه با افزایش عدد اتمی، به تعداد لایه هاي الکترونی افزوده شده و شعاع اتمی افزایش می یابد. 

پ) واکنش پذیري عنصر  با کلر بیش تر از واکنش پذیري عنصر  با کلر است. 

ت) آخرین زیرلایه  ي هر سه عنصر به صورت می باشد و با تشکیل کاتیون به آرایش الکترونی هشت الکترونی گاز
نجیب قبل از خود می رسند.

 الف – پ – ت

پ – ت  

ب – ت  

الف – ت

77 کدام گزینه نادرست است؟

هر چه ماده اي سریع تر و شدیدتر واکنش بدهد، فعالیت شیمیایی بیش تري دارد.

فلز کلسیم  راحت تر از فلز منیزیم  به کاتیون  خود تبدیل می شود.

تفاوت شعاع اتمی  و  کم تر از تفاوت شعاع اتمی  و  است.

در تولید لامپ چراغ هاي جلوي خودروها، از هالوژن ها استفاده می شود.

78 اگر فرض کنیم وجود زیرلایه ي  در یون هاي واسطه باعث رنگی شدن محلول آبی آن ها باشد، محلول کدام

نمک در آب، نمی تواند رنگی باشد؟ 

79 کدام گزینه صحیح است؟

در کاتیون تمام فلزات واسطه، الکترونی با مشخصات  می توان یافت.

کاتیون تمام فلزات قلیایی به آرایش هشت الکترونی گاز نجیب قبل از خود می رسند.

فلز آهن، فلزي نرم است و از آن براي ساخت در و پنجره، استفاده می شود.

اغلب فلزهاي واسطه در طبیعت به شکل ترکیب هاي یونی یافت می شوند.

NaMgAl

ABC19113

CA

ns1

Ca)(20Mg)(122+

Na11Li3Cl17F9

d

Sc , Cu , Fe)(21 29 26

CuCl2CuClFeCl3ScCl3

(n= 3 , l= 2)
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80 کدام عبارت ها در مورد عنصر آهن نادرست است؟ 

الف) در طبیعت داراي دو اکسید  و  می باشد. 

ب) براي شناسایی یون هاي  و  نمی توان از محلول پتاسیم هیدروکسید استفاده نمود. 

، قرمز رنگ است  پ) رسوب  برخلاف رسوب 

ت) زنگ آهن به طور عمده از قهوه اي رنگ تشکیل شده است.

ب – پ – ت پ – ت ب – ت الف – ب  

81 یک فلز فعال، اغلب داراي ترکیب هاي پایدار ........... است و استخراج آن کار ............. است. مثلاً فلز سدیم
قابل استخراج با عنصر کربن ........

بیش تري – دشواري – نیست کم تري – آسانی – است بیش تري – آسانی – نیست کم تري – دشواري – است

82  کدام عبارت ها درست هستند؟ 
آ) هر چه خصلت فلزي یک فلز و یا خصلت نافلزي یک نافلز بیش تر باشد، فعالیت شیمیایی آن عنصر بیش تر خواهد

بود. 
ب) در یک دوره به دلیل افزایش تعداد لایه ها از چپ به راست شعاع اتمی افزایش می یابد. 

پ) واکنش پذیري آهن از طلا کم تر است و به همین دلیل در ساخت در و پنجرة فلزي از آهن استفاده می شود. 
ت) شدت واکنش میان پتاسیم و فلوئور بیش تر از شدت واکنش میان سدیم و ید است.

آ و ت پ و ت ب و پ  آ و ب

83 شکل زیر مربوط به چهار عنصر متوالی از دوره ي سوم جدول تناوبی است که در گروه هاي یک تا چهارده جدول
قرار دارند. باتوجه به شکل، کدام مورد درست است؟ 

A
B

C
D

 راحت تر از سایر عناصر الکترون از دست می دهد. در گروه خود واکنش پذیرترین فلز است.

 در گروه سیزده جدول دوره اي عناصر قرار دارد. یک شبه فلز است که خواص شیمیایی آن شبیه نافلزها است.

84 کدام گزینه نادرست است؟

هیدروکسید در آب نامحلول است. هیدروکسید برخلاف آهن  آهن 

در معادلۀ موازنه شدة واکنش آهن  کلرید و سدیم هیدروکسید، مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها با فراورده ها یکسان
است.

در واکنش آهن  کلرید و سدیم هیدروکسید شمار الکترون هاي زیرلایۀ  در یون آهن تغییري نمی کند.

 در واکنش آهن  کلرید و سدیم هیدروکسید، مول هاي مادة محلول در آب تولید شده دو برابر مول هاي مادة نامحلول تولید شده در
آب است.

FeOFe2O3

Fe2+Fe3+

Fe(OH)3Fe(OH)2

Fe3O4

DB

CA

(II)(III)

(II)

(II)d

(II)
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، تقریباً به چند گرم منگنز  اکسید با خلوص  85 باتوجه به واکنش زیر، براي تهیۀ  گرم گاز کلر 

 درصد نیاز است؟  

86 چند گزاره نادرست بیان شده است؟ 
الف) در میان فلزات، تنها طلا به صورت آزاد در طبیعت یافت می شود. 

ب) اغلب عنصرها به صورت ترکیب در طبیعت وجود دارند. 
پ) آهن در طبیعت، به شکل اکسید یافت می شود. 

ت) مس فلزي است که در سطح جهان بیش ترین مصرف سالانه را دارد.

87 در کدام گزینه، ترتیب آمادگی تبدیل شدن به کاتیون، در فلزات مربوطه به درستی نشان داده نشده است؟

پتاسیم > مس > روي سدیم > روي > نقره پتاسیم > آهن > مس سدیم > آهن > طلا

88 اگر بدانیم واکنش پذیري فلز آهن بیش تر از مس و فلز مس بیش تر از نقره باشد، کدام نتیجه گیري نادرست
است؟

) سولفات قرار دهیم با گذشت زمان رنگ محلول تغییر می کند. چنانچه میخ آهنی را در محلول مس (

فلز مس نسبت به آهن آمادگی کم تري براي از دست دادن الکترون دارد.

) سولفات برابر با  می باشد. مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در معادلۀ موازنه شدة واکنش فلز آهن با محلول مس (

می توان محلول نقره نیترات را در جام مسی نگهداري کرد.

89 کدام موارد از عبارت هاي زیر درست اند؟ 
الف) هر چه تمایل فلزي براي تبدیل شدن به کاتیون بیش تر باشد، واکنش پذیري بیش تري دارد. 

ب) به طور کلی در هر واکنش شیمیایی که به طور طبیعی انجام می شود. واکنش پذیري فراورده ها از واکنش دهنده ها
کم تر است. 

پ) در واکنش سدیم اکسید با کربن، یکی از محصولات، گازي شکل است. 
ت) در واکنش ترمیت، فلز فعال تر در سمت راست واکنش به حالت آزاد وجود دارد.

الف – ت پ – ت ب – پ الف – ب

90 باتوجه به چرخۀ فلز (فرایند استخراج و بازگشت آن به طبیعت) کدام گزینه صحیح نمی باشد؟

فلزات، منابعی تجدیدپذیرند. خوردگی و فرسایش، فلز را به سنگ معدن آن تبدیل می کند.

جرم فلز تولیدي، با جرم سنگ معدن اولیه، برابر نیست. تنها راه تولید فلز، استخراج فلز نیست.

91 کدام گزینه در رابطه با بازیافت فلزها به درستی بیان شده است؟

سبب افزایش سرعت گرمایش جهانی می شود. گونه هاي زیستی کم تري را از بین می برد.

ردپاي کربن دي اکسید را افزایش می دهد. به توسعه پایدار کشور کمک نمی کند.

21(C )l2(IV )

90(Mn = 55 , Cl = 35٫5 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

Mn (s)+ 4HCl(aq) → MnC (aq)+ 2 O(l)+C (g)O2 l2 H2 l2

25٫751٫428٫657٫2

1234

II

II4
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HCl Al

آب

24 mL
20mL
16 mL
12 mL
8 mL
4 mL

 

92 کدام گزینه درست است؟

اگر محلول  را به محلول  بیافزاییم، محلول قهوه اي رنگ پدید می آید.

زنگ آهن ترکیبی از آهن و اکسیژن بوده و در هیدروکلریک اسید نامحلول است.

آهن و روي نسبت به مس و نقره تمایل بیشتري به از دست دادن الکترون دارند.

تأمین شرایط نگهداري فلزهاي گروه اول جدول دوره اي از فلزهایی مانند آهن و طلا آسان تر است.

93 کدام یک از واکنش هاي زیر در جهت نشان داده شده انجام پذیر است؟ 

 (الف 

 (ب 

 (پ 

 (ت 

 (ث

الف، ب و پ پ و ت الف، ب و ث ت و ث

94 هرگاه بازده درصدي واکنش آلومینیم با مقدار کافی هیدروکلریک اسید برابر با  درصد باشد، مطابق شکل، چند

گرم فلز آلومینیم در این واکنش مصرف شده است؟ (چگالی گاز هیدروژن تولید شده  است.) 

 

95 از واکنش سیلیسیم دي اکسید با زغال کک در دماهاي بالا، می توان سیلیسیم خالص به دست آورد. اگر در این

واکنش که بازدهی آن  درصد است،  مول از فرآورده ها به دست آید، چند گرم سیلیسیم دي اکسید لازم است؟ 

NaOHFeCl2

N O+C → Na+Ca2 O2

FeO+Cu → CuO+Fe

KBr+C → KCl+Bl2 r2

FeO+Na → Fe+N Oa2

FeS +Cu → CuS +FeO4 O4

80

0٫8g ⋅ L−1

(H = 1 , Al = 27g ⋅mo)l−1

0٫138

0٫216

0٫337

0٫414

751٫2

(Si = 28 , O = 16g ⋅mo )l−1

Si (s)+ 2C(c) Si(l)+ 2CO(g)O2 − →−−−
C3000∘

24321896
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A

F
E

B
D
C

میخ آهنی

سولفات IIمحلول مسی ))

96 باتوجه به جدول زیر، که بخشی از جدول دوره اي عنصرها را نشان می دهد، چند مورد از مطالب زیر نادرست
است؟ 

الف) شدت واکنش عنصر  با گاز کلر نسبت به عنصر  بیشتر است. 

ب) عنصر  حتی در دماي   با گاز هیدروژن واکنش می دهد. 

پ) عنصر  شبه فلز بوده و در اثر ضربه خرد می شود. 

ت) شعاع اتمی عنصر  از عنصر  بیش تر است.

97 باتوجه به شکل زیر عبارت کدام گزینه درست است؟ 

با گذشت زمان، جرم مادة جامد موجود در ظرف واکنش افزایش می یابد.

در معادلۀ واکنش انجام شده مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها با فراورده ها برابر نیست.

اگر به جاي میخ آهنی، میخی از جنس روي قرار می دادیم، واکنش انجام نمی شد.

با گذشت زمان رنگ محلول از زرد به آبی تغییر می کند.

98 مطابق واکنش زیر از تجزیۀ  گرم کلسیم کربنات با خلوص  درصد چند مول گاز کربن دي اکسید تولید
می شود؟  

 
 

  

99 با مصرف  تن فلز منیزیم ناخالص در واکنش زیر،  کیلوگرم سیلیسیم خالص به دست آمده است. اگر

بازده واکنش % باشد، درصد خلوص فلز منیزیم چه قدر است؟ 

                              

  

BA

D− C200∘

E

DF

1234

(Fe = 56 , Cu = 64 : g ⋅mo )l−1

15080

(C = 12 , O = 16 , Ca = 40 : g ⋅mo )l−1

CaC (s) → CaO(s)+C (g)O3 O2

1٫51٫221٫25

709800

40

(Mg = 24 , Si = 28 : g ⋅mo )l−12Mg+SiC → 2MgC +Sil4 l2

40506070
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100 باتوجه به شکل هاي زیر، چه تعداد از موارد زیر درست است؟ 

  (گلوله هاي سیاه نشان دهندة اتم هاي کربن و گلوله هاي سفید
نشان دهندة اتم هاي هیدروژن هستند.) 

 

 

 ( ) ( )

  

 ( ) ( )

) مدل فضاپرکن مولکول اتان را نشان می دهد.  • شکل (

) برابر  می باشد.  ) و ( • تفاوت جرم مولی مولکول هاي مربوط به شکل هاي(

) مدل گلوله میله براي مولکول اتن را نشان می دهد.  • شکل (

) می تواند مربوط به مولکول هیدروژن سیانید با جرم مولی  گرم بر مول باشد. • شکل (

  

101 نام آلکانی با ساختار زیر کدام است؟

- متیل هپتان - دي اتیل –   ، - دي متیل اوکتان   ، - اتیل – 

- تري متیل نونان  ،  ، - تري متیل نونان  ،  ،

) کلرید و سدیم هیدروکسید، کدام موارد صحیح می باشد؟  102 در ارتباط با واکنش میان آهن (
آ) پس از موازنه، تفاوت مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها و فراورده ها برابر یک است. 

ب) در این واکنش دو فراورده با انحلال پذیري متفاوت تولید می شود. 
پ) یکی از محصولات این واکنش، اکسید آهن سبز رنگ می باشد. 

) استفاده نمود. ت) از این آزمایش می توان براي شناسایی یون آهن (

ب و ت پ و ت ب و پ آ و ب

، چند گرم 103 از واکنش تجزیۀ  گرم کلسیم کربنات با خلوص  در یک ظرف در باز به میزان 
مادة جامد در ظرف واکنش باقی می ماند؟ (ناخالصی ها در واکنش شرکت نمی کنند و به صورت جامد باقی می باشد.)  

 

(N = 14 , C = 12 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

21

34

1

1432

3

227

4321

256265

347367

II

II

10075%80%

(Ca = 40 , C = 12 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

CaC (s) CaO(s)+C (g)O3 −→
Δ

O2

33٫666٫473٫687٫7
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) سولفات، انتظار 104 مطابق واکنش موازنه نشدة زیر، از واکنش   گرم فلز آلومینیم با مقدار کافی مس (

می رود در عمل چند گرم فلز مس تولید شود؟ (بازده واکنش برابر  درصد است) 

  

  

105 باتوجه به واکنش موازنه نشدة  ، چند مورد از مطالب زیر

درست است؟   
- این واکنش «واکنش ترمیت» نام دارد و در صنعت جوشکاري از آن استفاده می شود. 

- مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها و فراورده ها پس از موازنه برابر  می باشد. 

- به ازاي تولید  گرم آهن، مقدار  گرم آلومینیم مصرف می شود. 
- این واکنش نشان می دهد که آلومینیم فلز فعال تري نسبت به آهن می باشد.

106 براساس مطالب ارائه شده در کتاب درسی، هر یک از اطلاعات زیر مربوط به یک فلز می باشد، در رابطه با
واکنش پذیري این فلزات کدام مقایسه صحیح می  باشد؟ 

آ) فلزي است که محلول سولفات آن، به رنگ آبی می باشد. 
ب) فلزي است که رسانایی الکتریکی بالاي خود را در شرایط دمایی گوناگون حفظ می کند. 

پ) فلزي است که به عنوان مادة اولیه در واکنش جوشکاري خطوط راه آهن استفاده می شود.

آ > پ> ب آ < پ < ب پ > آ > ب ب > آ > پ

107 باتوجه به نمودار روبه رو، عبارت کدام گزینه، نادرست است؟

شکل مربوط به فرایند استخراج فلز از طبیعت و برگشت آن به طبیعت است.

آهنگ مصرف و استخراج فلز با آهنگ برگشت فلز به طبیعت به شکل سنگ معدن یکسان نیست.

فلزها برخلاف سوخت هاي فسیلی جزو منابع تجدیدناپذیر نیستند.

در شکل مورد نظر به جاي x می توان واژة «بازیافت» قرار داد.

108 کدام ترتیب دربارة مقایسۀ شعاع اتم هاي زیر درست است؟

5٫4II

80

(Al = 27 , Cu = 64 : g ⋅mo )l−1

Al(s)+CuS (aq) → Cu(s)+A (aq)O4 l2(S )O4 3

19٫212٫815٫3610٫24

Al(s)+F (s) → A (s)+Fe(l)e2O3 l2O3

(Al = 27 , Fe = 56 : g ⋅mo )l−1

6

280135

1234

Rb Na Li Cs37 <11 <3 <55Li Na Rb Cs3 <11 <37 <55

Rb K Na Li37 <19 <11 <3Cs Li Na K55 <3 <11 <19
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109 کدام یک از گزینه هاي زیر نادرست است؟

در فشار یک اتمسفر نقطۀ جوش هیدروکربن  از هیدروکربن  بیش تر است.

، فرارتر است. در شرایط یکسان، هیدروکربن  از هیدروکربن 

با بزرگ شدن زنجیر کربنی، گران روي آلکان ها افزایش می یابد.  

با افزایش جرم مولی در هیدروکربن ها، نیروهاي بین مولکولی، کاهش می یابد.

110 اگر در ساختار هیدروژن سیانید به جاي اتم هیدروژن گروه اتیل جایگزین شود، چه تعداد از عبارت هاي زیر
در مورد آن درست است؟ 

الف) ترکیب حاصل داراي  پیوند اشتراکی می شود. 
ب) همۀ اتم هاي کربن در آن با چهار پیوند به چهار اتم متصل هستند. 

پ) همۀ اتم ها در آن به آرایش هشت تایی رسیده اند. 

ت) فرمول مولکولی ترکیب حاصل  می  باشد.

111 در فرایند تجزیۀ  گرم آمونیوم دي کرومات، مقدار گاز نیتروژن تولید شده  مول است. در

صورت خالص بودن مادة اولیه، بازدة این فرایند چند درصد است؟ (جرم مولی آمونیوم دي کرومات برابر  گرم بر
مول است.)

112 چند مورد از عبارت هاي داده شده، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کنند؟ 
«فلز  .................. واکنش پذیري  .................. از فلز  .................. دارد. پس خاصیت  .................. آن بیشتر است.» 

الف) سدیم – بیش تري – روي – نافلزي 
ب) آهن – بیش تري – مس – فلزي 
پ) نقره – کم تري – روي – نافلزي 

ت) آهن – کم تري – پتاسیم – فلزي

صفر

C21H44C12H26

C6H14C10H22

10

NC3H6

4321

50٫40٫075

252

C (s) → C + (g)+ 4 O(g)(N )H4 2 r2O7 r2O3 N2 H2

752537٫550

312
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113 باتوجه به ساختارهاي داده شده، چند مورد از مطالب زیر درست اند؟  

 آ)  

 

پ)  

،  دي متیل هپتان می باشد.  * نام آلکان (ب) طبق قواعد آیوپاك 
* فرمول مولکولی آلکان هاي (ب) و (پ) یکسان می باشد. 

* تفاوت جرم مولی آلکان هاي (آ) و (ب) برابر  می باشد.

 
(ب

صفر 

114 نسبت شمار  به  در آلکانی برابر  می باشد. چند مورد از مطالب زیر دربارة آن درست است؟ 

 
* این آلکان در دماي اتاق به حالت گازي می باشد. 
* نقطۀ جوش آن از نقطۀ جوش بوتان کمتر است. 

* تفاوت جرم مولی آن با جرم مولی ساده ترین آلکان برابر  می باشد. 
* شمار اتم هاي هیدروژن در آن دو برابر شمار اتم هاي هیدروژن در اتان می باشد.

  

115 چند مورد از مطالب زیر درست اند؟ 

* پروپین دومین عضو خانوادة آلکین هاست که نسبت شمار اتم هاي  به  در آن برابر  می باشد. 
* در جوشکاري کاربیدي از سوختن گاز اتین، دماي لازم براي جوش دادن قطعه هاي فلزي تأمین می شود. 

* نسبت شمار اتم هاي هیدروژن به کربن در سیکلوهگزان و پروپن یکسان است. 
* شمار پیوندهاي دوگانه در نفتالن دو برابر شمار پیوندهاي دوگانه در بنزن می باشد. 

* شمار اتم هاي کربن در نفتالن با شمار اتم هاي  در بوتان برابر است.

(C = 12 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

C −C − −C −CH3 H2

H

|

C

|

CH3

H2 H3

C − −C − −CH3

CH3

|

C

|

CH3

H2

CH3

|

CH H3

2−4

28

123

HC2٫4

(C = 12 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

42

4321

HC0٫75

H

5432
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116 نامگذاري کدام یک از ترکیب هاي زیر درست است؟

،  – تري متیل پنتان  ، - دي متیل پنتان  :   ، - اتیل،   : 

،  – دي متیل پنتان - متیل پنتان :  - اتیل،   : 

117 عبارت کدام گزینه در مورد سیلیسیم نادرست است؟ 

عنصر اصلی سازندة سلول هاي خورشیدي است و واکنش پذیري کم تري نسبت به کربن دارد.

، سیلیسیم مایع به دست می آید. از واکنش  با کربن در دماي 

عنصري شبه فلزي است که همانند کربن شکننده بوده و بر خلاف گوگرد رساناي ضعیف جریان برق است.

براي تولید  گرم سیلسیسم مایع،  گرم  ، با خلوص  درصد، باید با مقدار کافی کربن واکنش دهد.

118 با توجه به هیدروکربن هاي زیر چند مورد از مطالب ارائه شده درست است؟ 

  
CH3 CH CH CH CH 3

CH 3

CH 3

CH 2

2 آ)

 

ب)  

پ) 

 فرمول مولکولی هیدروکربن هاي (آ) و (ب) با هم یکسان است. 

،  – دي متیل پنتان می باشد.  نام هیدروکربن (ب) طبق قواعد آیوپاك، 

- متیل پنتان است.  - اتیل،  نام صحیح هیدروکربن (آ)، 

شمار شاخه هاي فرعی متیل در هیدروکربن (پ) برابر  می باشد.

234123

3234

(Si = 28,O = 16 : g ⋅mo )l−1

SiO2C1200∘

720SiO275

CHC CH(C )H3 2 H2 (C )H3 2

⋆

⋆24

⋆24

⋆4

1234
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تیغه فلزي

محلول

 119
 با توجه به نمودار داده شده کدام عبارت ها درست هستند؟ 

الف) تفاوت شعاع اتمی بین عناصر گروه  و  کم تر از

گروه  و  است. 
ب) میزان تمایل فسفر به تشکیل یون پایدار بیش تر از گوگرد

است. 
پ) جاذبۀ هسته بر روي الکترون هاي لایۀ ظرفیت کلر بیش تر از

سدیم است. 
ت) تعداد لایه هاي الکترونی گوگرد بیش تر از منیزیم است.

Na Mg11 12 Al13

80

100

120

140

160

180

200

Si P Cl14 15 S16 17
عدد اتمی

می
ع ات

شعا
pm (

(

 

الف و پ ب و ت الف و ت ب و پ

120 با توجه به شکل زیر، در چه تعداد از حالت هاي گفته شده، کاتیون درون محلول به صورت رسوب بر روي تیغۀ

فلزي می نشیند؟ الف) تیغه:      محلول:  

ب) تیغه:      محلول:  

پ) تیغه:      محلول:  

ت) تیغه:      محلول: 

) اکسید با گاز کربن مونوکسید (طبق معادلۀ زیر)   لیتر گاز  تولید 121 از واکنش مقداري آهن (

شده است. اگر بازده درصدي واکنش  درصد باشد، مقدار مول کربن مونوکسید اولیه کدام است؟ (واکنش در

شرایطی انجام شده است که حجم یک مول گاز  لیتر است.)  

1516

12

AgZnSO4

FeAgNO3

AuFeCl3

ZnCuSO4

1234

III1٫4CO2

70

20

F (s)+ 3CO(g) → 2Fe(s)+ 3C (g)e2O3 O2

0٫090٫10٫030٫3
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122 چه تعداد از آلکان هاي زیر به درستی نام گذاري شده اند؟ 

الف) 

 

- متیل هگزان    ،  ،

 

ب)  

 
 

- اتیل بوتان 
 

 

پ)  

 

- اتیل پنتان   - متیل 

 

ت)  

 

- متیل هپتان   

صفر 

123 در شرایط یکسان، کدام دسته از فلزهاي داده شده در گزینه هاي زیر سریع تر از همه در هواي مرطوب
واکنش می دهند؟

124 چه تعداد از عبارت هاي زیر بیان گر ویژگی هاي هگزان می باشند؟ 
«ناقطبی – محلول در آب – جلوگیري از خوردگی فلزات – سیرنشده – واکنش پذیري قابل توجه»

125 از واکنش  کیلوگرم سنگ معدن آهن با فلز آلومینیم،  گرم فلز تولید شده است. اگر بازده این

واکنش   باشد، جرم ناخالصی هاي موجود در سنگ معدن اولیه چند گرم است؟  

 

  

C −C −C − − −CC

C
|

|

C

C
|

C

233

C −C − −CC

C
|

C
|2

C −C − − −CC

C
|

C
|

C
|

C

23

C −C −C −C −C −C − −CC

C
|

2

123

Al−Na−ZnCa−Mn−NaK−Mg−NaCu−Zn−Al

5432

12042000

%60

(Fe = 56 , Al = 27 , O = 16g ⋅mo )l−1

F (s)+ 2Al(s) → 2Fe(l)+A (s)e2O3 l2O3

20,000100,00030,00060,000
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126 با توجه به اطلاعات داده شده در جدول، پاسخ نادرست پرسش هاي الف و ب، به ترتیب کدام اند؟  

  

الف) استخراج به روش گیاه پالایی براي کدام یک از فلزات داده شده در جدول مقرون به صرفه می باشد؟ 

ب) براي به دست آوردن  فلز روي، به سوزاندن چند تن گیاه نیاز است؟

127 کدام دو عبارت داده شده درست هستند؟ 
الف ) با توجه به مدل گلوله – میله، تعداد پیوندهاي اتن بیشتر از اتین است. 

ب ) با توجه به مدل فضاپرکن هیدروژن سیانید، متوجه می شویم که داراي چهار پیوند اشتراکی است. 
پ ) در مدل فضاپرکن متان، فاصلۀ میان اتم هاي هیدروژن با یکدیگر متفاوت است. 

ت ) شباهت ساختار لوویس با مدل فضاپرکن یک مولکول، کمتر از شباهت ساختار لوویس به مدل گلوله – میلۀ آن
است.

الف و ت ب و ت ب و پ الف و ب

128 کدام یک از نام هاي زیر براي یک آلکان درست است؟

- تري متیل هگزان  ،  ، - متیل هپتان – اتیل  – دي متیل پنتان  ، – اتیل  – متیل پنتان

129 نام آیوپاك کدام هیدورکربن زیر درست است؟

- متیل هپتان - اتیل         

- دي متیل پنتان  ،  

- تترامتیل پنتان  ،  ،  ،    

- متیل هپتان - اتیل   

درصد فلز در سنگ معدن
2

0٫5
5

(بیش ترین مقدار فلز در یک کیلوگرم از گیاه(گرم
38
14
40

نماد فلز
Ni

Cu

Zn

100kg

40 −Cu2٫5 −Cu2٫5 −Ni40 −Zn

434433123

24

(C CHC CH(CH3)2 H2 H3)224

−C − − −CCH2
|

CH3

H2 CH
|

CH3

C
|

CH3

|

CH3
H32235

C − C
|

C−C

|
C−C−C

|
C−C−C
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- دي متیل هگزان درست است؟  130 چند مورد از عبارت هاي زیر در مورد هیدروکربنی به نام  و 

الف ) فرمول مولکولی آن   است. 

ب ) داراي  پیوند کووالانسی   است. 

پ ) در مولکول آن تعداد گروه هاي   دو برابر   است. 
ت ) یک هیدروکربن سیرشدة محلول در آب است.

131 در کدام گزینه توصیف درستی ارائه شده است؟

هیدروکربنی گازي شکل که به عنوان سوخت فندك استفاده می شود: اتان  

سومین عضو خانوادة آلکین ها است: پروپین  

سنگ بناي صنایع پتروشیمی است: گاز اتن  

هیدروکربنی گازي شکل که موجب رسیدن سریع تر میوه هاي نارس می شود: اتین  

132 با توجه به نمودار داده شده چه تعداد از عبارت ها درست است؟ 

الف ) در دماي   حالت فیزیکی هگزان و اوکتان شبیه به هم است. 
ب ) با افزایش تعداد کربن ها، اختلاف نقطۀ جوش دو آلکان متوالی افزایش

می یابد. 

پ ) در دماي  ، یک آلکان به حالت گاز قرار دارد. 

ت ) در شرایط  حجم مولی پروپان و اتان با هم برابر است. 
ث ) در دماي اتاق پنتان به حالت مایع می باشد.

) سولفات، کدام عبارت درست است؟  133 با توجه به واکنش یک قطعه آهن با محلول مس (

  

با گذشت زمان، رنگ آبی محلول تغییر نمی کند.

معادلۀ نمادي واکنش انجام شده به صورت  می باشد.

طی واکنش، شمار یون هاي موجود در محلول ثابت باقی می ماند.

پس از گذشت مدتی از انجام واکنش، از جرم مواد جامد موجود در ظرف واکنش کاسته می شود.

134 عبارت کدام گزینه درست است؟

هر چه یک عنصر واکنش پذیرتر باشد، تمایل آن براي به اشتراك گذاري الکترون بیش تر است.

تأمین شرایط نگهداري مس از آهن دشوارتر است، چون واکنش پذیري مس بیش تر است.

به طور کلی در هر واکنش شیمیایی که به طور طبیعی انجام می شود، واکنش پذیري فراورده از واکنش دهنده ها بیش تر است.

به منظور جداسازي یون  از محلول آبی  نمی توان از محلول سدیم هیدروکسید استفاده نمود. 

34

C6H14

7C −C

CH3CH2

1234

( )C2H6

( )C3H4

( )C2H4

( )C2H2

C100∘

− C100∘

STP

1234

II

(Cu = 64,Fe = 56 : g ⋅mo )l−1

CuS (aq) + Fe(s)→ FeS (aq) +Cu(l)O4 O4

Fe2+Fe3+
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135 گاز نیتروژن مورد استفاده براي پر کردن کیسه هوا در خودروها را می توان از واکنش تجزیه سدیم آزید 

 تهیه کرد: 

در صورتی که حجم تقریبی یک کیسه هوا  لیتر باشد، به تقریب چند گرم سدیم آزید با خلوص  براي پر

کردن یک کیسه هوا لازم است؟ (چگالی گاز نیتروژن در شرایط واکنش برابر  گرم بر لیتر می باشد.)  

  

136 کدام گزینه ها صحیح هستند؟ 
الف) وازلین از گریس چسبنده تر است و زنجیرة کربنی بزرگ تري دارد. 

ب) به دلیل اینکه آلکان ها سیر شده هستند می توان از آن ها جهت شستشوي چربی ها استفاده کرد. 

اتیل  و  دي متیل هپتان می باشد.    پ) نام آیوپاك ترکیب مقابل، 

 ت) سوخت فندك گاز متان است که تحت فشار پر شده است.

همه موارد  پ و ت الف و پ ب و ت

137 در کدام گزینه، تعداد اتم هاي کربنی که به یک یا دو اتم کربن دیگر متصل است، سه برابر تعداد اتم هاي
کربنی است که به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصل می باشد؟

،  تري متیل پنتان ، دي متیل پنتان  ، ،  تري متیل بوتان  ، ،  دي متیل پروپان

138 با توجه به واکنش گاز اتن با مخلوط آب و سولفوریک اسید، کدام یک از نتیجه گیري هاي زیر صحیح نیست؟ 

این واکنش در مقیاس صنعتی کاربرد ندارد و در مقیاس آزمایشگاهی انجام می شود.

فراورده این واکنش الکلی دو کربنی، بی رنگ و فرار است که به هر نسبتی در آب حل می شود.

فراورده تولید شده در این واکنش، در بیمارستان ها به عنوان ضد عفونی کننده استفاده می شود.

جرم مولی اسید به کار رفته در این واکنش نسبت به فراورده آن بیش تر است.

139 در میان  عنصر نخست گروه چهاردهم جدول تناوبی چه تعداد از آنها در واکنش با دیگر اتم ها الکترون از
دست می دهند؟

صفر

140 در کدام گزینه هر دو عدد اتمی مربوط به عناصر شبه فلزي است؟

 و  و  و  و 

141 در چه تعداد از ستون هاي جدول تناوبی عنصر آغازي در شرایط معمولی به حالت گاز است؟

(Na )N3

2Na (s) 2Na(s)+ 3 (g)N3 −→
Δ

N2

60%97٫5

0٫9

(N = 14,Na = 23 : g ⋅mo )l−1

85٫7116٫175٫447٫4

−42−5

2−222−322−42−4

(C = 12,H = 1,O = 16,S = 32 : g ⋅mo )l−1

5

123

1634143216321434

6543
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142 کدام یک از عنصرهاي زیر رسانایی الکتریکی دارد اما فاقد رسانایی گرمایی است؟

سدیم منیزیم کربن فسفر

143 چه تعداد از مطالب زیر در مورد عناصر گروه چهاردهم جدول تناوبی درست است؟ 
الف) در این گروه دو عنصر شبه فلزي وجود دارد. 

ب) نخستین عنصر این گروه جامدي شکننده با سطحی کدر است. 
پ) فلزهاي سرب و قلع در این گروه جاي دارند. 

ت) در هر کدام از سیاره هاي زمین و مشتري سومین عنصر فراوان آن سیاره متعلق به گروه چهاردهم جدول است.

144 عنصرهاي زیر مربوط به دوره سوم یا گروه  جدول تناوبی هستند. چه تعداد از مطالب پیشنهاد شده دربارة

آنها درست است؟   

الف) حداقل  عنصر در بین آنها وجود دارد که هم تمایل به گرفتن الکترون و هم تمایل به اشتراك الکترون دارند. 
ب) به جز یک عنصر بقیه در دماي اتاق به حالت جامد یافت می شوند. 

پ)  عنصر سطح درخشانی دارند و هر کدام از آنها در واکنش با دیگر اتم ها الکترون از دست می دهند. 

ت)  عنصر جامد در بین آنها وجود دارد که در اتر ضربه خرد می شوند.

145 چه تعداد از عبارات زیر درست است؟ 
الف) شعاع اتم هاي مختلف یکسان نیست و هرچه شعاع یک اتم بزرگتر باشد اندازة آن اتم نیز بزرگ تر است. 

ب) مطابق مدل کوانتومی اتم را مانند کره اي در نظر می گیرند که الکترون ها پیرامون هسته و در لایه هاي الکترونی در
جاهاي به نسبت ثابتی مستقر شده اند. 

پ) در هر تناوب جدول از چپ به راست با افزایش عدد اتمی شمار زیرلایه ها ثابت می ماند و شعاع اتمی کاهش می یابد. 
ت) با افزایش شعاع اتمی در فلزها تمایل به از دست دادن الکترون در آنها بیشتر می شود.

146 چه تعداد از موارد زیر در مورد مقایسۀ شعاع اتمی درست است؟ 
 ب)           الف)
 ت) پ)

1234

14

(Ge−Pb−P −Mg−Cl−Sn−Al−Na−S−Si−C)

3

7

5

1234

1234

K > Mg > Cl > FLi > O > N > F

Be > B > N > NaCl > B > C > F

4321
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147 چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟ 

الف) در سه دورة اول جدول تناوبی در مجموع  عنصر گازي شکل وجود دارد. 
ب) دومین و سومین عنصر گروه چهاردهم جدول تناوبی شبه فلز هستند. 

پ) به طور کلی روند خاصیت فلزي در یک دوره از جدول دوره اي مشابه روند کلی شعاع اتمی در یک دوره است. 
ت) به طور کلی روند واکنش پذیري در یک گروه از جدول دوره اي مشابه روند کلی شعاع اتمی در همان گروه است.

148 در چه تعداد از موارد زیر واکنش پذیري عنصري که شعاع اتمی بزرگ تري دارد بیشتر است؟ 

    

149 چه تعداد از ویژگی هاي زیر در منیزیم بیشتر از کلسیم است؟ 
* درصد فراوانی در سیارة زمین       * درصد فراوانی یون تک اتمی در آب دریا        * شعاع اتمی        *

واکنش پذیري

150 استخراج چه تعداد از عنصرهاي زیر در اثر واکنش اکسید آنها با کربن امکان پذیر است؟  
سدیم – آهن – سیلیسیم – مس

151 چه تعداد از مطالب زیر در مورد سدیم نادرست است؟ 
الف) براي استخراج فلز سدیم می توان اکسید آن را با کربن واکنش داد. 

ب) استخراج فلز سدیم در مقایسه با مس آسان تر است. 
پ) جلاي طلایی فلز سدیم در مجاورت هوا به سرعت از بین می رود و سطح آن کدر می شود. 

ت) فلز سدیم نرم است و با چاقو بریده می شود.

152 چه تعداد از مطالب زیر نادرست است؟ 
الف) ترکیب اصلی کانۀ هماتیت در آب نامحلول است اما در هیدروکلریک اسید حل می شود. 

ب) آهن   هیدروکسید در آب نامحلول بوده و رنگ سبز دیده می شود.  

پ) آهن   هیدروکسید همانند آهن   کلرید در آب حل می شود. 

ت) آهن   سولفات همانند آلومینیوم سولفات در آب حل می شود.

صفر 

8
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K , NaBr , ClMg , CaAg , Cu
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1234
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153 اگر بازده درصدي واکنش تجزیۀ   برابر   باشد بر اثر تجزیۀ   گرم نمونۀ

ناخالص   که شامل  ناخالصی است چند مول گاز با مولکول هاي ناقطبی تولید می شود؟ 

154 کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟ 

الف) آرایش الکترونی کاتیون هاي  و  یکسان است. 
ب) اتم اغلب فلزهاي واسطه با تشکیل کاتیون به آرایش گاز نجیب دست می یابند. 

پ) تمام کاتیون هاي حاصل از فلزهاي اصلی به آرایش گاز نجیب می رسند. 

ت) شمار الکترون هاي با  در یون  و اتم  یکسان است. 

ث) شمار الکترون ها در خارجی ترین زیرلایۀ یون  دو برابر شمار الکترون ها در خارجی ترین زیرلایۀ اتم 

 است.

ب، پ الف، پ، ث ب، پ، ت الف، ث

155 مقایسۀ انجام شده در کدام گزینه براي مولکول هاي راست زنجیر صحیح است؟

نقطۀ جوش:   گران روي:  

چسبندگی:   فرّار بودن:  

، چگالی گاز متان تقریباً  .................. برابر چگالی گاز  .................. است.  156 در شرایط  

 اتان      پروپان      بوتن      اتین

157 چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟ 

آ) اگر نسبت شمار اتم هاي  به  در هیدروکربنی برابر  باشد، آن هیدروکربن قطعاً سیر نشده است. 

ب) تفاوت شمار جفت  الکترون هاي پیوندي در اتن و اتانول برابر  می باشد. 
پ) همۀ آلکن ها با برم مایع واکنش داده و رنگ قرمز محلول حاوي آن را از بین می برند. 

ت) اتانول یکی از مهم ترین حلال هاي صنعتی است که از واکنش اتن با آب در حضور  تولید می شود.

C3H5N3O9%66٫727٫24

C3H5N3O960%

(C = 12 , H = 1 , N = 14 , O = 16g ⋅mo )l−1

4 → 12C + 10 O+ 6 +C3H5N3O9 O2 H2 N2 O2

0٫1920٫1760٫1520٫125

F26 e3+M25 n2+

l = 2Z30 n2+Ni28

C24 r2+

Ni28

> >C14H30 C15H32 C16H34> >C6H14 C5H12 C4H10

> >C6H14 C5H12 C4H10> >C14H30 C15H32 C16H34

STP

(C = 12 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

−
15
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158 چه تعداد از عبارت هاي زیر صحیح است؟ 

آ) نفتالن  یک ترکیب آروماتیک است که مدت ها به عنوان ضد بید براي نگهداري فرش و لباس کاربرد
داشته است.  

ب) قسمت عمده اي از نفت به عنوان خوراك پتروشیمی در تولید مواد پتروشیمیایی به کار می رود. 

پ) متان گازي سبک، بی بو و بی رنگ است و هرگاه مقدار آن در هواي معدن به بیش از  درصد برسد، احتمال انفجار
وجود دارد. 

ت) سوخت هواپیما به طور عمده از نفت سفید تهیه می شود که خود از آلکان هایی با ده تا پانزده اتم کربن تشکیل شده
است 

ث) تیتانیم فلزي محکم، داراي چگالی زیاد و مقاوم در برابر خوردگی است که یکی از کاربردهاي آن استفاده در بدنۀ
دوچرخه می باشد.

صفر 

159 چه تعداد از موارد زیر، جملۀ داده شده را به درستی تکمیل می کند؟ 
«تعداد الکترون هاي پیوندي در ساختار  .................. ،  .................. برابر شمار پیوندهاي اشتراکی در ساختار 

.................. است.» 

- سیکلوهگزان  الف) نفتالن –  هگزان        ب) بنزن -  

،  دي برمو اتان –  اتان پ) اتانول –  متان        ت) 

160 مجموع تعداد الکترون هاي آخرین زیرلایه در کاتیون هاي کدام گزینه از سایرین کمتر است؟ (از هر ترکیب
فقط یک کاتیون را در نظر بگیرید.)

161 چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 
الف) واکنش پذیري هر عنصر به معناي تمایل اتم آن به از دست دادن الکترون می باشد. 

ب) براي استخراج صنعتی آهن از  می توان از فلز سدیم یا عنصر کربن بهره برد. 

پ) واکنش  به دلیل بیشتر بودن واکنش پذیري واکنش دهنده ها
نسبت به فراورده ها به طور طبیعی انجام پذیر است. 

ت) هرچه واکنش پذیري فلزي بیشتر باشد، استخراج آن فلز دشوارتر است. 
ث) هرچه واکنش پذیري اتم هاي عنصري بیشتر باشد، در شرایط یکسان تمایل آن براي تبدیل شدن به ترکیب بیشتر

است.

( )C8H10

5

123

−2
5
3

−31−2−2

1234

CuN F29 O3−26 e2O3A CrS13 l2O3−24S N O21 c2S3−11 a2MnC CoC25 O3−27 l2

Fe2O3

FeO(s)+ 2Na(s) N O(s)+Fe(s)−→
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162 در شرایط  حجم  تولید شده از سوختن کامل جرم  هاي یکسانی از متان و پروپان با هم برابر است.

نسبت درصد خلوص متان به درصد خلوص پروپان به تقریب کدام است؟     

163 باتوجه به واکنش موازنه نشدة  از واکنش  گرم

آهن  اکسید با مقدار کافی کربن مونوکسید،  گرم گاز  در شرایط  تولید شده است. بازده

درصدي این واکنش کدام است؟  

164 باتوجه به جدول زیر، کدام گزینه صحیح می باشد؟  
گروه 
دوره 

   

  

   

خاصیت فلزي اتم   بیشتر از  می باشد.

خاصیت نافلزي اتم  بیشتر از  می باشد.

،  و  به صورت   می  باشد.  ، ترکیب شعاع اتم هاي 

در میان عناصر نمایش داده شده در جدول، اتم  بیش ترین شعاع اتمی را دارد. 

165 در واکنش زیر، اگر   اسید   مولار با مقدار کافی فلز روي واکنش دهد و  میلی لیتر گاز در

شرایط  حاصل شود، بازده واکنش کدام است؟ 

  

STPCO2

(H = 1 , C = 12 : g ⋅mo )l−1

C (g)+ 2 (g) → C (g)+ 2 O(g)H4 O2 O2 H2

(g)+ 5 (g) → 3C (g)+ 4 O(g)C3H8 O2 O2 H2

2٫751٫090٫910٫36

F (s)+CO(g) Fe(s)+C (g)e2O3 −→
Δ

O2180

(III)118٫8CO2STP

(C = 12 , O = 16 , Fe = 56 : g ⋅mo )l−1

92687580

15141321

FC2

GDA3

EB4

AB

GF

BDGFB>D>G> F

F

100mL0٫2168

STP

2HCl(aq)+Zn(s) → ZnC (aq)+ (g)l2 H2

6537٫57532٫5
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166 چه تعداد از عبارت هاي زیر درست هستند؟ 
الف) تعداد پیوندهاي کووالانسی میان اتم ها در مولکول پروپین، با تعداد اتم هاي هیدروژن در مولکول نفتالن برابر

است. 

ب) زغال سنگ در مقایسه با بنزین، هنگام سوختن، دو گاز   و   نیز تولید می کند. 
پ) از واکنش بی رنگ شدن برم مایع می توان براي تشخیص پروپن از پروپین استفاده کرد. 

ت) سیلیسیم، عنصر اصلی سازندة سلول هاي خورشیدي، از واکنش زیر تهیه می شود. 

 

167 در ساختار ترکیبات کدام گزینه، به ترتیب از راست به چپ، یک پیوند سه گانه و سه پیوند دوگانه مشاهده
می شود؟

168 همۀ موارد زیر درست هستند به جز  ..................

مجموع ضرایب استوکیومتري گونه ها درو اکنش  پس از موازنه برابر  است.

تیتانیم فلزي محکم، کم چگال و مقاوم در برابر خوردگی است.

براي تولید فلز تیتانیم می توان از واکنش تیتانیم  کلرید با فلز منیزیم استفاده کرد.

اگر فعالیت شیمیایی فلز  از فلز  بیش تر باشد، در اثر مخلوط کردن محلول سولفات این دو فلز، فلز مس تشکیل می شود.

169 مادة آلی  .................. که داراي نیروي بین مولکولی از نوع  .................. است، دماي جوش  ..................

- متیل هگزان دارد. نسبت به مادة آلی 

- تري متیل پنتان – دوقطبی دوقطبی – بیش تري  ،  ،

- اتیل –  – متیل پنتان – دوقطبی دوقطبی – کم تري

- تري متیل پنتان – دوقطبی القایی دوقطبی القایی – بیش تري  ،  ،

- متیل پنتان – دوقطبی القایی دوقطبی القایی- کم تري - اتیل – 

NO2SO2

Si (s)+ 2C(s) Si(l)+ 2CO(g)O2 − →−−−
C3000∘

1234

−C10H8 C5H10−C4H6 C5H10−C6H6 C4H6−C10H8 C3H8

+ → C +OC2H6 O2 O2 H219

(IV )

AlCu

3

224
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224

32
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170 باتوجه به ساختارهاي داده شده، چند مورد از عبارت هاي زیر درست اند؟ 
 - زنجیر اصلی در دو مورد از آن ها، شمار کربن یکسانی دارد. 

- در بین آن ها  آلکان تنها داراي یک شاخۀ فرعی متیل می باشند. 

- ساختارهاي  و  متعلق به یک آلکان می باشند. 

- شماره گذاري زنجیر اصلی در ساختارهاي ،  و  از سمت راست صحیح می باشد. 
- فرمول مولکولی دو مورد از آلکان هاي فوق با هم یکسان است.

 

CH CH CH CH CH

CH

3

3

22 CH 3

CH 3CH CH CH CH CH

CH

CH

3 2

3

32

2

(B)(A)

CH CH CH CH3 32

CH 3

(D)(C)

171 با توجه به دو واکنش زنگ آهن با هیدروکلریک اسید و محلول حاصل از این واکنش با سدیم هیدروکسید،

چند مورد از موارد زیر صحیح است؟ (عدد اتمی عنصر آهن  می باشد.) 

 تعداد الکترون هاي موجود در زیرلایۀ   کاتیون محصول واکنش اول با یون  برابر است. 

 نسبت مجموع ضرایب استوکیومتري محصولات در واکنش اول به مواد اولیه در واکنش دوم برابر   است. 

 در اثر مخلوط کردن محلول ظرف واکنش اول با سدیم هیدروکسید، رسوب قرمز قهوه اي رنگ تولید می شود. 

 در واکنش دوم در اثر واکنش   مول سدیم هیدروکسید،   مول رسوب تولید می شود.

    

172 به منظور استخراج آهن از سنگ معدن آن، دو واکنش زیر هر کدام با بازده  انجام می شود. به منظور

تولید  کیلوگرم آهن به تقریب به چند گرم متان با خلوص  نیاز است؟    (

 (

                                 

173 اگر در واکنش  گرم آلومینیم سولفات با خلوص  وارد واکنش شود، زمانی که جرم جامد تولید شده با جرم

ناخالصی برابر می شود، حجم گاز تولید شده در شرایط استاندارد تقریباً چند میلی لیتر است؟ ()

3

AC

BCD

4321

26

 ∙3dM25 n2+

 ∙1٫25

 ∙

 ∙11

1234

%90

 672 80%

 C = 12 ،H = 1 ،Fe = 56 : g ⋅mol−1

 C (g)+ O(g) → CO(g)+ 3 (g)H4 H2 H2

 F (s)+ 3CO(g) → 2Fe(s)+ 3C (g)e2O3 O2

 3٫6 × 105 4٫4 × 105 4 × 105 2٫9 × 105

 33٫5 ،A(S (s) → A (s) +l2 O4)3 l2O3 80%

 Al = 27 ،S = 32 ،O = 16 : g ⋅mol−1

5٫554410658265٫8

35

ی
ی و استوکیومتر

ی شیمیای
ش ها

واکن
خدیجه جباري

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2588%25D8%25A7%25DA%25A9%25D9%2586%25D8%25B4+%25D9%2587%25D8%25A7%25D… 36/121

، با ویژگی هاي زیر، چه تعداد عنصر دیگر در جدول دوره اي قرار دارد؟  174 میان دو عنصر  و 

:  در دورة سوم جدول جاي دارد، شکننده است و رسانایی الکتریکی اندکی دارد. 

:  بیشترین شعاع اتمی را در میان عنصر هاي دوره چهارم جدول دوره اي دارد.

175 با توجه به جدول زیر کدام گزینه صحیح می باشد؟ (حروفی که در جدول قرار دارند، هیچ ارتباطی با نماد
شیمیایی عناصر ندارند.) 

 
گروه 
دوره 

  

   

 

خصلت فلزي اتم  از خصلت فلزي اتم هاي  و  کم تر است. 

مقایسۀ شعاع اتم هاي  و  به صورت  است. 

 عنصر پتاسیم بوده که نرم است و با چاقو بریده می شود و به سرعت در هوا سطح آن کدر می شود. 

خصلت نافلزي اتم  از خصلت نافلزي اتم هاي  و  بیشتر است. 

176 اگر خصلت فلزي عنصر   بیش تر از عنصر   باشد، می توان گفت:

در صورتی که هر دو عنصر در یک دوره یا در یک گروه قرار گیرند، شعاع اتمی عنصر   بیش تر از عنصر   است. 

خصلت نافلزي عنصر   بیش تر از عنصر   است.

در صورتی که هر دو عنصر در گروه  قرار داشته باشند، عنصر    بالاتر از عنصر   قرار می گیرد.

در صورتی که هر دو عنصر در دورة سوم قرار داشته باشند، عنصر   سمت راست عنصر   قرار می گیرد.

177 عبارت کدام گزینه نادرست است؟

همۀ عناصر گروه  جدول دوره اي رساناي جریان الکتریسیته هستند. 

عنصرهاي جدول دوره اي را براساس رفتار آن ها در سه دستۀ فلز، نافلز و شبه فلز طبقه بندي می کنند.

عنصر سیلیسیم همانند عنصر کربن داراي سطحی کدر است. 

 عناصر دورة سوم، در دماي اتاق داراي حالت فیزیکی جامد هستند. 

AB

A

B

451213

1615141321

HFCA3

GDB4

BCD

H,C,FAH > F > C > A

A

HFG

AB

AB

AB

1AB

AB

14

75%
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، چند مورد از مطالب زیر درست است؟  178 با توجه به آرایش الکترونی فشردة 

الف) خواص فیزیکی عنصر   بیش تر به فلزها شبیه بوده در حالی که رفتار شیمیایی آن همانند نافلزها است. 

ب) اتم   می تواند با گرفتن   الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب هم دورة خود دست یابد. 

پ) عنصر   با عنصر  در یک گروه از جدول دوره اي قرار دارد. 

ت) عنصر   درواکنش با عنصر کلر، الکترون از دست می دهد.

     

179 چند مورد جملۀ زیر را به طور صحیح کامل می کند؟  
«عنصر  ..................، رسانایی الکتریکی  .................. دارد، در واکنش با دیگر اتم ها، الکترون  .................. و در اثر

ضربه  .................. » 

الف - با عدد اتمی  - بالایی - از دست می دهد - خرد نمی شود. 

ب - دورة سوم جدول تناوبی عناصر با  الکترون در لایۀ ظرفیت - بالایی - به اشتراك می گذارد یا می گیرد - خرد می 
شود. 

ج - پنجم گروه چهاردهم جدول تناوبی عناصر - بالایی - از دست می دهد - خرد می شود. 

د - با عدد اتمی  - پایینی - از دست می دهد - خرد نمی شود.

180 همۀ موارد زیر درست است، به جز  ..................

شعاع اتمی  بزرگ تر از شعاع اتمی  است و کوچک تر از شعاع  است.

گاز کلر می تواند آنیون ید را در واکنش با  از ترکیب خارج کند و به صورت مولکول دو اتمی  درآورد.

نور ساطع شده در واکنش سدیم با گاز کلر، طول موج بیش تري نسبت به واکنش پتاسیم با گاز کلر، دارد.

، استحکام با واکنش پذیري، رابطۀ عکس دارد. در بین   فلز  و 

181 در کدام گزینه، با افزایش عدد اتمی شعاع افزایش می یابد؟

182 کدام گزینه جملۀ زیر را به نادرستی کامل می کند؟ 
«عنصر  .................. ، .................. عنصر  .................. ، .................. »

آهن - همانند - بیست و سوم جدول تناوبی عناصر - می تواند یونی سه بار مثبت تشکیل دهد. 

 - برخلاف -  - در ساختار یون دو بار مثبت آن تعداد الکترون هاي با  فرد است.

طلا - همانند - تیتانیوم - چکش خوار بوده و قابلیت ورقه شدن دارد.

بیست و چهارم جدول تناوبی عناصر - همانند - وانادیم - می تواند دو یون دو بار مثبت و سه بار مثبت تشکیل دهد. 

 X : Ne]3 3[10 s2 p2

X

X4

XM50

X

1234

50

6

11

1234

Se34Cl17As33

 NaI I2

3 Fe ،Na Au

F ، P ، As9 15 33Ca، Br، I20 35 53 Zn، In، I30 49 53 Rb، Sn، Te37 50 52

Co27Mn25 l= 2
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183 براي استخراج آهن از   تن سنگ معدن که شامل  درصد ناخالصی هایی است که وارد واکنش نمی شوند،
به ترتیب از چند کیلوگرم سدیم یا چند کیلوگرم کربن می توان استفاده کرد؟  (

(

184 طبق واکنش موازنه نشدة تجزیۀ آمونیوم دي کرومات، یک مول واکنش دهنده تا چند درصد تجزیه می شود که
جرم آمونیوم دي کرومات باقی مانده با فراوردة جامد برابر گردد؟  

 ( )

     

185 کدام گزینه نادرست است؟ 

درصد جرمی هیدروژن در آلکان ها برخلاف آلکین ها، با افزایش تعداد اتم هاي کربن، کاهش می یابد. 

ساده ترین عضو خانوادة آلکین ها، تعداد هیدروژن هاي کمتري نسبت به ساده ترین عضو خانوادة آلکان ها دارد.

آلکن ها در واکنش با برم مایع، رنگ قرمز محلول را از بین می برند.

نفت سبک کشورهاي عربی برخلاف نفت سنگین آن ها، داراي درصد برابري از بنزین و گازوئیل است.

186 با توجه به نمودار میزان تولید و مصرف برخی مواد در جهان که در کتاب درسی ارائه شده است، کدام گزینه
صحیح است؟

همواره استخراج و مصرف سوخت هاي فسیلی بیشتر از مواد معدنی و فلزها بوده است.

تولید و مصرف مواد معدنی، نسبت به فلزها و سوخت هاي فسیلی با شیب کمتري افزایش یافته است.

مقایسۀ میزان تولید و مصرف نسبی برخی مواد در جهان به صورت (مواد معدنی> فلزها > سوخت هاي فسیلی) می باشد.

پیش بینی می شود که تولید و مصرف سوخت هایی فسیلی در سال ، حدود  میلیارد تن بیشتر از تولید و مصرف فلزها باشد.

187 کدام مطلب همواره درست است؟

براي ساخت اجزاء مختلف دوچرخه تنها از فرآوري نفت استفاده می شود.

آهن و آلومینیم چون به طور مستقیم از طبیعت به دست می آیند، جزو مواد طبیعی می باشند.

صرفاً هرچه میزان بهره برداري از منابع یک کشور بیشتر باشد، آن کشور توسعه یافته تر است.

پراکندگی منابع در جهان می تواند دلیل پیدایش تجارت جهانی باشد.

188 کدام یک از مطالب زیر صحیح نمی باشد؟

یافتن الگوها و روندها گام مهم و مؤثري در پیشرفت علم به شمار می آید.

عنصرها در جدول دوره اي، بر اساس افزایش عدد اتمی در  دوره و  گروه چیده شده اند.

عناصر جدول دوره اي را می توان بر اساس رفتار آن ها به سه دسته شامل فلزها، نافلزها و شبه فلزها تقسیم کرد.

در جدول تناوبی تنها خواص فیزیکی عنصرها به صورت دوره اي تکرار می شود که به قانون دوره اي عنصرها معروف است.

4 70

Fe = 56 ،O = 16 ،C = 12 ،Na = 23 : g ⋅mol−1

 8400 − 444 135 − 1035 8400 − 1035 135 − 444

N = 14 ،Cr = 52 ،O = 16 ،H = 1 : g ⋅mol−1

(N C (s) → C (s)+ (g)+ O(g)H4)2 r2O7 r2O3 N2 H2

62385545

(H = 1,C = 12 : g ⋅mo )l−1

20306

718
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189 چه تعداد از مطالب زیر درست اند؟ 
الف) کلر و گوگرد در دماي اتاق به ترتیب گاز و جامد و زرد رنگ هستند که در حالت جامد در اثر ضربه خرد شده و

سطح آن ها کدر است. 
ب) در هریک از گروه هاي جدول دوره اي، تعداد الکترون هاي بیرونی ترین لایۀ الکترونی عناصر یکسان است. 

پ) خواص فیزیکی و شیمیایی عنصرها در جدول دوره اي به صورت دوره اي تکرار می شود که به قانون دوره اي
عنصرها معروف است.

صفر

190 چند مورد از عبارت هاي زیر، توصیف درستی از خواص عنصر سیلیسیم در مقایسه با سایر عناصر را بیان می 
کند؟ 

الف) خصلت نافلزي آن از  بیشتر ولی از  کمتر است.  

ب) همانند  چکش خوار بوده و در اثر ضربه خرد نمی شود. 

،  و ... است.   پ) خواص شیمیایی آن به طور کلی شبیه عنصرهاي 

،  و ... است. ت) خواص فیزیکی آن به طور کلی شبیه عنصرهاي 

191 مورد از مطالب زیر به درستی بیان نشده اند؟ 
الف) در هر دوره از جدول دوره اي از چپ به راست، از خاصیت فلزي کاسته شده و توانایی اتم براي از دست دادن

الکترون زیاد می شود. 
ب) در جدول دوره اي معمولاً نافلزها در سمت راست و بالاي جدول و شبه فلزها همانند مرزي بین فلزها و نافلزها قرار

دارند. 

، و  عنصرهاي بالاتر داراي خاصیت نافلزي بیشتري نسبت به عنصرهاي پایین تر خود می  پ) در گروه هاي 
باشند. 

ت) خواص فیزیکی شبه فلزها بیشتر به نافلزها شبیه بوده و رفتار شیمیایی آن ها همانند فلزها می باشد.

192 عبارت کدام گزینه نادرست است؟

رفتارهاي فیزیکی فلزها شامل داشتن جلا، رسانایی الکتریکی و گرمایی و ... است.

رفتار شیمیایی نافلزها به میزان توانایی اتم آن ها به جذب الکترون وابسته است.

خصلت فلزي یک عنصر فلزي با فعالیت شیمیایی آن رابطۀ مستقیم دارد.

مطابق مدل کوانتومی، از آنجا که در اتم ها، الکترون ها در حال حرکت هستند؛ بنابراین نمی توان شعاع آن ها را اندازه گرفت.

123

AlP

Sn

PS

NaMg

1423

161718

1234
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،  و  ،  و  که سه عنصر متوالی از گروه  جدول دوره اي هستند، به ترتیب  193 شعاع عناصر 

،  لایه باشد، کدام عبارت صحیح است؟ پیکومتر می باشد. اگر تعداد لایه هاي الکترونی اشغال شده در عنصر 

عنصر  واکنش پذیرترین نافلز است. 

عنصر  داراي  الکترون در آخرین زیر لایۀ خود می باشد. 

، نصف تعداد پروتون هاي دومین گاز نجیب است.  تعداد پروتون هاي عنصر 

عنصر  می تواند در دماي  با گاز هیدروژن واکنش دهد. 

194 در کدام گزینه  سؤالات ارائه شده به صورت درست پاسخ داده شده اند؟ 

آ) رابطۀ شعاع اتمی یک فلز با میزان جاذبۀ هسته بر الکترون هاي لایۀ ظرفیت آن چگونه است؟ 
ب) در گروه هاي نافلزي، هرچه به سمت دوره هاي پایین تر حرکت کنیم فعالیت شیمیایی چگونه تغییر می کند؟ 

پ) کدام یک از گازهاي کلر و فلوئور در دماي اتاق با هیدروژن سریع تر واکنش می دهد؟ 
ت) بین فلزي که در دورة سوم بیش ترین فعالیت شیمیایی را دارد و فعال ترین نافلز دورة چهارم جدول دوره اي چند

عنصر قرار دارد؟

مستقیم – افزایش می یابد – کلر –  عکس – افزایش می یابد – فلوئور – 

مستقیم – کاهش می یابد – فلوئور –  عکس – کاهش می یابد – فلوئور – 

195 عبارت کدام گزینه درست است؟

همۀ فلزهاي دستۀ  در طبیعت فقط به شکل ترکیب هاي یونی یافت می شوند.

رنگ زیباي سنگ هایی مانند یاقوت، زمرد و ...، نشانی از وجود برخی ترکیب هاي فلزهاي واسطه در آن ها است.

آهن در طبیعت فقط به صورت اکسیدهایی با فرمول هاي  و  یافت می شود.

» شبیه گازهاي نجیب نیست. آرایش الکترونی یون پایدار هیچ کدام از عنصرهاي « و 

196 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 

- در ساختار کوچکترین آلکان شاخه دار، در مجموع  الکترون پیوندي در بین اتم هاي کربن قرار دارد. 

) وجود دارد.  - در ساختار ترکیب  - اتیل -  - تري متیل هپتان، در مجموع  گروه (
- نسبت تعداد اتم هیدروژن در پنجمین عضو خانوادة الکان ها، به تعداد اتم هیدروژن در سومین عضو خانوادة الکن ها،

برابر با  است. 
- از گرماي حاصل از سوزاندن گاز اتن براي برش فلزات استفاده می شود.

ABC177199114
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A
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FeOFe3O4
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197 چند مورد از مطالب زیر درست اند؟  
آ) آلکن ها برخلاف آلکان ها، در واکنش هاي گوناگونی شرکت می کنند. 

ب) در واکنش تولید اتانول در مقیاس صنعتی، درصد جرمی کربن در واکنش دهندة گازي شکل به تقریب  واحد،
بیشتر از درصد جرمی کربن در فراورده است. 

پ) در شرکت هاي پتروشیمی داخل کشور، امکان تولید پلی اتن و سولفوریک اسید وجود ندارد. 
ت) در واکنش گاز اتن و محلولی از برم، خروج گاز نشانۀ تغییر شیمیایی است.

198 با توجه به جدول زیر، تفاوت جرم کربن دي اکسید حاصل از سوختن  گرم زغال سنگ با خلوص 

درصد و جرم کربن دي اکسید حاصل از سوختن  گرم بنزین با خلوص  درصد به تقریب کدام است؟ 
 

مقدار  تولیدشده  بھ ازای ھر  انرژی تولید شده گرمای آزاد شده نام سوخت 

بنزین 

زغال سنگ

 

199 در واکنش سوختن کامل آلکانی در شرایط  گاز تولید شده است و  گاز اکسیژن مورد

استفاده قرار گرفته است. فرمول شیمیایی هیدروکربن مورد نظر کدام است؟ 

200 جدول زیر بخشی از جدول تناوبی است. با توجه به آن کدام مطلب نادرست است؟ (نماد عناصر فرضی انتخاب
شده اند.) 

 

          

 

          

 

          

    

         

گروه

دوره

        

       

خصلت فلزي اتم  و خصلت نافلزي اتم  از سایر عنصرها بیش تر است. 

رفتار شیمیایی عنصر  همانند نافلزها و خواص فیزیکی آن بیشتر شبیه فلزها است. 

،  و  به صورت  است.  مقایسۀ شعاع اتمی سه عنصر 

در این جدول، هیچ یک از عناصر گروه هاي  و  رسانش الکتریکی ندارند.

 O = 16,C = 12,H = 1 : g ⋅mol−1

33٫5

1234

10080

5090

kJ

g
CO2(g)kJ

480٫065

300٫104

109٫2125٫8132٫5156٫8

179٫2LSTP416g

 (C = 12,O = 16 : g ⋅mo )l−1

C5H12C4H10C3H8C6H14

151421

DWBAn = 2

EFGHn = 3

HD

F

ABHH >A>B

1415
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پ) نور بنفش ب) نورقرمز الف) نور زرد 

A

B
Cpm (

ی)
تم

ع ا
شعا

عدد اتمی

201 چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟ 
الف) تولید نور، آزادسازي گرما، تشکیل رسوب و خروج گاز، نشانه هایی از تغییر شیمیایی هستند. 

ب) در واکنش بین فلزات قلیایی و قلیایی خاکی با گاز کلر، به ترتیب کاتیون هاي  و  به وجود می آید. 
پ) عنصر لیتیم نسبت به عنصر سدیم آسان تر الکترون ظرفیت خود را از دست می دهد، زیرا واکنش پذیري بیشتري

دارد. 
ت) در فلزات گروه دوم جدول تناوبی، همانند فلزات قلیایی، با افزایش عدد اتمی، خصلت فلزي افزایش می یابد.

،  و  202 با توجه به شکل زیر، که واکنش فلزات قلیایی با گاز کلر را نشان می دهد، اگر اعداد 

) مربوط به شعاع این عناصر باشد ترتیب شعاع این عناصر در کدام گزینه به درستی آمده است؟ (همگی برحسب 
(گزینه ها از راست به چپ به ترتیب شکل ها «الف»، «ب» و «پ» آمده اند.)

203 با توجه به نمودار زیر که تغییر شعاع اتمی عناصر قلیایی تا هالوژن عناصر دورة سوم جدول تناوبی را نشان می 

،  و  نادرست است؟ دهد، کدام گزینه در مورد عناصر 

 مانند  سطح درخشانی دارد و جریان برق را از خود عبور می دهد. 

، در دماي اتاق گازي زرد رنگ است و براي پایدار شدن می تواند یون  را تولید کند. 

،  از دستۀ عناصر  و  یک شبه فلز است.   از عناصر دستۀ 

 با دادن،  با به اشتراك گذاشتن و  با گرفتن یا به اشتراك گذاشتن الکترون به آرایش هشت تایی پایدار می رسند. 

204 چند مورد از مطالب زیر صحیح است؟ 

الف) در عناصر گروه اول جدول دوره اي، هرچه مجموع  و  لایۀ ظرفیت عنصر بیش تر باشد، خصلت فلزي عنصر نیز
بیش تر خواهد شد.  

،  برابر تعداد لایه هاي الکترونی اشغال شده در عنصر می باشد.  ب) تعداد لایه هاي الکترونی کاملاً پر در عنصر 

پ) اغلب عناصر گروه دوم جدول دوره اي یون پایداري با بار  تولید می کنند. 
ت) طول موج نور آزاد شده در واکنش ها، با فعالیت شیمیایی عناصر موجود در واکنش رابطۀ عکس دارد.

M+M 2+

1234

152186231

pm

186 − 231 − 152

152 − 231 − 186

231 − 186 − 152

231 − 152 − 186

ABC
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205 آرایش الکترونی کاتیون هاي آهن در دو اکسید طبیعی آن در کدام گزینه آمده است؟ 

206 تعداد الکترون هاي موجود در زیرلایۀ  کدام جفت گونه هاي زیر با یکدیگر برابر نیست؟

207 چند مورد از ویژگی هاي زیر به عنصر اسکاندیم  تعلق دارد؟ 
الف) نخستین فلز واسطه در جدول دوره اي است. 

ب) در وسایل خانه، مانند تلویزیون رنگی و برخی شیشه ها وجود دارد. 

پ) آرایش الکترونی یون اسکاندیم  در اسکاندیم اکسید با آرایش الکترونی یون سولفید  در کلسیم
سولفید یکسان است.

صفر 

208 اطلاعات موجود در چند ردیف از جدول زیر نادرست است؟ 
 

مادة سازنده فراورده ردیف 

فولاد زنگ نزنقاشق 

شن و ماسه ظرف صبحانه 

نیتروژن، پتاسیم و آرگون کود سبزیجات و میوه ها

خاك چینی استکان شیشه اي

 

209 خصلت فلزي کدام اتم بیشتر است؟

210 در جدول دوره اي عناصر به ترتیب از راست به چپ چه تعداد از موارد زیر در یک گروه از بالا به پایین و چه
تعداد از موارد در یک دوره از راست به چپ روند افزایشی دارند؟ 

الف) خاصیت فلزي       ب) شعاع اتمی       پ) خاصیت نافلزي       ت) تمایل به گرفتن الکترون

 و  و  و  و 

Fe)(26

[ Ar]3 4 , [ Ar]3 418 d8 s2
18 d6 s2[ Ar]3 4 , [ Ar]3 418 d3 s2

18 d5 s1

[ Ar]3 , [ Ar]3 418 d6
18 d5 s1[ Ar]3 , [ Ar]318 d5

18 d6

3d

F , M26 e3+
25 n2+F , M26 e2+

25 n4+Z , Ga30 n2+
31Zn , G30 31 a3+

Sc)(21

(S )c3+( )S2−

123

1

2

3

4

1234

A11B55C86D12

42442422
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211 چند مورد از خاصیت هاي زیر صرفاً براي دو عنصر از میان عناصر سیلیسیم، قلع و کربن مشترك می باشد؟ 
«حالت فیزیکی در دماي اتاق - سطح براق - رسانایی الکتریکی - آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت - خرد شدن در اثر

ضربه»

212 تعداد الکترو نهاي با  چند برابر تعداد الکترو نهاي با  در چهارمین عنصر دستۀ  جدول دوره اي
است؟

213 همۀ ویژگی هاي زیر موجب افزایش کاربرد فلز ارزشمند طلا شده است به جز...

چند گرم از آن را می توان با چکش کاري به صفحه اي با مساحت چند مترمربع تبدیل کرد. 

رسانایی الکتریکی بالایی داشته و این رسانایی را در شرایط دمایی گوناگون حفظ می کند. 

توانایی از دست دادن الکترون، موجب استفاده از آن در لوازم الکترونیکی شده است. 

پرتوهاي خورشیدي را به مقدار زیادي بازتاب می دهد. 

) کلرید و سدیم هیدروکسید را نشان می دهد، کدام گزینه 214 با توجه به شکل روبه رو که واکنش بین آهن (
نادرست است؟  

از این واکنش براي شناسایی یون  استفاده می شود. 

رسوب حاصل از این واکنش  می باشد که داراي رنگ قرمز - قهوه اي است. 

یون هاي آهن موجود در زنگ آهن و این واکنش، داراي بار الکتریکی یکسان می باشند.

فراوردة دیگر این واکنش  می باشد.

215 عبارت کدام گزینه درست است؟

محلول نقره نیترات را نمی توانیم در ظرفی از جنس روي نگهداري کنیم، پس می توان نتیجه گرفت واکنش پذیري فلز نقره از فلز روي بیش
تر است.

در میان فلزات تنها مس فقط به شکل آزاد و کلوخ هاي در طبیعت یافت می شوند.

کاتیون هاي آهن در محیط اسیدي به شکل محلول می باشند.

استخراج فلز سدیم از سنگ معدن آن راحت تر از استخراج فلز آهن از کانۀ هماتیت است.

216 همۀ موارد زیر درست هستند به جز . . .

هر چه واکنش پذیري فلزي بیش تر باشد، استخراج آن فلز دشوارتر است.

فلزات فعال، با از دست دادن الکترون به صورت ترکیب در طبیعت یافت می شوند.

براي استخراج فلز آهن از واکنش  با فلز سدیم و یا عنصر کربن استفاده می شود. 

عناصر فعالتر تمایل بیش تري به از دست دادن الکترون دارند.

2435

l = 1l = 0d

12
6

12
7

13
6

13
7

III

Fe3+

Fe(OH)3

NaCl(s)

Fe2O3
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I ) CH 3 C CH 3
CH 3

CH 3

II ) CH 3 C CH 3
CH 3

CH 3

CH2

III ) CH 3 CH CH 3
CH3

CH2

217 اگر فلز  را به محلول  اضافه کنیم و واکنش انجام شود، چند مورد از مطالب زیر صحیح می باشد؟ 

الف) در شرایط یکسان تمایل اتم  براي تبدیل شدن به کاتیون نسبت به اتم  بیش تر است. 

ب) استخراج و نگهداري فلز  دشوارتر از فلز  است. 

پ) فلز  نسبت به فلز  ، در هواي مرطوب سریعتر واکنش می دهد. 

ت) فلز هاي  و  به ترتیب می توانند پتاسیم و آهن باشند.

218  با در نظر گرفتن فرمول هاي ساختاري زیر، کدام مطلب نادرست است؟

 ترکیب هاي  و  هم پارند.  

نقطه ي جوش ترکیب  از  بیش تر است.

، بلند ترین زنجیر داراي چهار اتم کربن است. در ترکیب 

، یک اتم کربن متصل به چهار گروه یکسان وجود دارد. در ترکیب 

219 کدام مطلب دربارة پروپان درست است؟

( درصد جرمی هیدروژن در آن بیشتر از اتان است. (

تمایل زیادي به انجام واکنش هاي شیمیایی دارد.

یک هیدروکربن سیر شده یک مولکول ناقطبی است.

پیشوند موجود در نام آن، تعداد اتم هاي کربن را مشخص می کند.

220 با توجه به عنصرهاي  و   و   و    و   و   و   و   و   و  

، چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟ 
الف) نسبت شمار عناصر فلزي به نافلزي برابر یک می باشد. 

ب) اتم  مورد از عنصرها می توانند در واکنش با دیگر اتم ها الکترون به اشتراك گذارند. 
پ) چهار عنصر از آن ها در یک گروه از جدول دوره اي قرار گرفته اند. 

ت) در بین این عناصر، یک عنصر در دماي اتاق به صورت دو اتمی و گازي می باشد.

صفر

221 «در دورة چهارم جدول تناوبی .................. »

همۀ عناصر اصلی، با تشکیل یون پایدار، به آرایش گاز نجیب قبل یا بعد از خود می رسند.

در مجموع فقط  عنصر وجود دارد که آرایش الکترونی آن ها به  ختم می شود.

در مجموع فقط  عنصر وجود دارد که زیرلایۀ  در آن ها پر یا نیمه پر است. 

 عنصر وجود دارد که تنها یک زیرلایۀ آن نیمه پر است. 

XMNO3

MX

XM

XM

XM

1234

(I)(III)

(III)(I)

(II)

(II)

C = 12 , H = 1

S16Si14Na11Ca20Sn50Cl17Mg12P15C6

Ge32

6

123

34s1

93d

5
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Aفلز

Bرسوب

Bمحلول سولفات فلز

 

222 کدام موارد از مطالب زیر به درستی بیان شده اند؟ 

آ) اختلف عدد اتمی نخستین عنصر دسته هاي  و  برابر با عدد اتمی یک گاز نجیب است. 
ب) تعداد عنصرهاي موجود در گروه اول جدول دوره اي با تعداد عنصرهاي موجود در گروه شانزدهم آن برابر است. 

پ) در سه مورد از عنصرهاي واطه که داراي عدد اتمی  تا  هستند، شمار الکترون هاي زیر لایۀ  زوج است. 
ت) براي عنصر اسکاندیم، شمارة دوره با شمارة گروه برابر است.

آ، پ، ت  ب، پ  ب، ت  آ، ب 

223 چند مورد از مطالب زیر صحیح می باشند؟ 
الف) در یک دوره از جدول دوره اي، از چپ به راست، به طور کلی، تعداد لایه هاي الکترونی و شعاع اتمی کاهش می 

یابد. 

ب) مقایسۀ شعاع اتمی سه عنصر  و   و   به صورت  می باشد. 
پ) گاز هیدروژن در دماي اتاق به سرعت با گازهاي فلوئور و کلر واکنش می دهد. 

ت) در گروه هالوژن ها با افزایش شعاع اتمی، واکنش پذیري افزایش می یابد.

صفر یک دو سه

224 در جدول زیر به جاي  و  به ترتیب از راست به چپ کدام اعداد می توانند قرار بگیرند؟ 
 

عنصر

( شعاع اتمی (

 

225 با توجه به شکل روب هرو، عبارت کدام گزینه نادرست بیان شده است؟  

واکنش پذیري فلز  بیش تر از فلز  می باشد.

شعاع اتمی فلز  می تواند بزرگ تر از فلز  باشد. 

اگر بار یون هاي پایدار فلزات  و  به ترتیب برابر با  و  باشد، مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در معادلۀ موازنه شدة واکنش
برابر با  است. 

به ازاي  گرم افزایش جرم تیغه، همین مقدار از جرم محلول کاسته می شود.

dp

21283d

K19Cl17s16 S > Cl > K

ab

Li3Ca20K19Sr38Na11Mg12

pm152197b215186a

174 − 207174 − 160231 − 160231 − 207

(A = 40 , B = 50 : g ⋅mo )l−1

AB

AB

AB1+2+
7

8
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، برابر با  است. در محاسبۀ جرم آهن 226 درصد خلوص نوعی کانۀ هماتیت 

خالص در  گرم از این ماده با استفاده از کسرهاي تبدیل، کدام گزینه کاربردي ندارد؟

227 عبارت کدام گزینه نادرست است؟ (با تغییر)

با افزایش تعداد پروتون ها اختلاف شعاع اتمی دو عنصر متوالی به طور کلی در یک دوره از جدول تناوبی کاهش می یابد.

با افزایش حاصل  براي الکترون هاي ظرفیت در هالوژن ها، تمایل آن ها براي به دست آوردن الکترون کاهش می یابد.

سومین هالوژن در دماي  با گاز هیدروژن واکنش نمی دهد.

فلزات دستۀ  برخلاف فلزات دستۀ  و  شکننده هستند. 

228 در بین فلزهاي نقره، روي، پتاسیم و سدیم، کمترین و بیشترین واکنش پذیري به ترتیب متعلق به فلزهاي 
.................. و .................. است و واکنش پذیري فلز روي از فلز سدیم  .................. است.

نقره - سدیم - بیشتر روي - پتاسیم - کمتر نقره - پتاسیم - کمتر روي - سدیم - بیشتر

) اکسید با خلوص  درصد و 229 براي تولید  تن آهن مطابق واکنش زیر، .................. تن آهن (
.................. تن تیتانیم خالص مورد نیاز است. (گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.) 

 

230 در واکنش ترمیت براي تولید هر کیلوگرم آهن به تقریب چند گرم آلومینیم با خلوص  مورد نیاز است؟ 

) خالص مطابق واکنش موازنه نشدة زیر در یک ظرف سر 231 پس از تجزیۀ کامل  گرم سدیم آزید (

باز،  گرم مادة جامد در ظرف باقی مانده است. بازدة درصدي این واکنش کدام است؟ 

 

(1molF = 160g)e2O360

32

60gFe2O3 خالص

100gFe2O3 ناخالص

2molFe

1molFe2O3

100gFe2O3 ناخالص

160gFe2O3 خالص

1molFe2O3

160gFe2O3

n+ l

200K

dsp

1٫12III80

 (Fe = 56,T i = 48,O = 16 : g ⋅mo )l−1

2F + 3T i 4Fe+ 3T ie2O3 −→
Δ

O2

0٫72 − 20٫72 − 1٫60٫24 − 20٫24 − 1٫6

90%

(Al = 27,Fe = 56 : g ⋅mo )l−1

1071975645536

260NaN3

167٫6

 (Na = 23,N = 14, : g ⋅mo )l−1

Na (s) → Na(s)+ (g)N3 N2

45556575
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A

D
E

J
H

G

232 با توجه به آرایش الکترونی عناصر زیر، عبارت کدام گزینه نادرست بیان شده است؟ 

عنصر  بیشترین خصلت نافلزي را در گروه  جدول دوره اي دارد. 

عنصر  نافلزي زردرنگ از گروه  جدول دوره اي است.  

عنصر  در واکنش با دیگر اتم ها الکترون به اشتراك می گذارد.

عنصر  همانند عنصر  رسانایی الکتریکی بالایی دارد. 

233 چه تعداد از ویژگی هاي زیر دربارة عنصري که بیشترین شعاع اتمی را در میان هجده عنصر نخست جدول
دوره اي دارد، درست است؟ 

الف) با اکسیژن به کندي واکنش می دهد. 
ب) با گاز کلر واکنش داده و نوري به رنگ قرمز منتشر می کند. 

پ) نرم است و با چاقو بریده می شود. 
ت) رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارد. 

ث) در طبیعت به حالت آزاد و عنصري یافت می شود.

  

234 با توجه به جدول زیر، عبارت کدام گزینه نادرست است؟

عنصر  نافلزي سیاه رنگ است که رسانایی الکتریکی دارد و رساناي گرما نمی باشد.  

خواص فیزیکی عنصر سیلیسیم بیش از این که شبیه عنصر  باشد، شبیه عنصر  است. 

عنصر  همانند عنصر  با از دست دادن سه الکترون به آرایش گاز نجیب می رسد.

در میان عنصرهاي نمایش داده شده،  بیشترین شعاع اتمی و خصلت فلزي را دارد. 

235 پاسخ صحیح هر سه پرسش زیر در کدام گزینه آمده است؟ 

الف) در عناصر واسطۀ دورة چهارم جدول دوره اي، نسبت تعداد عنصرهاي با زیرلایۀ  نیمه پر به تعداد عناصر با

زیرلایۀ  پر، چند است؟ 
ب) در عناصر دورة چهارم جدول دوره اي، نسبت تعداد عناصري که آخرین زیرلایۀ آن ها پر است به تعداد عناصر

داراي زیرلایۀ نیمه پر، چند است؟   
پ) مجموع دو عدد کوانتومی اصلی و فرعی الکترون هاي لایۀ ظرفیت عنصر دورة چهارم و گروه ششم جدول دوره اي،

چند است؟

  

 A : [Ne]3s2 B : [He]2 2s2 p2 C : [Ne]3 3s2 p4 D : [He]2 2s2 p5

D17

C6

B

ASn50

1234

H

AG

JE

D

4s

3d

9 − 2 − 129 − 2 − 129 − 0٫5 − 19 − 2 − 2

48

ی
ی و استوکیومتر

ی شیمیای
ش ها

واکن
خدیجه جباري

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2588%25D8%25A7%25DA%25A9%25D9%2586%25D8%25B4+%25D9%2587%25D8%25A7%25D… 49/121

236 در یک واحد صنعتی، از سنگ معدنی که داراي  درصد  است، براي استخراج آهن استفاده می 

شود. براي تولید  کیلوگرم آهن، به تقریب چند تن از این سنگ معدن نیاز است؟    

، از دو روش استفاده می کنیم. در روش اول  گرم  را 237 فرض کنید براي تولید فلز آهن از 

با کربن کافی واکنش داده و  گرم آهن تولید می شود. در روش دوم،  گرم  را با کربن مونوکسید

کافی واکنش داده و  گرم  تولید می شود. بازده درصدي کدام واکنش بیشتر است و در مجموع دو واکنش، چند

لیتر گاز  در شرایط  تولید می شود؟  

واکنش دوم -  واکنش اول -  واکنش دوم -  واکنش اول -  

238 کدام گزینه درست است؟

در یک تناوب از چپ به راست همواره خصلت فلزي همانند نقطۀ ذوب کاهش می یابد.

اختلاف شعاع اتمی بین سدیم و منیزیم از این اختلاف بین سیلیسیم و کلر بیش تر است. 

در یک گروه از بالا به پایین فعالیت شیمیایی عناصر همواره افزایش می یابد.

برم حتی در دماي  به سرعت با گاز هیدروژن واکنش می دهد.

239 کدام گزینه در مورد فلز  که بیش ترین مصرف سالانه در جهان را دارد، نادرست است؟

در طبیعت بیش تر به شکل  یافت می شود.

براي استخراج آن از سنگ معدن، فقط می توان از واکنش سنگ معدن آن با یک نافلز استفاده کرد. 

براي شناسایی انواع کاتیون هاي این فلز در محلول، می توان از یک ماده استفاده کرد. 

واکنش پذیري آن از واکنش پذیري فلز قلیایی تناوب سوم کم تر است. 

240 کدام مورد از مطالب زیر نادرست است؟ 
الف) اکسید یکی از فلز هاي واسطه به عنوان رنگ قرمز در نقاشی به کار می رود. 

ب) استفاده از گیاهان براي استخراج فلز هاي روي و مس به صرفه نیست. 
پ) از ذرت به منظور تولید سوخت سبز، روغن و خوراك دام استفاده می کنند. 

ت) حالت فیزیکی فراوردة عنصري واکنش ترمیت مشابه حالت فیزیکی سوخت سبز به دست آمده از تخمیر بی هوازي
گلوکز است.

الف و پ  ب و ت  الف و ت  ب و پ 

241 عبارت بیان شده در کدام گزینه نادرست می باشد؟

مقدار نمک و اسید در نفت خام کم بوده و در نواحی گوناگون متغیر است. 

آلکن ها بخش عمدة هیدروکربن هاي موجود در نفت خام را تشکیل می دهند.

بیش از  درصد نفت خام صرف سوزاندن وتأمین انرژي می شود.

آلکان ها به دلیل واکنش پذیري کم، اغلب به عنوان سوخت به کار می روند.

70Fe2O3

560

 (O = 16,Fe = 56 : g ⋅mo )l−1

1٫1432٫2863٫1030٫571

Fe2O340Fe2O3

19٫610Fe2O3

5٫2Fe

CO2STP (Fe = 56,O = 16 : g ⋅mo )l−1

95٫885٫889

− C2000

A

A2O3

90
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242 چند مورد از مطالب بیان شده صحیح می باشد؟ 
الف) در میان عناصر دورة دوم جدول دوره اي، کمترین واکنش پذیري مربوط به عنصر کربن می باشد. 

ب) سیلیسیم عنصر اصلی سازندة سلول هاي خورشیدي است و آن را می توان از واکنش  و کربن تهیه کرد. 

» می باشد.  پ) ترتیب واکنش پذیري فلزات  و  به صورت «
ت) تیتانیم فلزي محکم، با چگالی زیاد و مقاومت در برابر خوردگی است.

صفر

243 نام دو ترکیب (الف) و (ب) به ترتیب از راست به چپ،  .................. و .................. بوده و ترکیب  ..................
داراي دماي جوش بالاتري می باشد.  

الف

  

ب

 دي متیل هپتان -  دي متیل دکان - الف  دي متیل هپتان -  دي متیل دکان - ب

 دي متیل هپتان -  دي متیل دکان - ب دي متیل هپتان -  دي متیل دکان - الف 

244 مخلوطی به جرم  گرم از اتان و پنتان را در مقدار کافی اکسیژن می سوزانیم تا کربن دي اکسید و بخار آب

حاصل شود. اگر تعداد مول هاي بخار آب تولید شده،  تعداد مول هاي کربن دي اکسید تولید شده باشد، چند گرم از

مخلوط اولیه را پنتان تشکیل می دهد؟   

 

» درست است؟ 245 عبارت کدام گزینه، دربارة هیدروکربنی با نام «

فرمول مولکولی آن به صورت  است. 

تعداد پیوندهاي کووالانسی در یک مولکول آن برابر  است. 

داراي  کربن است که حداقل به  کربن دیگر متصل اند.

تعداد شاخه هاي فرعی متیل موجود در آن با شمار اتم هاي کربن در یک مولکول هگزان برابر است. 

Si (s)O2

T i ،FeMgMg > T i > Fe

234

−4 ،2−6 ،3−4 ،2−6 ،3

−6 ،4−8 ،5−6 ،4−8 ،5

33
4
3

(C = 12,O = 16,H = 1 : g ⋅mo )l−1

12211815

 − 4 ،2 ،2− − تری متیل پنتان3 اتیل

 C9H20

31

23
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246 در کدام گزینه، نام آیوپاك هیدروکربن نادرست است؟

 

247 کدام موارد از مطالب زیر در مورد ساده ترین آلکن به درستی بیان نشده است؟  
آ) با وارد نمودن این گاز در مخلوط آب و اسید در شرایط مناسب، می توان اتانول را در مقیاس صنعتی تولید کرد. 

ب) هرگاه این گاز را در محلولی از برم وارد کنیم، رنگ قرمز محلول از بین می رود. 
پ) این گاز در بیشتر گیاهان وجود دارد و در کشاورزي، از آن به عنوان «عمل آورنده» استفاده می شود. 

ت) در ساختار آن هر اتم کربن با یک پیوند دوگانه و دو پیوند یگانه به دو اتم دیگر متصل است.

فقط ت  ب و ت  پ و ت  آ و ب 

، مقدار  گرم از یک ترکیب اکسیژن دار 248 از واکنش  گرم از یک آلکن با آب در حضور 

تولید شده است. اگر بازدة درصدي این واکنش  فرض شود، در هر مولکول از این آلکن چند اتم وجود دارد؟  

 

249 چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟    الف) در جوشکاري کاربیدي، دماي لازم براي
جوش دادن قطعه هاي فلزي از سوختن گاز اتین تأمین می شود. 

ب) هیدروکربن هاي سیرنشدة داراي یک پیوند سه گانۀ کربن - کربن، آلکین نامیده می شود. 
پ) تصویر مقابل مربوط به مدل فضا پرکن ساده ترین آلکین است. 

ت) فرمول پروپین، دومین عضو خانوادة آلکین ها، به صورت  می باشد.

250 کدام موارد از مطالب زیر، درست اند؟ 

 الف)   از فرارتر می باشد. 
ب) وازلین از گریس چسبنده تر است. 

پ) گشتاور دو قطبی آلکان ها، بزرگ تر از صفر است، پس قطبی هستند. 
ت) بین نقطۀ جوش آلکان هاي راست زنجیر در فشار یک اتمسفر و جرم مولی آن ها رابطۀ مستقیم وجود دارد.

« ب»، «پ»، «ت» «الف»، «ب»، «ت» «ب»، «پ» « الف»، « پ»

− 4،3،2 − − 5 تری متیل ھپتان: اتیل

− 5،2 : (C CH(C CH( )Cدی متیل ھپتان H3)2 H2)2 C2H5 H3

− 5،2،2 − − 3،3 تری متیل ھگزان: دی اتیل

− 4،4،2 − − 3 : (C CC CH( )C(C C Cتترا متیل ھپتان اتیل H3)3 H2 C2H5 H3)2 H2 H3

22٫4SH2 O429٫6

100

(H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mo )l−1

612159

C CCH3 H2

1234

C6H14C9H20
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251  .................. هیدروکربنی سیرنشده با فرمول مولکولی .................. است که ..................

سیکلوهگزان- - داراي ساختار حلقوي می باشد.

- مدت ها به عنوان ضد بید براي نگهداري فرش و لباس کاربرد داشته است.  نفتالن -

- داراي  پیوند دوگانه در ساختار  لوویس خود می باشد. بنزن -

- در برش کاري فلزها به کار می رود. پروپین -

252 همۀ عبارت هاي زیر درست اند به جز...

طلا، رسانایی الکتریکی خود را در شرایط دمایی گوناگون حفظ می کند. 

فلزي که در سطح جهان بیشترین مصرف سالانه را در بین صنایع گوناگون دارد، اغلب در طبیعت به شکل اکسید یافت می شود.

) سولفات را می توان در ظرف آهنی نگه داري کرد.  محلول مس (

یکی از فرآورده هاي واکنش  با   است. 

) را مطابق واکنش زیر در یک ظرف سر باز به طور کامل تجزیه می کنیم. 253 مقداري پتاسیم نیترات (

اگر جرم جامد باقی مانده در ظرف و حجم گاز تولید شده در شرایط  به ترتیب برابر با  گرم و  لیتر
باشد، جرم اولیۀ پتاسیم نیترات و درصد خلوص آن به تقریب در کدام گزینه آمده است؟ (ناخالصی ها در واکنش بی اثر

 ( هستند، گزینه ها را از راست به چپ بخوانید. 

 

254 کدام گزینه نادرست است؟

اتین یک هیدروکربن است که ساختار لوویس آن به صورت  می باشد.

در ساختار لوویس متان، اتم کربن با تشکیل  پیوند یگانه، به آرایش هشت تایی پایدار می رسد.

در ساختار لوویس اتن و هیدروژن سیانید، یک پیوند سه گانه وجود دارد. 

در ساختار لوویس کربن دي اکسید، تعداد پیوندهاي دوگانه، دو برابر تعداد پیوندهاي دوگانه در اتن است. 

255 کدام یک از مقایسه هاي زیر در مورد هیدروکربن هاي بنزن، نفتالن و سیکلوهگزان صحیح می باشد؟ (

(

دو مورد از آن ها سیرنشده و آروماتیک بوده و یک مورد سیرشده می باشد.

فرمول نقطه - خط نفتالن به صورت روبه رو می باشد.  

براثر افزودن  مول اتم هیدروژن به یک مول بنزن می توان به یک مول سیکلوهگزان دست یافت. 

درصد جرمی کربن در بنزن بیشتر از این مقدار در دو ترکیب دیگر است. 

C6H12

C8H10

C6H63

C3H6

II

FeC (aq)l2 NaCl(aq) ،NaOH(aq)

KNO3

STP52٫55٫6

 K = 39 , O = 16 , N = 14 : g ⋅mol−1

2KN (s)+ 2KN (s)+ (g)O3 O2 O2

83٫5 − 60٫5 83٫5 − 50٫5 73٫5 − 60٫5 73٫5 − 50٫5

 H −C ≡C −H

4

 C = 12,H = 1 : g ⋅mol−1

3
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) درست است؟  256 چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد تیتانیم (
الف) فلزي محکم با چگالی نسبتاً بالا می باشد. 

ب) در برابر خوردگی مقاوم است. 
پ) یکی از کاربردهاي آن استفاده در بدنۀ دوچرخه است. 

ت) از واکنش تیتانیم تتراکلرید و فلز منیزیم می توان آن را به دست آورد.

257 پاسخ درست هر سه پرسش زیر در کدام گزینه آمده است؟ (اتم هاي مورد نیاز:  

 ( 

الف) آرایش الکترونی آخرین زیر لایۀ یون  مشابه کدام یون است؟ 
ب) کدام یون به آرایش هشت تایی پایدار رسیده است؟ 

پ) تعداد الکترون هاي زیر لایۀ  در یون پایدار نخستین فلز واسطه با کاتیون کدام ترکیب برابر است؟

 

258 کدام گزینه در رابطه با دورة سوم جدول تناوبی صحیح است؟

شامل  عنصر فلزي و   عنصر نافلزي است. 

از لحاظ توانایی یا عدم توانایی به اشتراك گذاري الکترون، عناصر موجود در گروه هاي چهاردهم و پانزدهم متفاوت هستند. 

عنصر موجود در گروه چهاردهم از نظر ویژگی هاي فیزیکی به عنصر قبل از خود شباهت بیشتري نسبت به عنصر هاي پس از خود دارد. 

هفتمین عنصر آن بیشترین خاصیت نافلزي را در میان عناصر هم گروه خود دارد. 

259 کدام دو ساختار یا نمایش مربوط به یک آلکان هستند؟ 

 

  

 

T i22

1234

Na− Li− K − Ca− Fe− Zn− Ga11 3 19 20 26 30 31

Ca3+

d

KCl− F −Ze2+ n2+F −C −Ce2O3 a2+ u2+

CaO−L −Zi+ n2+O−N −CK2 a+ u+

43

a)C CH(C )CH(C )CH( )(C CH3 H3 H3 C2H5 H2)2 H3

b)

c) −  −C  −  −C

C
|

C

C−C
|

C

C
|

C

C
|

C
|

d)C −  −   −C  −   −  C

C
|

C

C
|

C

C
|

C
|

C

C
|

b,ac,ad,cc,d
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260 همۀ عبارت هاي زیر در مورد یون  صحیح می باشند، به جز...

آرایش الکترونی این یون به  ختم می شود. 

اتم  در گروه هشتم و دورة چهارم جدول دوره اي قرار دارد. 

تعداد الکترون هاي ظرفیت  با تعداد الکترون هاي ظرفیت  برابر است. 

اتم  دو اکسید متفاوت با فرمول هاي مولکولی متفاوت و نام هاي یکسان دارد. 

261 نام کدام ترکیب داده شده در گزینه هاي زیر به درستی بیان شده است؟

CH 3 _ CH _ C CHCH 2 _ CH _ CH 2 _ 3 3

CH2

_

_ CH 3C H2 5
_  - دي اتیل -  - دي متیل هپتان

 - اتیل -  - دي متیل هگزان 

CH 3 _ CH 2 _ C _ CH2 _ CH 2 _ CH 3

CH 2

__  - اتیل -  - پنتن  

 CH 3 _ CH _ C _ CH2 _ C _ CH 3

_

CH 3

CH 3

_

_

CH 3

CH 3

_

C H5

_

2

 - اتیل -  - تترامتیل هگزان 

262 از متصل کردن  به کدام مورد از موارد زیر، ترکیبی به دست می آید که داراي  اتم کربن در
زنجیر اصلی خود می باشد. 

  الف)  

پ) 

ب)  

ت) 

ب و پ  الف، ب و ت  الف و ت  الف و پ 

 ( 263 کدام موارد از مطالب زیر درست است؟ (
الف) تیتانیم فلزي محکم، کم چگال و مقاوم در برابر خوردگی است که یکی از کاربرد هاي آن استفاده در بدنۀ

دوچرخه است. 

ب)  هگزن و هگزان دو مایع بی رنگ هستند و تفاوت جرم هر مولکول هگزان با  هگزن برابر  می باشد. 

)  می باشد.  ،  و  به صورت ( پ) ترتیب واکنش پذیري عنصر هاي 

،  و  با شعاع اتمی آن ها رابطۀ مستقیم دارد.  ت) واکنش پذیري فلز هاي 

- متیل پنتان» به صورت  می باشد. - اتیل -  ث) فرمول مولکولی هیدروکربنی با نام «

آ، ب و ث  پ، ت و ث  آ، پ و ت  ب، پ و ت 

26X
2+

3d6

X

XY18

X

6,42,2

35,4

21

35,5,3,2

(C CH−H3)25

−CH( )CC2H5 H3

−CH(C )CH3 H3

−C(C CH3)2 H3

−C(C C CH3)2 H2 H3

C = 12,H = 1 : g ⋅mol−1

−1−12g

T iFeMgMg > T i > Fe

MgAlNa

32C9H20
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CH

H C3

3

C

C

CH2

CH 3

CH 2

CH 2 CH 3

H C3

H C3

264 چند مورد از ویژگی هاي زیر در مورد فلز طلا صحیح نیست؟ 
الف) فلز واسطه تناوب ششم و گروه یازدهم جدول دوره اي است که همانند پلاتین به شکل کلوخه ها و رگه هاي زرد 

رنگی لا به لاي خاك یافت می شود. 
ب) رسانایی الکتریکی طلا در شرایط دمایی مختلف دستخوش تغییر می شود. 

پ) در صندلی چرخ دار ویژة بیماران و لباس مخصوص فضا نوردان از آن استفاده می شود. 
ت) بازتاب نا چیز پرتو هاي خورشیدي و واکنش ندادن با گاز هاي موجود در هوا کره از ویژگی هاي خاص طلا است. 

ث) در طبیعت به شکل عنصري و فلزي یافت می شود و می توان چند گرم از آن را به صفحه اي با مساحت چند متر مربع
تبدیل کرد.

265 درخصوص واکنش گاز اتن با آب و برم مایع، چند مورد از عبارات زیر درست است؟ 

الف) فرآورده واکنش با آب یک ترکیب سیر شده است که هر مول از آن براي سوختن به  مول اکسیژن نیاز دارد. 

ب)   فرآورده واکنش با برم مایع،  دي برمو اتن است که حالت فیزیکی آن در دماي اتاق مایع است. 

پ)  فرآوردة واکنش با آب یک الکل دوکربنی غیرالکترولیت است که در ساختار خود  پیوند اشتراکی دارد. 
ت)  در محصول واکنش برم دار شدن اتن نسبت شمار جفت الکترون هاي پیوندي به شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي

برابر  است.

266 در کدام گزینه توصیف درستی ارائه شده است؟

( ساده ترین هیدروکربن که در ساختار خود یک پیوند سه گانۀ  دارد. (اتن 

( دومین عنصر خانوادة آلکن ها که رنگ قرمز برم مایع را از بین می برد. (اتن 

( هیدروکربنی گازي شکل که به عنوان سوخت فندك استفاده می شود. (اتان  

هیدروکربنی سیرشده با فرمول   که براي رسم ساختار نقطه - خط آن به   خط نیاز است. (سیکلوهگزان) 

267 مطابق قواعد آیوپاك نام ترکیب مقابل کدام است؟  
 

 - تري متیل -  - پروپیل هپتان 

 - تترا متیل هگزان 

 - دي متیل -  - دي اتیل بوتان 

 - اتیل -  - تري متیل هگزان 

1234

3

−2,1

7

5
6

1234

C ≡CC2H2

 C2H4

 C2H6

 C6H126

3،2،23

4،3،2،2

3،24،3

33،2،2
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268 کدام عبارت داده شده دربارة یک آلکان با ویژگی هاي زیر، نادرست است؟ 
«در این هیدروکربن دو اتم کربن وجود دارد که هر کدام به چهار اتم کربن دیگر متصل هستند. زنجیرة اصلی هفت
کربنی است و شماره گذاري از هر دو طرف یکسان است. این هیدروکربن یک شاخۀ فرعی اتیل نیز دارد و کربن

شمارة  فاقد شاخۀ فرعی است.»

ساختار آن داراي سه گروه  است.  - تترامتیل هپتان است.  نام آن  - اتیل - 

در این ترکیب  پیوند سادة کووالانسی وجود دارد.  ساختار آن داراي هفت گروه  است. 

269 با توجه به ساختار هاي زیر، کدام گزینه نادرست است؟  
 

 
ب)آ) 

 
 
 

پ)

 
 
 

 

- تري متیل پنتان می باشد. نام آلکان (پ) طبق قواعد آیوپاك 

شمار اتم هاي  در آلکان (ب) با شمار اتم هاي  در فرمول تقریبی گریس یکسان است. 

تفاوت جرم مولی آلکان هاي (آ) و (ب) با جرم مولی ساده ترین آلکن برابر است.

براي آلکان (پ) چهار ساختار دیگر که فقط داراي سه شاخۀ فرعی متیل هستند، می توان رسم کرد.

270 درصد جرمی کربن در آلکانی برابر  می باشد. براي جذب  حاصل از سوختن کامل  مول از این

آلکان چند گرم منیزیم اکسید لازم است؟   

271 با توجه به واکنش مقابل کدام عبارت درست است؟ 

 و  به ترتیب  و  هستند. 

اتانول سنگ بناي صنایع پتروشیمی است و با این واکنش اتانول را در مقیاس صنعتی تولید می کنند.

 یکی از واکنش دهنده هاي مهم این واکنش و سایر فرایند ها در صنعت پتروشیمی است.  

در اثر این واکنش فراورده اي با نقطه جوش بالاتر نسبت به اتن تولید می شود.

3

46،6،2،2CH2

CH338

(H = 1,C = 12 : g ⋅mo )l−1

C −C − −C −CC
|

C

 C C(C C CH(C )CH3 H3)2 H2 H3 H3

4،2،2

HC

80CO20٫8

(H = 1,C = 12,O = 16,Mg = 24 : g ⋅mo )l−1

MgO(s)+C (g) → MgC (s)O2 O3

36406432

(a)+ O(b) OH(d)C2H4 H2 − →−−−−
S (c)H2 O4

C2H5

c,b,ad(aq), (l), (g)(l)

SH2 O4
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272 با توجه به ویژگی هاي آلکان ها کدام عبارت هاي زیر نادرست است؟ 

، به عنوان محافظ فلزها در مقابل خوردگی استفاده می شوند.  آ) آلکان هاي با تعداد کربن بیشتر یا مساوي 

ب) استنشاق آن ها با تأثیر بر شش ها سبب کاهش مقدار  در هواي دم می شوند. 
پ) نقطۀ جوش و فرار بودن با جرم مولی آلکان ها رابطۀ مستقیم دارند. 

ت) تا  کربن، گشتاور دو قطبی آلکان ها حدود صفر است و بقیۀ آلکان ها گشتاور دوقطبی بزرگ تر از صفر دارند.

پ و ت ) ب، پ و ت ب و ت آ و پ

273 با توجه به واکنش زیر چه تعداد از عبارت هاي داده  شده درست است؟  

  ( ) 

 

 الف) حالت فیزیکی برم همانند حالت فیزیکی فراوردة واکنش، مایع است. 
ب) همۀ آلکن ها در این واکنش شرکت می کنند. 

پ) این واکنش شیمیایی با تغییر رنگ همراه است. 

ت) تقریباً  درصد جرم فرآورده را برم تشکیل داده است.

    

274 چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 

الف) سهم نفت کوره در نفت سنگین کشورهاي عربی، همانند سهم سوخت در یک بشکه از نفت خام، بیش از 
درصد است. 

ب) نفت سفید شامل آلکان هایی با  تا  اتم هیدروژن است. 
پ) در برج تقطیر از پایین به بالا همان طور که دما کاهش می یابد، مخلوط هایی با نقطۀ جوش نزدیک به هم از یکدیگر

جداسازي می شوند. 
ت) جایگزینی نفت به جاي زغال سنگ، سبب ورود مقدار بیشتري از انواع آلاینده ها به هواکره و تشدید اثر گلخانه اي

می شود.

275 کدام دو عبارت در مورد زغال سنگ نادرست است؟ 
الف) یکی از سوخت هاي فسیلی است که انفجار ایجاد شده در معادن زغال سنگ به دلیل تجمع گاز متان آزاد شده از

زغال سنگ است. 
ب) زغال سنگ علاوه بر عنصر کربن، عنصر هاي دیگري مانند هیدروژن، گوگرد و نیتروژن نیز دارد. 

پ) گاز گوگرد دي دي اکسید حاصل از سوختن زغال سنگ، تنها تفاوت فرآورده هاي سوختن بنزین و زغال سنگ است. 
ت) جایگزینی زغال سنگ با نفت سبب ورود مقدار بیشتر آلاینده به هوا کره و تشدید اثر گلخانه اي می شود.

ب و پ  الف و ت  پ و ت  الف و ب 

5

O2

4

C = 12,H = 1,Br = 80 : g ⋅mol−1

C = C +B → −   H2 H2 r2 CH2
|

Br

CH2
|

Br

85٫1

1234

50

2232

2143
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Br
a))

276 کدام دو گزینه در مورد آلکان ها نادرست است؟ 
الف) بخش عمدة گاز طبیعی را نخستین عضو خانوادة آلکان ها تشکیل می دهد. 

ب) با افزایش تعداد اتم هاي کربن در آلکان هاي راست زنجیر، گشتاور دو قطبی بزرگ تر می شود؛ در نتیجه نقطۀ
جوش آنها افزایش می یابد. 

پ) قرار دادن فلز ها در آلکان هاي مایع، باعث خوردگی فلز می شود. 

ت) در میان دو آلکان  و  ، آلکانی که نیروي واندروالسی ضعیف تري دارد، داراي  پیوند اشتراکی
است.

الف و ت  ب و پ  پ و ت  الف و ب 

، کدام است؟ 277 بر اساس قاعدة آیو پاك نام ترکیب 

 - برمو -  اتیل -  - دي متیل -  - هپتن 

 - برمو -   - دي متیل -  اتیل  -  - هپتن

 - برمو -  اتیل -  - دي متیل -  - هپتن

 - برمو -   - دي متیل -  اتیل  -  - هپتن

278 کدام گزینه درست نیست؟

مقایسۀ  را می توان به واکنش پذیري این عناصر نسبت داد. 

واکنش  در صورتی انجام پذیر است که واکنش پذیري  باشد. 

با افزودن چند قطره سدیم هیدروکسید به محلول حاصل از واکنش  زنگ آهن با هیدروکلریک اسید، رسوب قهوه اي رنگ تشکیل می شود.

براي استخراج فلز هاي قلیایی می توان از واکنش کلرید فلز قلیایی با یکی از فلز هاي واسطه دورة چهارم استفاده کرد. 

279 فلز  داراي یون پایداري با آرایش الکترونی زیر است، کدام گزینه در مورد این فلز صحیح نیست؟ 

عنصر مورد نظر می تواند با  هم گروه باشد. 

آخرین زیر لایۀ اتم عنصر مورد نظر می تواند  یا  الکترون داشته باشد. 

عنصر مورد نظر می تواند فلزي اصلی از گروه سیزدهم جدول دوره اي باشد. 

اگر عنصر مورد نظر، یک فلز واسطه باشد، واکنش پذیري آن از آهن کمتر است. 

280 کدام گزینه را در مورد عناصر واسطه نمی توان گفت؟

نخستین فلز واسطۀ جدول دوره اي، با تشکیل کاتیون  به آرایش گاز نجیب قبل خود می رسد.

آهن بیشتر به صورت دو اکسید با فرمول هاي   و  در طبیعت یافت می شوند.

طلا فلزي سخت و چکش خوار است که ویژگی هاي منحصر به فردي نیز دارد. 

نسبت تعداد عناصر واسطه تناوب چهارم که  پر دارند و به عناصر واسطه اي که  پردارند  است. 

C4H10C8H1813

a

2−65,36

25,3−66

6−25,31

75,3−21

Zn> Fe>Cu>Au

MO(s) + x(s)−→
Δ

M < x

x

: Ar]3Xn+ [18 d10

Au79

12

M 3+

Fe2O3FeO

4s3d4
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281 مخلوطی از برادة آهن و زنگ آهن  به جرم  را ابتدا در مقداري محلول هیدروکلریک اسید

کافی حل می کنیم. طی این واکنش در شرایط  ،  گاز هیدروژن تولید می شود. سپس به محلول به دست

آمده به مقدار کافی  می افزاییم تا هیچ کدام از یون هاي  و  در ظرف به حالت محلول باقی

نمانند. به ترتیب از راست به چپ چند درصد از مخلوط اولیه را آهن خالص تشکیل داده است و مقدار کل 

افزوده شده در مرحلۀ دوم چند گرم است؟ (

282 باتوجه به جدول زیر که موقعیت برخی از عناصر جدول تناوبی را نشان می دهد، کدام موارد از مطالب زیر
درست اند؟ 

 
گروه 
دوره 

   

  

 آ) بیش  از  از عنصرهاي نشان داده شده در این جدول به دستۀ   تعلق دارند. 

ب) تفاوت عدد اتمی دو عنصر   و  برابر عدد اتمی عنصر    است. 

پ) در میان عنصرهاي نشان  داده شده در این جدول   عنصر فلزي و   عنصر نافلزي وجود دارد. 

ت) رسانایی الکتریکی پایدارترین شکل عنصر   و عنصر   از رسانایی الکتریکی عنصر   بیشتر است. 

ب، پ، ت  آ، ب، پ  آ، ب، ت  آ، ب 

283 دربارة فرآورده واکنش داده شده کدام عبارت ها درست اند؟ 

     ..................

الف) ایزومر ساختاري  متیل اوکتان است. 
ب) در آب حل می شود. 

ج) در هیچ واکنشی شرکت نمی کند. 

د) نام آن  اتیل  متیل هگزان است.

ب، ج  الف، د  ب، د  الف، ج 

(F )e2O3200g

STP33٫6L

NaOHFe2+Fe3+

NaOH

Fe = 56,O = 16,Na = 23,H = 1 : g ⋅mo )l−1

294 − 21294 − 42592 − 21592 − 42

171615141321

MBZA2

GYEXD3

 %75p

B XZ

36

ZDG

 +H2 − →−−
Ni(s)

−2

−3−2−

59

ی
ی و استوکیومتر

ی شیمیای
ش ها

واکن
خدیجه جباري

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2588%25D8%25A7%25DA%25A9%25D9%2586%25D8%25B4+%25D9%2587%25D8%25A7%25D… 60/121

284 کدام یک از مطالب زیر به درستی بیان شده است؟

در واکنش زنگ آهن با محلول هیدروکلریک اسید، رسوب قرمز آجري تولید می شود. 

معادلۀ نمادي واکنش محلول آهن  کلرید و محلول سدیم هیدروکسید به صورت «
» می باشد.

واکنش یون  با  تشکیل رسوب   را می دهد.

در معادلۀ نمادي واکنش آهن  کلرید و محلول سدیم هیدروکسید مجموع ضرایب مواد شرکت کننده در واکنش در معادلۀ موازنه
شده برابر با   می باشد.

285 از تخمیر  تُن گلوکز موجود در پسماندهاي گیاهی، چند تُن سوخت سبز (اتانول) تولید می شود؟ (بازده

واکنش را   درصد در نظر بگیرید.) 

  

286 عبارت کدام گزینه، پس از موازنۀ واکنش هاي زیر نادرست است؟   

 

ماده هاي   و   به ترتیب گاز کربن مونوکسید و عنصر کربن هستند.

در معادلۀ موازنه شدة واکنش ها، ضریب استوکیومتري آهن  اکسید در واکنش  نصف واکنش  است.

، مقدار متفاوتی آهن تولید می کنند. در شرایط یکسان، واکنش هاي  و  به ازاي مقدار یکسان 

براي تولید   مول گاز کربن دي اکسید در هر دو واکنش به ترتیب   مول    و  مول    باید مصرف شود. 

287 کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟ 
الف) در هر آلکان راست زنجیر، هر اتم کربن به یک یا دو اتم دیگر متصل است. 

ب) در آلکان هاي راست زنجیر با افزایش نسبت   نقطۀ جوش افزایش می یابد. 

پ) پنتان و هگزان برخلاف بوتان، در دماي اتاق به حالت مایع هستند. 

ت) فرمول مولکولی تقریبی گریس به صورت  می باشد. 
ث) با بزرگ تر شدن زنجیر کربنی، گران روي و نقطۀ جوش آلکان ها افزایش می یابد.

ب، ت، ث  الف، پ، ث  ب، پ، ث  الف، ب، پ 

 (II)
FeC (aq) + 2NaOH(aq)→ Fe(OH (aq) + 2NaCl(s)l2 )2

Fe3+ OH − Fe(OH)2

 (III)
8

 1٫8

50 (C = 12,H = 1,O = 16 : g ⋅mo )l−1

0٫180٫360٫460٫72

I)F (s)+X(g) → Fe(s)+C (g)e2O3 O2

II)F (s)+Y (s) Fe(s)+C (g)e2O3 −→
Δ

O2

XY

 (III) (I) (II)

 (I) (II) Fe2O3

33X3Y

C

H

C25H52
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288 چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست اند؟   
الف) فرمول مولکولی ماده اي که در گذشته به عنوان ضد بید براي نگهداري فرش و لباس کاربرد داشته است، « 

» می باشد. 

ب) اختلاف جرم مولی سیکلوهگزان و بنزن برابر با   گرم بر مول است. 
پ) جرم مولی سیکلوهگزان سه برابر جرم مولی نخستین آلکن است. 

ت) سیکلوهگزان، بنزن و نفتالن هیدروکربن هاي حلقوي سیرنشده اند.

 مورد   مورد مورد مورد

289 چند مورد از مطالب زیر در مورد عناصر دورة سوم جدول دوره اي درست است؟ 
الف) با افزایش شمار الکترون هاي لایۀ ظرفیت، شعاع اتمی کاهش می یابد. 

ب) بین خصلت فلزي این عناصر با شعاع اتمی آن ها رابطۀ مستقیم وجود دارد. 
پ) تفاوت شعاع اتمی آلومینیم و سیلیسیم بیش تر از تفاوت شعاع اتمی سیلیسیم و گوگرد است. 
ت) در واکنش با نافلزها، اتم آلومینیم آسان تر از اتم سدیم به کاتیون پایدار خود تبدیل می شود.

 مورد مورد مورد مورد

، به ازاي مصرف  تن  290 باتوجه به معادلۀ واکنش 

 با خلوص  درصد، چند تن آهن تولید می شود؟ 

291 مقایسۀ انجام شده در کدام گزینه درست است؟ (هیدروکربن هاي ذکر شده، راست زنجیر هستند.)

نقطۀ جوش:   نیروي جاذبۀ بین مولکولی:

گران روي:   فرّار بودن:  

292 نامگذاري انجام شده براي کدام آلکان، به روش آیوپاك، درست است؟

 متیل هگزان  اتیل هپتان  دي متیل پنتان  دي متیل هگزان 

293 کدام یک از ویژگی هاي زیر در مورد آلکنی با فرمول مولکولی  درست است؟

از سوختن کامل هر مول از آن،  مول فراوردة گازي تولید می شود.

دومین عضو خانوادة آلکن ها است و نسبت به مولکول اتین واکنش پذیري کم تري دارد. 

از جایگزینی همۀ اتم هاي هیدروژن آن با گروه هاي متیل، مولکولی با  پیوند اشتراکی به وجود می آید.

در مقیاس صنعتی از واکنش آن با آب در حضور اسید، براي تولید الکلی بی رنگ، فرار و غیرسمی استفاده می شود.

 (C = 12,H = 1 : g ⋅mo )l−1

 C10H8

6

1234

4321

 2F (s)+ 3C(s) → 4Fe(s)+ 3C (g)e2O3 O2 0٫8

 Fe2O3 80 (O = 16,Fe = 56 : g ⋅mo )l−1

0٫4480٫5611٫12

 > > C4H10 C5H12 C6H14 > > C6H14 C5H12 C4H10

 > > C6H14 C5H12 C4H10 > > C4H10 C5H12 C6H14

−4−2−4 ،3−3 ،2

C2H4

5

20
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294 کدام مطلب دربارة بنزین و زغال سنگ نادرست است؟  

 

استخراج زغال سنگ، به دلیل تجمع نخستین عضو از خانوادة آلکان ها در معدن خطرناك است. 

تمام فراورده هاي حاصل از واکنش سوختن آن ها اکسیژن دار است که سه مورد از آن ها در هر دو واکنش تولید می شوند.

اگر گرماي آزاد شده از سوختن بنزین و زغال سنگ به ترتیب برابر  و  کیلوژول بر گرم باشد، گرماي آزاد شده بر حسب 
 از سوختن بنزین بیشتر از زغال سنگ است. 

جرم کربن  دي اکسید تولیدي به ازاي تولید یک کیلوژول انرژي، در بنزین کمتر از زغال سنگ است. 

295  گرم  با خلوص  درصد و  گرم  ناخالص هر دو با مقدار کافی کربن دي اکسید

) تولید می کنند. درصد خلوص  تقریباً کدام است؟ واکنش داده و مقدار برابري لیتیم کربنات (

(بازده واکنش  را  درصد و واکنش  را  درصد در نظر بگیرید.) (

 (

 

 

  

)، گروه اتیل و به جاي دیگر 296 اگر در ساختار  - متیل پنتان به جاي یک اتم هیدروژن متصل به کربن شمارة (

)، گروه متیل قرار دهیم، نام ترکیب حاصل به روش آیوپاك کدام خواهد بود؟ اتم هیدروژن کربن شمارة (

- متیل،  - ایزوپروپیل هگزان  ،  - دي متیل پنتان  - اتیل 

- دي متیل پنتان   ، - اتیل  ،  - تري متیل هگزان   ،

297 در چه تعداد از واکنش هاي زیر، نام فرآوردة حاصل از واکنش درست بیان شده است؟ 

- دي برموبوتن    ،  -

- متانول  

- دي کلروپنتان     ،  -

- برومو اتان 

- تري متیل اوکتان، چند برابر شمار اتم هاي کربن در  ،  ، - اتیل -  298 شمار گروه هاي  در مولکول، 
نفتالن است؟

( = 1906 = 114 : g ⋅mo زغال سنگ( بنزین، l−1

4830
 (kJ/mol)

92Li2O275125LiOH

L Ci2 O3LiOH

I100II60

Li = 7, O = 16,H = 1, C = 12 : g ⋅mol−1

I)2LiOH(aq)+C (g)O2 → L C (aq)+ O(l)i2 O3 H2

II)2L (aq)+ 2C (g)i2O2 O2 → 2L C (aq)+ (g)i2 O3 O2

4334٫53747٫5

24

4

42424

244224

23C CH = CHC +B →H3 H3 r2

C = C + OH2 H2 H2

23+C →l2

C = C +B →H2 H2 r2

1234

CH23234

0٫10٫20٫30٫4
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299 در ساختار نقطه - خط یک آلکان راست زنجیر،  خط وجود دارد. کدام مطالب دربارة آن نادرست است؟ 
آ) نسبت به گریس تمایل کمتري براي تبدیل شدن به حالت گاز دارد. 

ب) نسبت به وازلین چسبنده تر است. 
پ) در دماي اتاق، تراکم پذیر است. 

ت) یک ترکیب سیر شده است و در هیچ واکنش شیمیایی شرکت نمی کند.

پ - ت  ب - پ  ب - پ - ت  آ - ب  - ت 

300 اگر جرم مولی یک آلکان،  برابر جرم مولی آلکین هم کربن خود باشد، به  ازاي سوختن  مول از

( آلکین مورد نظر، چند مول بخار آب تولید می شود؟ (

19

1٫0422

C = 12,H = 1 : g ⋅mol−1

67125

63

ی
ی و استوکیومتر

ی شیمیای
ش ها

واکن
خدیجه جباري

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2588%25D8%25A7%25DA%25A9%25D9%2586%25D8%25B4+%25D9%2587%25D8%25A7%25D… 64/121

در عناصر واسطه مجموعه الکترون هاي لایه ي ظرفیت، شماره ي گروه (شماره ستون) جدول تناوبی عنصر می باشد و  1
لایه ي ظرفیت در عناصر واسطه  می باشد و ضریب لایه ي آخر آن شماره تناوب عنصر واسطه است. 

کبالت  جزو عناصر واسطه می باشد و صورت تست گفته در تناوب چهارم و گروه  جدول تناوبی قرار دارد که با این اطلاعات می توان

آرایش لایه ي آخر آن را نوشت.  

و چون آرایش  را در ترکیب یونی  خواسته و در اینجا کبالت  الکترون از دست داده است آرایش کاتیون  را با کم کردن 

 الکترون از آرایش خنثی آن رسم می کنیم. 

 2
 ،  ،  ،  و  پنتامتیل اکتان

 
2

H

C

H

C

C

CCHCH 33
C

H

3

HC 3 3

H 2CH C

C 3H

C 3H

3 2 14
2CH

5678

توجه کنید براي نام گذاري ترکیبات آلی به روش آیوپاك ابتدا بایستی فرمول هاي نیمه بسته را کاملاً باز کنیم و سپس مراحل نام گذاري را
انجام دهیم. 

با توجه به این که آرایش  به آرایش پایدار  تبدیل می شود (آرایش استثناء) و  3
هم چنین آرایش  به آرایش پایدار  تبدیل می شود در تناوب  زیر لایه ي  دو بار نیمه پر و دو بار تماماً

پر دیده می شود. 

 4

دماي شعله اتین بیشتر از اتِن (اتیلن) و اتِن بیشتر از اتان است. 

5  یک عنصر نافلز می باشد و گاز نجیب نمی باشد لذا با توجه به گزینه ها، گزینه  صحیح است. از ترکیب اکسید
نافلزي با آب اسید به دست می آید به همین خاطر به اکسید نافلزي اکسید اسیدي نیز می گویند و نافلزها عناصري هستند که لایه ي ظرفیت آن 

ها یا یک یا دو یا سه الکترون از حالت اکُتت (هشت تایی) کمتر دارند. 

در تناوب چهارم جدول، غیر از دو عنصر واسطه  و  که در آن ها زیر لایه ي  کاملاً پر است در همه ي  6
عنصرهاي دسته  نیز این زیر لایه کاملاً پر است بنابراین در مجموع، دوره ي چهارم جدول تناوبی داراي  عنصر ( واسطه و  اصلی) با زیر 

لایه ي  کاملاً پر است.

 7
گروه  و دوره   

(n − 1)d,ns

(Co)9

Co : Ar] 3 /4[18 d7 s2

CoCoCl33Co3+

3

Co : Ar] 3 /4 C : Ar] 3[18 d7 s2 − →−−
−3 e−

o3+ [18 d6

22667

(n − 1) ,nd4 s2(n − 1) ,nd5 s1

(n − 1) ,nd9 s2(n − 1) ,nd10 s14d

Cr : Ar]3 4 Cu : Ar]3 424 [18 d5 s1
29 [18 d10 s1

Mn : Ar]3 4 Zn : Ar]3 425 [18 d5 s2
30 [18 d10 s2

ترکیب واکنش پذیري و دماي شعلھ: H − C ≡ C −H

اتین

> =C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

اتن

> H − − −HC
|

H

|
H

C
|

H

|
H

اتان

x4

Cu29Zn303d

p826

d

114⇒ X : ⋯3 4 ⇒d10 s1: ⋯3X 2+ d9
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وجود پیوندهاي چند گانه ي کربن ـ کربن در هیدروکربن هاي سیر نشده ، آن ها را واکنش پذیرتر از آلکان ها کرده  8
است. به عبارت دیگر می توان این گروه از اتم ها را که به شکلی متفاوت با آلکان ها به یک دیگر متصل شده اند، عامل ایجاد خواص فیزیکی و

شیمیایی  متفاوتی در  آلکن ها و آلکین ها دانست.

 9
فرمول عمومی آلکان ها به صورت  است. در این آلکان  اتم  وجود دارد بنابراین: 

نونان  

 تعداد پیوند در آلکان ها 

) است. ) و در آلکین ( توجه: تعداد پیوند در آلکن (

جهت شماره گذاري غلط است چون تراکم شاخه ها در سمت چپ بیشتر است:  - اتیل  - و  - دي متیل هگزان   10

) و آلکن ها داراي ) هستند از آلکن ها بیش تر است. ( واکنش پذیري ترکیباتی که داراي پیوند (  11
 ( واکنش پذیري بیش تري نسبت به آلکان ها می باشند (

 :  واکنش پذیري 

) آلکن ها با سیکلو آلکان هم کربن خود ایزومرند. پس ترکیب شماره ي  که آلکن  کربنه است با سیکلوهگزان ایزومر است. (گزینه ي 

نفتالن ناقطبی است. نفتالن با فرمول    کلاً  پیوند دارد که  پیوند  و بقیه  یا   12
است. 

ابتدا بایستی ترکیب داده شده را کاملاً باز کرد سپس زنجیره ي اصلی را یافت.   13
،   - دي متیل هگزان

 

CH 3 CH
3

CH
4

CH 3

CH2
2

CH3
1

CH2
5

CH3
6

)، پس از شماره ها باید (تري متیل) گفته شود.  در گزینه ي (

)، نام اتیل باید قبل از متیل می آمد.  در گزینه ي (

- متیل پنتان است.  - اتیل  ) جهت شماره گذاري باید از راست باشد و نام درست آن  در گزینه ي (

فرمول عمومی آلکان ها  است و نام این ترکیب اوکتان است.   14
 

 15
چون حرف  قبل از  است پس به خاطر تقدم حروف الفبایی شماره گذاري از سمتی شروع می شود که به اتیل شماره کمتري برسد.

(موقعیت اولین شاخه و تراکم شاخه ها از دو طرف زنجیر مشابه است.) 
  

   اتیل   متیل هگزان  

CnH2n+220H

⇒ 2n + 2 = 20 ⇒ n = 9 ⇒CnH2n+2 C9H20

= 3n + 1 = 3 × 9 + 1 = 28

3n3n − 1

433

C ≡ CC = C

C − C

I > III > II

3III6

C10H8248C − HC − CC = C

34

1

3

432

CnH2n+2

3n + 2 = 26 ⇒ 3n = 24 ⇒ n = 8 ⇒ C8H18

⇒ + → 8C + 9 OC8H18
25
2
O2 O2 H2

EM

: − − − − −C
6

C
5

C
|

C

4
C
|

C
|

C

3
C

2
C

1
−3−4
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 16
 اتیل  دي متیل هگزان

  

زنجیر اصلی را از سمت چپ که به شاخه هاي فرعی نزدیک تر است، شماره گذاري می کنیم. ضمناً در ذکر شاخه هاي فرعی، ترتیب الفباي لاتین

را رعایت می کنیم. به طوري که ابتدا نام شاخه ي اتیل  و سپس نام شاخه ي متیل  را می آوریم.

نفتالن  از جمله ترکیب هاي آروماتیک است و داراي دو حلقه ي بنزنی است  اتم کربن دارد و نسبت  17

شمار اتم هاي هیدروژن به شماراتم هاي کربن در آن برابر  یا  است. 

، سطح انرژي  پایین تر از  است. در هنگام یونش، ابتدا الکترون از  و سپس در در عناصر واسطه ي تناوب   18
صورت لزوم از  جدا می گردد و به همین علت در کاتیون ها زیرلایه ي  خالی است. عنصر تناوب  و گروه  باید در زیرلایه ي  و 

،  خواهد شد. با توجه به ،  الکترون داشته باشد که براساس پایداري تعریف شده در آرایش هاي الکترونی، آرایش 

، کاتیون  داراي آرایش الکترونی  می باشد.  ترکیب 

 19

 
روش استوکیومتري:  

   

 

روش دوم: 

 

آخرین عنصر واسطه دوره چهارم  با عدد اتمی  و آخرین عنصر این دوره  با عدد اتمی  است، پس  20
تفاوت عدد اتمی آنها برابر  است.

 21

C
2

CH3

CH3

CH 2
3

CH 3
1

C
4
CH3

CH3

CH 2
5

CH 3
6

- تترامتیل هگزان   ,  ،  ،

- اتیل و  اتیل نداریم)  ) به طور کلی نادرست اند. ( ) و ( یادآوري: نام هاي (

−3−4 − 2−

− − − − −C
1
H3 CH

2
|

CH3

HC
3

|

CH2
|
CH3

HC
4
|

CH3

C
5
H2 C

6
H3

(E)(M)

( )C10H810
8

10
4
5

43d4s4s

3d4s463d4s

6XAr]3 4[18 d5 s1

XCl3X 3+: Ar]3X 3+ [18 d3

4KN (s) 2 O(s) + 2 (g) + 5 (g)O3 −→
Δ

K2 N2 O2

?gKN = 1٫568L × × × = 4٫04 gKNO3 گاز
1 mol گاز

22٫4 L

4 mol KNO3

7 mol گاز

101 gKNO3

1mol KNO3
O3 خالص

= × 100 → × 100 = درصد خلوص80%
مقدار خالص

مقدار ناخالص

4٫04

5٫05

= ⇒ P = 80%
5٫05KN ( ) ×O3 ناخالص

P

100

4 × 101

1٫56L گاز
(2 + 5) × 22٫4

Zn30Kr36

6

2244

142−(n − 1)
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 22
 با انتخاب بلندترین زنجیر هیدروکربنی نام گذاري ترکیب مذکور به صورت زیر است: 

- متیل هپتان - دي اتیل –   ,
 

C

1

2

2

3 5
6

7
3

2

3
2

4

2

CH
CH

CH
CH

CH
CH

CHCH

CH
CH3H

3
C3H

 23
- اتیل -  - دي میتل -  - نونین   (  

C
C

C
C

C C C C C C
C

C

C

3 24567

8
9

1

)  - دي متیل -  - اوکتین  

  

3
24

5

6
7

1

8

 24
 اتیل،  و  دي متیل هپتان 

 1
2

3 4 5

6 7

نام ترکیب هاي سایر گزینه ها:

  :« گزینه ي «

 و   دي متیل هپتان 

 

1
2

3

4
56

7

  :« گزینه ي «

 و  دي متیل هپتان 

 

1
2

3

4

5

6

7

 :« گزینه ي «

 اتیل،  و  دي متیل هپتان

 

1

2
3

4

5

6

7

باتوجه به شکل زیر:  25

345

A73،24

B6،34

−42−5

1

3−5

3

2−4

4

−42−3
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یا 

C C CH

H H C

H H C

C C

H H

H H

H

HH

H

HH

H

C H

H

H

H

C H2 5

C H3

C H3

C H2 5

یا

 پیداست که ترکیب حاصل،  و  دي متیل پنتان نام دارد.
در این فرایند دو حالت ممکن است. اگر دو گروه اتیل روي یک اتم کربن و دو گروه متیل نیز روي یک اتم کربن  26

دیگر قرار گیرند، نام ترکیب عبارت است از: 

CH اتیل،  متیل،  پنتن 3 C CH2 CH 3

CH 3 C 52 H

C

در صورتی که در هر اتم کربن یک گروه متیل و یگ گروه اتیل جایگزین هیدروژن ها شود، نام ترکیب حاصل عبارت است از:  

CH  و  دي متیل،  هگزن 2 C CH2 CH 3

CH 3 CH 3

CCH 3

 27
 

جرم مخلوط   و   برابر   است.  

 

  = درصد خلوص

روش دوم: 

 

بررسی گزینه ها:   28
: اگر عدد  را حذف کرده و متیل پنتان بنامیم نادرست است زیرا می تواند   متیل پنتان با   متیل پنتان باشد.  گزینه ي 

: با حذف عدد  نام نادرست می شود زیرا هم   بوتن و هم   بوتن وجود دارد.  گزینه ي 

: با حذف عدد  نام انَ اتیل هگزان می شود چون   اتیل یا   اتیل هگزان نداریم حذف عدد اشکالی ایجاد نمی کند. به گزینه ي 

عبارتی تنها یک نوع اتیل هگزان داریم و آن   اتیل هگزان است (  اتیل و   اتیل الکان وجود ندارد.) 

 در هر حالت نمی تواند جز  اتیل هگزان باشد. 

: حذف اعداد  و  نام را به دي متیل بوتان تغییر می دهد که دو نوع دي متیل بوتان وجود دارد شامل  و   دي متیل بوتان و  گزینه ي 

و   دي متیل بوتان بنابراین امکان حذف عدد وجود ندارد. 

باتوجه به گروه و دوره ي عنصرهاي  و  ابتدا عدد اتمی آنها را تعیین می کنیم.   29

(  (گروه  و دوره ي 

 (گروه  و دوره ي چهارم)

C − C − − C − CH3 H2 C

CH3
|

CH3
|

H2 H3

3−3

3−2−2

3−4−3

2NaHC → N C + O + CO3 a2 O3 H2 O2

CO2OH220 − 13٫8 = 6٫2g

6٫2g(C + O) × × × = 16٫8gNaHCO2 H2
1mol(C + O)O2 H2

62g(C + O)O2 H2

2molNaHCO3

1mol(C + O)O2 H2

84gNaHCO3

1molNaHCO3
O3

× 100 = 84
16٫8
20

2NaHC (s) → N C (s) +O3 a2 O3 O(g) + C (g)H2 O2  

= ⇒ a = 84%
20g × a

2 × 84 × 100

6٫2gگاز

1 × (44 + 18)

(1)32−3−

(2)21−2−

(3)32−1−

3−1−2−

C − C − C − − C − CC

C−C
|

3

(4)2222−2

3−

AB

A → [ Ne] 3 3 10 + 2 + 1 = 1310 s2 p1 − →−−
عدد اتمی

133

B → [ Ar] 3 4 4 18 + 10 + 2 + 5 = 3518 d10 s2 p5 − →−−
عدد اتمی

17
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در نتیجه تفاوت عددهاي اتمی  و  برابر  است و  عنصر بین این دو قرار دارد.
فلزهاي قلیایی واکنش پذیرترین فلزها هستند و بیرونی ترین لایه ي الکترونی آنها در مقایسه با اتم گاز نجیب قبل از  30

خود یک الکترون بیش تر دارد و در مقایسه با فلزهاي قلیائی خاکی زودتر ذوب می شود.
هنگامی که یک نافلز با جذب الکترون در لایه ي ظرفیتش به آنیون تبدیل می شود از آنجا که بار مثبت درون هسته ي  31
آن تغییر نمی کند به دلیل کاهش بار مؤثر هسته بر الکترون هاي ظرفیت شعاع آن افزایش می یابد. این مطلب در مورد فلزها برعکس است. در

فلزها با از دست دادن الکترون بار مؤثر هسته بر الکترون هاي ظرفیتی باقی مانده افزایش یافته و در نتیجه شعاع کاهش می یابد. 
گوگرد یک نافلز است که در ترکیب هاي یونی به صورت یون منفی درآمده و در نتیجه شعاع آن از یون پایدارش  32

کوچکتر است. 

شعاع یونی  شعاع اتمی

 33
 

خالص 

 درصد خلوص

 34
 

مقدار نظري 

 بازده درصدي

 35

جرم     درصد خلوص

 36

خالص  درصد خلوص

AB2221

S < S2−

gFe → molFe → molAl → gAl

?gAl = 279g Fe × × × = 134٫52gAl
1mol Fe

56g Fe
2molAl

2mol Fe

27gAl
1molAl

= × 100 → 80 = × 100 → x = 168٫15g
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

134٫52
x

gNa → molNa → mol → LitN3 N3 N2 N2

Na = 23 + (14 × 3) = 65g ⋅ moN3 l−1

?lit = 2gNa × × × = 1٫033litN2 N3
1molNaN3

65gNaN3

3molN2

2molNaN3

22٫4lit N2

1molN2
N2

= × 100 → 65 = × 100 = 0٫672lit
مقدار عملی

مقدار نظری

مقدار عملی

1٫033
N2

= 16 × 2 = 32g ⋅ mo KC = 39 + 35٫5 + (16 × 3) = 122٫5gKClO2 l−1 l3 O3

= × 100 → 49 = × 100 → x = 98g KCl
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص
x

200
O3

98gKCl × × × = 38٫4gO3
1molKClO3

122٫5KClO3

3molO2

2molKClO3

32gO2

1molO2
O2

= × 100 → 70 = × 100 → x = 4٫2g CaO
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص
x

6

CaO = 40 + 16 = 56g ⋅ mo , CaC = 40 + 12 + (16 × 3) = 100g ⋅ mol−1 O3 l−1

gCaO → molCaO → molCaC → gCaCO3 O3
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ناخالص   درصد خلوص

 37

 جرم  خالص  درصد خلوص

 

ناخالص  درصد خلوص

 38
 

 

 

 

 

با توجه به شکل  در صفحه ي  کتاب درسی:   39
الف) اتین  

  C C
H

H

H

H ب: اتن

پ: هیدروژن سیانید  

ت: کربن دي اکسید  

پس گزینه ي  صحیح است. 

4٫2g CaO × × × = 7٫5g CaC
1molCaO

56g CaO

1molCaCO3

1molCaO

100g CaCO3

1molCaCO3
O3

= × 100 → 75 = × 100 → x = 10g CaC
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

7٫5
x

O3

= 19٫2gCu= × 100 → 32 = × 100 →
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

جرم ماده خالص

60

gCu → molCu → molAl → gAl

192٫g Cu × × × = 5٫4gAl
1molCu

64g Cu

2molAl

3molCu

27gAl
1molAl

= × 100 → 67٫5 = × 100 → x = 8gAl
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

5٫4
ناخالص Al جرم

NaCl = 23 + 35٫5 = 58٫5g ⋅ mol−1

N S = (23 × 2) + 32 + (16 × 4) = 142g ⋅ moa2 O4 l−1

94٫5 = × 100 = 236٫25kg NaCl
x

250
خالص

KgNaCl → gNaCl → molNaCl → molN S → gN S → kgN Sa2 O4 a2 O4 a2 O4

?kg N S = 236٫25kg NaCl × × ×a2 O4 خالص خالص
1000g

1kg
1mol NaCl

58٫5g NaCl

1mol N Sa2 O4

2mol NaCl

× × = 286٫73kg N S
142g N Sa2 O4

1mol NaCl

1kg
1000g

a2 O4

83٫4 = × 100 → x = 343٫8kg N S
286٫73

x
a2 O4 ناخالص

1531

H − C ≡ C − H

H − C ≡ N

O = C = O

3
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 40
 در ساختار  _ اتیل -  _ بوتن دو گروه اتیل متصل به یک اتم کربن مشاهده می شود. 

 

CH2 CH CH2

21 3 4

CH2

CH3

CH3

H5C2

}
H5C2

}

بررسی گزینه ها:   41
 

« و  - دي برومو هگزان»

«اتانول»      

 

نکته: پنتن با داشتن یک پیوند دوگانه با یک مول گاز هیدروژن سیر می شود و به پنتان تبدیل می شود.

نکته: هگزان (سیر شده) با برم مایع واکنش نمی دهد.

) است.  ) و دومین آلکین پروپین ( سومین آلکان، پروپان (  42
نکته: توجه داشته باشید که در خانواده ي آلکن و آلکین اولین هیدروکربن سیرنشده داراي دو اتم کربن  و دومین هیدروکربن داراي

) است.  سه اتم کربن (
محاسبه ي جرم مولی: 

هیدروکربن سیرشده ي زنجیري (خطی) همان آلکان است با فرمول عمومی  و جرم مولی   43
 پس خواهیم داشت: 

پنتان 

21

1)C = CH − C − C − C − C +B → − − C − C − C − CH2 H2 H2 H2 H3 r2 CH2
|

Br

CH
|

Br

H2 H2 H2 H3

12

2)C = C + HOH C −H2 H2 − →−−
کاتالیزگر

H3 CH2
|

OH

+ (H − H) →3)C = CH − C − C − CH2 H2 H2 H3  
پنتن (سیر نشده) −1

C − C − C − C − CH3 H2 H2 H2 H3  
پنتان (سیر شده)

ھگزان(4 + B → ×r2

C3H8C3H4

(n = 2)

n = 3

{ ⇒ = 1٫1
= (3 × 12) + 8 = 44g ⋅ moC3H8 l−1

= (3 × 12) + 4 = 40g ⋅ moC3H4 l−1

44
40

( )CnH2n+2

(14n + 2)

14n + 2 = 72 → 14n = 70 → n = 5

C5H12
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C
CC

C
C

C

H

H

H

H

H

H H
H
H

H
H

H

C
CC

C
C

C
H

H

H

H

H

H

،
18
12 =

3
2

C 6 H 12( (

سیکلوھگزان
پیوند 18دارای

C 6 H 6( (

بنزن
پیوند {{12دارای

3 2H+

بنزن سیکلوھگزان

 44
 

بنزن با داشتن سه پیوند دوگانه با سه مول گاز هیدروژن سیر می شود و به یک سیکلوهگزان تبدیل می شود.   45
 

رد الف: باید توجه داشت که پیشرفت صنایع الکترونیک مبتنی بر اجزایی است که از مواد نیمه رسانا ساخته شده اند  46
نه مواد کاملا رسانا، همچنین براي رد پ : انسان هاي پیشین ابتدا فقط از برخی مواد طبیعی مثل پشم و پوست، چوب و خاك براي رفع نیازهاي

خود استفاده می کردند ولی با گذشت زمان توانستند موادي مثل سفال را تولید و برخی از فلزات را استخراج نمایند. 
رد ت: هرچه میزان بهره برداري از منابع ماده در یک کشور افزایش یابد آن کشور توسعه یافته تر است. 

موارد الف و پ صحیح نیستند زیرا میزان تولید و مصرف منابع مختلف به صورت: مواد معدنی > سوخت هاي فسیلی  47
> فلزها است و از نظر چکش خواري  است و در اثر ضربه خرد می شود اما انتظار می رود خاصیت چکش خواري از بالا به پایین

افزایش یابد (با افزایش خاصیت فلزي).
شبه فلزها خواصی بین فلزها و نافلزها دارند به طوري که در جدول مرز میان فلزها و نافلزها را تشکیل داده اند و  48

خواص فیزیکی آن ها بیش تر به فلزها و رفتار شیمیائی آن ها بیش تر به نافلزها شباهت دارد. 
با گسترش دانش تجربی شیمی دان ها به رابطه ي میان خواص مواد با عنصرهاي سازنده آن ها پی برده اند. آن ها  49

همچنین دریافتند که گرما دادن به مواد و افزودن آن ها به یکدیگر سبب تغییر و خواص مواد می شود. 
دو عنصر گوگرد و کلر نافلز هستند و در پیوند با عناصر دیگر می توانند الکترون گرفته و به آنیون تبدیل شوند و  50
هیچکدام داراي رسانایی گرمایی و الکتریکی نیستند. این دو عنصر می توانند در پیوند کووالانسی با عناصر دیگر شرکت نموده و الکترون به

اشتراك بگذارند. 
کلر نافلزي گازي شکل، ولی گوگرد نافلزي جامد است و حالت فیزیکی یکسانی ندارند. 

مورد اول غلط است زیرا عنصرها در جدول دوره اي براساس عدد اتمی  شده اند.   51
مورد دوم غلط است زیرا عنصرهایی که شمار الکترون هاي بیرونی ترین زیرلایه ي الکترونی آن ها باهم برابر است همواره در یک گروه قرار

دارند. البته  داراي  الکترون است که با عناصر هم گروهی خود که به آرایش هشتایی هستند متفاوت است. 
مورد چهارم غلط است. زیرا عناصر بر اساس رفتار آن ها به فلز و نافلز و شبه فلز تقسیم شده اند. 

 52

در واکنش با اتم هاي دیگر الکترون به اشتراك می گذارد. 

: سرب مانند ژرمانیم در اثر ضربه خرد نمی شود. رد گزینه ي 

Si < Ge

(Z)

He2

→

کربن - عنصر اول گروه

سیلیسیم - عنصر دوم گروه
ژرمانیم - عنصر سوم گروه
قلع - عنصر چھارم گروه

سرب - عنصر پنجم گروه

C6

si14

Ge32

Sn50

Pb82

2
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: عناصر این گروه (گروه چهاردهم) در دوره هاي دوم تا هفتم قرار دارند.  رد گزینه ي 

) سطح براق دارد. : سیلیسیم ( رد گزینه ي 

تمامی موارد صحیح هستند. زیرا: عناصر  (قلع) و  (سرب) در پایین این گروه عناصر فلزي هستند و در  53
واکنش با دیگر اتم ها الکترون از دست می دهند. 

آرایش الکترونی همه ي آن ها به  ختم می شود. که در آخرین زیرلایه یعنی  داراي  الکترون هستند. 
بلور نافلزها و شبه فلزها در اثر ضربه خرد می شوند و شکننده هستند. 

در هر گروه از بالا به پایین با افزایش عدد اتمی و مقدار لایه ها خاصیت فلزي افزایش و نافلزي کاهش پیدا می کند. 

فقط مورد ب صحیح است.   54
مورد الف نادرست است. زیرا در گروه چهاردهم جدول  فلز سرب  و قلع  حضور دارند. 

) بعنوان نافلز سطحی کدر دارد.  مورد پ نادرست است. زیرا سیلیسیم  بعنوان شبه فلز داراي سطحی براق است ولی کربن (

مورد ت نادرست است. زیرا قلع  یک فلز است و داراي سطح براق. 

 55
 هشتمین عنصر واسطه دوره ي چهارم                           : عنصر دوره ي  گروه 

 لایه ظرفیت عنصر 

مورد اول درست است. چون عنصر فلوئور  حتی در دماي  با هیدروژن واکنش می دهد.   56
 . (هالوژن ها) به ترتیب   و  و  و  هستند که  خاصیت نافلزي بیش تري دارد نه  مورد دوم نادرست است.  عنصر اول گروه 

مورد سوم نادرست است، زیرا اگرچه عنصر سدیم نرم است و با چاقو بریده می شود ولی واکنش پذیري بسیار بالایی با هوا دارد به طوري که آن
را زیر نفت نگهداري می کنند. 

مورد چهارم نادرست است، زیرا عنصر طلا با اکسیژن در واکنش شرکت نمی کند. 

) است.  مورد پنجم درست است، زیرا عنصر  در دوره ي چهارم اولین عنصر واسطه (دستۀ 

در یک گروه که الکترون از دست می دهند یعنی هر دو عنصر فلز هستند و چون  نسبت به  آسان تر الکترون از  57
دست می دهد یعنی  در گروه از  پایین تر است. پس  از  واکنش پذیري بیشتري دارد. یعنی گزینه هاي   و 

(واکنش پذیري  با کلر از  بیش تر است) غلط هستند. 

و از طرفی چون فلزند آرایش  یا  نمی توانند داشته باشند. شعاع اتمی  بزرگ تر از  است چون در گروه پایین تر است. 

موارد اول و سوم صحیح هستند، زیرا در عناصر فلزي هرچه میزان توانایی یک اتم در از دست دادن الکترون بیش تر  58
باشد یعنی شعاع و تعداد لایه هاي الکترونی بیش تري دارد پس خصلت فلزي و واکنش پذیري شیمیایی بیش تري دارد. این ویژگی در فلزهاي

قلیایی به خوبی دیده می شود. 

(هالوژن)ها خاصیت نافلزي زیادي دارد ولی   در گروه اول خاصیت فلزي بالایی مورد دوم نادرست است، چون عنصر  در گروه 
دارد. 

) که  به  ختم میگردد.  مورد چهارم نا درست است، زیرا همۀ گاز هاي نجیب به  ختم می شوند به جز هلیوم (

اغلب عناصر واسطه در طبیعت به شکل ترکیبات یونی یافت می شوند و این عناصر از دوره ي چهارم شروع شده و در  59
آرایش الکترونی تراز  آنها در حال پر شدن است. 

آرایش یکسان دارند 

در فلزهاي واسطه در زمان تبدیل شدن به کاتیون اول الکترون هاي آخرین تراز  را از دست می دهند و بعد الکترون هاي

3

4Si

SnPb

n ns2 P 2P2

2(Pb)(Sn)

(Si)C

(Sn)

→ Ni28→ 5 5s2 p4516

Te52

52 − 28 = 24

F)(9− C200∘

417FClBrIFI

Sc21d

AB

ABAB1(B : Rb , A : Na)2

BA

2p53p5AB

A3517B3

n ns2 p6He21S2

d

F → }e2O3 در
F : 1 2 2 /3 3 326 e3+ یون s2 s2 p6 s2 p6 d5

M : 1 /2 2 /3 3 325 n2+ یون s2 s2 p6 s2 p6 d5

S
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تراز  بنابراین براي تشکیل یون  و آرایش الکترونی یون  لازم است تا  الکترون از آرایش اتم  یعنی 

 جدا شود. 

عناصر فلزي رساناي الکتریکی و چکش خوار و داراي سطح صیقلی هستند ولی نافلزات رساناي الکتریسیته و گرما  60
نیستند مگر کربن در حالت گرافیت و چکش خوار نبوده و با ضربه خرد می شوند. پس  یک فلز یا شبه فلز است و  کربن (گرافیت) و 

یک نافلز و  نیز یک فلز یا شبه فلز خواهد بود.

الف) نادرست – زیرا این رنگ ها نشان دهندة وجود برخی از ترکیب هاي فلزهاي واسطه در سنگ هاي نامبرده شده  61
است. 

ب) درست است: 

 

ت) در  و  آنیون هر دو  است که داراي آرایش  است. 
ث) نادرست – 

هر دو در  داراي  الکترون هستند که  تا در   و  تا در  و  تا در  است.

62  عنصر  و  و  زیرا: 
                             

 63

 (   

 

 (  

(   

 

(   

 64

گزینه هاي پ و ت نادرست هستند. چون پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی است که از موادي به نام نیمه  65
رساناها ساخته می شوند. همچنین استخراج از منابع و ذخایر دلیل توسعه ي یک کشور نمی تواند باشد چون بعضی از کشورهاي جهان سوم

توسعه ي اقتصادي چندانی ندارند ولی داراي ذخایر فراوانی هستند که به مقدار زیادي نیز استخراج می شوند.

dM 2+Ar] 3[18 d62M

Ar] 3 /4[18 d6 s2

ABC

D

دورۀ چھارم→ Sc21
↑

گروه 3

− Ti22
↑

گروه 4

−  V23
↑

گروه 5

−  −Cr24
↑

گروه 6

Mn25
↑

گروه 7

− Fe26
↑

گروه 8

− Co27
↑

گروه 9

− Ni28
↑

گروه 10

− Cu29
↑

گروه 11

− Zn30
↑

گروه 12

FeOFe2O3O2−1 /2 2s2 s2 p6

n = 31823s63p103d

}
Zn : 1 /2 2 /3 3 3 /430 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2

Cu : 1 /2 2 /3 3 3 /429 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s1

3K19Cr24Cu29

K : Ar] 419 [18 s1Cr : Ar] 3 424 [18 d5 s1Cu : Ar] 3 /429 [18 d10 s1

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

Mn M : Ar] 3 Br2(الکترون 5) − →−
کاتیون

n2+ [18 d5

Fes F : Ar] 3 o4(الکترون 6) − →−
کاتیون

e2+ [18 d6
3

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

Mn( M : Ar] 3 NO3)3(الکترون 4) − →−
کاتیون

n3+ [18 d4

Cr C : Ar] 3 Cl2(الکترون 4) − →−
کاتیون

r2+ [18 d4
4

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

FeP F : Ar] 3 O4(الکترون 5) − →−
کاتیون

e3+ [18 d5

CoC C : Ar] 3 l3( الکترون 6) − →−
کاتیون

o3+ [18 d6
1

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

MnS M : Ar] 3 O4(الکترون 4) − →−
کاتیون

n2+ [18 d4

C C : Ar] 3 r2O3(الکترون 3) − →−
کاتیون

r3+ [18 d3
2

L = 2 , n = 3 → 3d

C : ⋯⋯/ 329 u+ d10

Ti : ⋯⋯/ 3 422 d2 s2

Fe : ⋯⋯/ 3 424 d6 s2

Sc : ⋯⋯ 3 /421 d1 s2

,

,

,

,

Z ⋯⋯ / 330 n2+ d10

⋯⋯/ 323V
3+ d2

F : ⋯⋯ 326 e2+ d6

C : ⋯⋯ 324 r3+ d3

1 در گزینھ

2 رد گزینھ

4 رد گزینھ

3 ولی درمورد گزینھ
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رفتارهایی مثل چکش خواري و رسانایی گرمایی و الکتریکی فلزها رفتارهایی فیزیکی هستند و نه شیمیایی (رد  66
گزینه ي ب)  

فلزهاي مختلف داراي شعاع اتمی مختلفی هستند چون در دوره ها و گروه هاي مختلفی در جدول دوره اي عناصر می باشند. (رد گزینه ي پ) 

اتم هاي کلر  و برم  و فلوئور  هر سه مربوط به گروه  جدول دوره اي عناصر یعنی گروه  67
هالوژن ها هستند و نافلزهایی قوي هستند که الکترون می گیرند ولی سرعت واکنش آنها با گاز هیدروژن در دماي اتاق یکسان نیست و همگی

به   ختم می شوند و در آخرین زیرلایه ي خود یعنی    الکترون دارند.

الف) غلط است چون عنصرهاي دسته ي  فلز هستند نه نافلز   68
ب) غلط است چون عنصرهاي  و  از دسته ي  به  ختم می شوند. 

پ) غلط است چون اغلب این فلزهاي دسته ي  به شکل ترکیب هاي یونی یافت می شوند. 
ث) غلط است چون نخستین سري از این عنصرها در دوره ي چهارم جدول دوره اي جاي دارند. 

زیرا همان گونه که می دانیم در مورد فلزها هرچه در گروه خود پایین تر باشند و در مورد نافلزها هرچه در گروه  69
خود بالاتر باشند واکنش پذیري شیمیایی بیشتري دارند و در میان این عناصر  از  در گروه  پایین تر و  از  در گروه  بالاتر

است.

: عنصر پتاسیم  در دوره ي چهارم و گروه اول جدول دوره اي قرار دارد نه دوره ي سوم  رد گزینه ي   70
: در عناصر موجود در یک دوره ي جدول دوره اي تعداد لایه ها ثابت است ولی تعداد زیرلایه ها ثابت نیست.  رد گزینه ي 

: در هر گروه از جدول دوره اي از بالا به پایین با افزایش عدد اتمی تعداد لایه ها و در نتیجه شعاع اتمی بیش تر می شود.  رد گزینه ي 

 71

فلز  فعالیت شیمیایی کمی دارد و به دوره ي چهارم و گروه هشتم جدول دوره اي تعلق دارد و بیرونی ترین زیرلایه ي آن  است که دو

الکترون دارد و در طبیعت داراي دو اکسید  و  است. که مواد یونی هستند و منظور از  همان  می باشد.

براساس قانون پایستگی جرم در واکنش هاي شیمیایی مجموع جرم مواد واکنش دهنده با مجموع جرم مواد فرآورده  72
برابر است. بنابراین کاهش  کیلوگرمی جرم مواد ناشی از خروج گاز  از محیط است. یعنی در حقیقت جرم  در واکنش داده

شده بنابراین براي تعیین جرم آلومینیم خواهیم داشت: 

براي استخراج آهن می توان از واکنش  با فلز سدیم یا عنصر کربن بهره برد ولی چون دسترسی به کربن  73
آسان تر است و صرفه ي اقتصادي بیش تري دارد براي استخراج آهن از کربن استفاده می شود. 

از طرفی چون نمونه سنگ معدن کاملاً مشابه و با جرم یکسان در دو فرآیند مورد استفاده قرار گرفته است بنابراین میزان آهن استخراج شده
در هر دو فرآیند با هم برابر است. 

آرایش الکترونی تمامی عناصر گروه  جدول دوره اي به  ختم می شود ولی چون در این گروه عناصر  74
فلزي و شبه فلزي و نافلزي وجود دارند از نظر رسانایی الکتریکی و گرمایی و واکنش با دیگر اتم ها به صورت اشتراك گذاشتن الکترون و

تبادل آن و مقاومت در برابر ضربه با یکدیگر متفاوتند. 

: ژرمانیم در اثر ضربه خرد می شود.  رد گزینۀ   75
: عناصر  و  و  چکش خوارند. رد گزینۀ 

Cl)(17Br)(35F)(917

n ns2 p5np55

d

Cr24Cu29dns1

d

KNa1ClBr17

1K)(19

2

3

Fe : 1 /2 2 /3 3 3 /4 → : 1 / 2 2 /3 3 326 s2 s2 p6 s2 p6 d6 s2 M 3+ s2 s2 p6 s2 p6 d5

Fe264s2

FeOFe2O3MOFeO

462CO2CO2

C = 12 + (16 × 2) = 44g ⋅ moO2 l−1

?kgFe = 462kg C × × × × × = 378kgAlO2
1000g

1kg

1molCO2

44g CO2

4molAl

3molCO2

27gAl
1molAl

1kg
1000 g

Fe2O3

14n ns2 p2

1

3NaMgAl
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: عناصر نافلزي کلر و گوگرد و فسفر الکترون می گیرند و یا به اشتراك می گذارند. رد گزینۀ 

این عناصر شامل  و  و  می باشند که با افزایش عدد اتمی تعداد لایه هاي الکترونی آنها افزایش یافته  76
و شعاع اتمی بیش تر شده است. بنابراین خصلت فلزي و واکنش پذیري در آن افزایش پیدا کرده و واکنش پذیري عنصر  (پتاسیم) با کلر

) دست می یابد: بر خلاف بیش تر از  (لیتیم) خواهد بود. در ضمن در این گروه عنصر   با از دست دادن الکترون به آرایش هلیوم (

سایرین که به آرایش  قبل از خود می رسند.

در مواد، فعالیت شیمیایی یعنی واکنش پدیري شدیدتر و سریع تر. کلسیم و منیزیم  در گروه  قرار دارند ولی تعداد  77
لایه هاي الکترونی و شعاع اتمی  از  بیش تر بوده و راحت تر به کاتیون  تبدیل می شود. و در چراغ هاي جلوي خودروها از لامپ 

هاي هالوژنی استفاده می شود ولی در مورد گزینه  تفاوت شعاع اتمی   و  برابر  ولی تفاوت شعاع اتمی  و  برابر 
است. 

 78

 

 

 

 به آرایش    می رسد نه آرایش زیر لایۀ 

: در کاتیون  الکترونی با مشخصات   مشاهده نمی شود.  رد گزینه   79
: در کاتیون   آرایش هشت الکترونی گاز نجیب قبل آن دیده نمی شود بلکه به آرایش  می رسد.  رد گزینه 

: فلز آهن فلزي محکم است.  رد گزینه 

براي شناسایی یون هاي  و  می توان از محلول هاي داراي یون   استفاده نمود و زنگ آهن به  80
طور عمده از   تشکیل شده است.

فلزهایی که واکنش پذیري بیش تري دارند ترکیب هاي پایدارتري تولید می کنند و استخراج آنها دشوارتر است.به   81
) را استخراج نمود چون این فلز از کربن واکنش پذیري بیش تري دارد.  ) نمی توان سدیم ( عنوان مثال با اتم کربن (

ب) نا درست- در یک دوره از چپ به راست با افزایش عدد اتمی تعداد لایه هاي الکترونی تغییر نمی کند ولی شعاع  82
اتمی کاهش پیدا می کند. 

پ) نا درست- واکنش پذیري شیمیایی آهن از طلا بیش تر است. 

به شکل زیر توجه کنید:  83

4

Li3Na11K19

C

ALi31s2

n ns2 p6

2

CaMg2+

3NaLi34pmClF28pm

1)CuCl2
↗ C : ⋯ 3u2+ d9

↘ Cl−

2)CuCl
↗ C : ⋯ 3u+ d10

↘ Cl−

3)FeCl3
↗ F : ⋯ 3e3+ d5

↘ Cl−

4)ScCl3
↗ S : ⋯ 3 3C 3+ s2 p6

↘ Cl−

S21 c3+3 3s2 p6d

1S21 c3+(n = 3, l = 2)

2L3 i+1s2

3

Fe2+Fe3+OH −

Fe2O3

CNa

2F + 3 → 3C + 4Fe2O3(s) C(s) o2(g) e(s)

N + → a2O(s)انجام ناپذیر است C(s)
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B C D A

1 2 13 شماره گروه14

شعاع

عنصر Na Mg Al Si11 12 13 14

: عنصر  خاصیت فلزي بیش تري دارد و راحت تر الکترون از دست می دهد.  رد گزینۀ 

: در گروه مربوط به عنصر  این عنصر واکنش پذیر ترین نیست چون عنصري پایین تر از آن هم در گروه وجود دارد.  رد گزینۀ 

:  در گروه سیزدهم جاي دارد.  رد گزینۀ 

گزینۀ درست:    مربوط به دورة سوم و چهاردهم است که شبه فلز بوده و خواص فیزیکی آن به فلز ها و خواص شیمیایی آن به نا فلز ها
نزدیک است. 

84  و  هر دو نامحلول اند. 
در واکنش:  مجموع ضرایب مواد واکنش دهنده  و مجموع

ضرایب مواد فرآورده نیز  است. در این واکنش شمار الکترون هاي تراز مربوط به یون  تغییر نمی کند و  عدد است. در این

واکنش مول هاي محلول  تولید شده  برابر مول هاي نا محلول  تولید شده است. 

 85

 

الف) نادرست – فلز طلا تنها فلزي است که به شکل کلوخه یا رگه هاي زرد لابه لاي خاك یافت می شود ولی بعضی از  86
فلزات مثل نقره و مس و پلاتین به صورت آزاد در طبیعت یافت می شوند. 

پ) نادرست – آهن اغلب به شکل اکسیدهاي  و  در طبیعت یافت می شود. 
ت) نادرست – آهن (نه مس) بیش ترین مصرف سالانه را در بین صنایع گوناگون دارد. 

ترتیب واکنش پذیري فلزات مربوطه به صورت زیر است:   87
سدیم و پتاسیم > آهن و روي > مس و نقره و طلا

 88

چون واکنش پذیري شیمیائی آهن از مس و مس از نقره و آهن از نقره بیش تر است، بنابراین با قرار دادن میخ آهنی در محلول مس 

سولفات، محلول آهن  سولفات ایجاد شده و رنگ محلول تغییر می کند.

و فلز مس نسبت به آهن تمایل کم تري براي از دست دادن الکترون دارد. 

در واکنش مربوط به گزینۀ  مجموع ضرایب مواد واکنش دهنده و فرآورده  است. 

چون واکنش پذیري  است بنابراین نمی توان محلول نقره نیترات  را در ظرف مسی نگهداري نمود چون واکنش
انجام خواهد شد.

1B

2B

3D

4←Si

Fe(OH)2Fe(OH)3

FeC (aq) + 2NaOH(aq) → 2NaCl(aq) + Fe (s)l2 (OH)23

33dFe2+6

Nacl2Fe(OH)2

Mn = 55 + (16 × 2) = 87g ⋅ mo , C = (35٫5 × 2) = 71g ⋅ moO2 l−1 l2 l−1

gC → molC → molMn → gMn →l2 l2 O2 O2 gMnO−
2

ناخالص

? gMn = 21g C × × × ×O2ناخالص l2
1molCl2

71g Cl2

1molMnO2

1molCl2

87gMnO2

1molMnO2

100gMnO2

90gMnO2

= 28٫6gMnO2 ناخالص

FeOFe2O3

Fe > Ag
Fe > Cu

Cu > Ag

∣

∣
∣ − →−−−−

واکنش پذیری

(II)

(II)

Fe + CuS → FeS + CuO4 O4

34

Cu > Ag[AgN (aq)]O3
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موارد الف و ب صحیح هستند.    89
مورد پ) واکنش میان سدیم اکسید و کربن انجام نمی شود. 

واکنش نمی دهد 

واکنش پذیري فلز  از  بیش تر است.  

اگرچه محصول بازیافت فلزات و فلزاتی که در طبیعت رها می شوند در هر صورت به طبیعت باز می گردند اما آنقدر  90
این زمان طولانی است که آن را جز منابع تجدید ناپذیر محسوب می کنند.

بازیافت فلزها علاوه بر سبب کاهش سرعت گرمایش جهانی باعش کاهش  شده و به توسعۀ پایدار کشور  91
کمک می کند.

: در این واکنش رسوب سبزرنگ  تولید می شود.   رد گزینۀ   92
: زنگ آهن در  حل می شود.  رد گزینۀ 

: فلزهاي گروه اول نسبت به عناصر واسطه واکنش پذیري بسیار بالایی دارند و نگهداري انها سخت تر است.  رد گزینۀ 

به طور کلی اگر واکنشی انجام پذیر باشد در آن واکنش پذیري واکنش دهنده ها از واکنش پذیري فرآورده ها بیشتر  93
است. یعنی: 

  
 

واکنش پذیري   

 

                                                     

                                                                    

     واکنش پذیري کم تر      
                                                          

     واکنش پذیري بیشتر              
 

                                                        
                                                                                 

     واکنش پذیري بیشتر                    واکنش پذیري کم تر     
 

 94

مقدار نظري        بازده درصدي

 

 95

(مقدار نظري)  فرآورده       بازده درصدي

2AgN (aq) + Cu(s) → Cu (aq) + 2Ag(s)O3 (N )O3 2

N O(s) + C(s) →a2

AlFe

2Al(s) + F (s) → A (s) + 2Fe(l)e2O3 l2O3

CO2

1Fe(OH)2

2HCl(aq)

4

C < Na

Cu < Fe

Br2+2KCl→Cl2+2KBr

↙↙

N Oa2+Fe→2Na+FeO

↘↙

2Al(s) + 6HCl(aq) → 2AlC (aq) + 3 (g)l3 H2

= × 100 → = → x = 30ml
مقدار عملی

مقدار نظری

80
100

24mlH2

x

ml → L → g → mol → molAl → gAlH2 H2 H2 H2

?gAl = 30ml × × × × × = 0٫216gAlH2
1lit

1000ml

0٫8gH2

1lit H2

1molH2

2gH2

2molAl

3molH2

27gAl
1molAl

= × 100 → = → x = 1٫6mol
مقدار عملی

مقدار نظری

75
100

1٫2mol

x
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الف) درست – عنصر  مربوط به دورة چهارم و گروه اول است که تعداد لایه هاي الکترونی و شعاع اتمی بزرگتري  96
نسبت به عنصر  در دورة دوم گروه  می باشد پس واکنش پذیري بیش تري دارد. 

ب) نادرست – عنصر  در دورة سوم و گروه  قرار دارد یعنی   در صورتی که عنصر   در صدر گروه هفدهم حتی در دماي 

  به سرعت با   واکنش می دهد. 

پ) درست – عنصر  عنصر شبه فلز سیلیسیم   است که در اثر ضربه خرد می شود. 

ت) نادرست – عنصر  مربوط به دورة سوم و گروه هفدهم و عنصر  مربوط به دورة چهارم و گروه چهاردهم جدول دوره اي است بنابراین

شعاع   است. 
در هر دوره از چپ به راست شعاع اتمی کاهش و در هر گروه از بالا به پایین افزایش می یابد. 

معادلۀ واکنش به صورت زیر است:   97

یعنی جرم ماده ي جامد افزایش یافته است. 

رد گزینۀ    در این معادله مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها و فرآورده ها برابر  است. 

رد گزینۀ    اگر به جاي میخ آهنی از جنس روي استفاده کنیم چون واکنش پذیري روي نیز از مس بیش تر است پس واکنش انجام
می شود. 

رد گزینۀ    چون محلول   آبی رنگ است با گذشت زمان از رنگ آبی آن کم می شود. 

 98

خالص   درصد خلوص   جرم خالص 

 

 
 

 99

 

مورد اول نادرست – شکل  مدل گلوله و میله براي بوتان است.   100
مورد دوم درست –

?g Si = 1٫6mol Si , CO × × = 32g SiO2
1mol SiO2

3mol Si , CO

60g SiO2

1mol SiO2
O2

Si = 28 + (16 × 2) = 60g ⋅ moO2 l−1

B

A1

D17Cl)(17F9

− C200∘
H2

ESi)(14

DF

D < F

Fe(s)

↓

1mol Fe

↓

56g

+CuS (aq) →O4 Cu(s)

↓

1molCu

↓

64g

+FeS (aq)O4

2←2

3←

4←CuSO4

= × 100 → 80 = × 100 → x = 120g CaC
جرم خالص

جرم ناخالص
x

150
O3CaC ⇒O3

CaC = 40 + 12 + (16 × 3) = 100g ⋅ moO3 l−1

?molC = 120gCaC × × = 1٫2molCO2 O3
1molCaCO3

100g CaCO3

1molCO2

1molCaCO3
O2

?kgSi = 70tonMg × × × × × × ×
1000kgMg

1tonMg

1000gMg

1kgMg

x

100
40

100
1molMg

24gMg

1molSi

2molMg

28gSi
1molSi

× = 9800kgSi → x = 60
1kgSi

1000gSi

1
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مورد سوم درست – مولکول اتن با فرمول مولکولی   داراي چنین مدل گلوله – میله اي می باشد. 

مورد چهارم – درست -   هیدروژن سیانید.  

 101

C

H

H

C 3

HC 3

CHCHCH3 2 CH2 CH2 CH CH2 CH3

HC 3
1 2 3 4 5 6 7 8 9

 و و – تري متیل نونان 

باتوجه به واکنش:   موارد ب و ت  102
درست است. 

الف) باتوجه به ضرایب استوکیومتري موجود در معادلۀ شیمیایی فوق مجموع ضرایب واکنش دهنده ها و مجموع ضرایب فرآورده ها برابر با  و
تفاوت آنها صفر است. 

پ) محصولات واکنش   است. 

ت) از آنجایی که  در سمت مواد اولیه محلول است و در سمت محصولات به صورت  رسوب می باشد می توان از این واکنش

و یون  براي شناسایی  استفاده کرد. 

 103

 
 

 
باتوجه به اینکه در صورت مسئله مقدار جرم ماده باقیماندة خواسته شده است بنابراین ابتدا جرم گاز خارج شده از ظرف واکنش را محاسبه

می کنیم:

 

اکنون می توان مقدار جرم جامد باقیمانده در ظرف واکنش را به دست آورد. 

  جرم مادة جامد باقیمانده

 104
 
 

 
 

}→ 58 − 26 = 32
1) → (12 × 4) + (1 × 10) = 58g ⋅ moشکل C4H10 l−1

4) → (12 × 2) + (1 × 2) = 26g ⋅ moشکل C2H2 l−1

C2H4

HCN = 1 + 2 + 14 = 27g ⋅ mol−1

347

FeC (aq) + 2NaOH(aq) → Fe (s) + 2NaCl(aq)l2 (OH)2

3

NaCl(aq) و Fe (s)(OH)2

Fe2+Fe(OH)2

OH −Fe2+

CaC (s) CaO(s) + C (g) → C = 12 + (16 × 2) = 44g ⋅ moO3 −→
Δ

O2 O2 l−1

CaC = 40 + 12 + (16 × 3) = 100g ⋅ mo CaO = 40 + 16 = 56g ⋅ moO3 l−1 l−1

?g C = 100g CaC × × ×O2 O3
75g CaCO3

100g CaCO3

1molCaCO3

100g CaCO3

1molCO2

1molCaCO3

× × = 26٫4g C
44g CO2

1molCO2

80
100

O2

= 100 − 26٫4 = 73٫6g

2Al(s) + 3CuS (aq) → 3Cu(s) + A (aq)O4 l2(S )O4 3

gAl → molAl → molCu → gCu

?g Cu = 5٫4 gAl × × × × = 15٫36 g Cu
1molAl

27gAl
3molCu

2molAl

64g Cu

1molCu

80
100

80
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 105
معادله ي موازنه شده :  

مورد اول درست است. 
مورد دوم باتوجه به معادلۀ موازنه شده درست است. 

مورد سوم:   

مورد چهارم درست است زیرا انجام پذیر بودن واکنش بیانگر واکنش پذیري بیشتر فلز آلومینیم نسبت به آهن است.

الف) فلز مس            ب) فلز طلا         پ) فلز آلومینیوم     106
از نظر واکنش پذیري:   ب < آ < پ 

فلزها و سوخت هاي فسیلی هر دو جزو منابع طبیعی تجدیدناپذیرند یعنی سرعت مصرف و استخراج آنها بسیار  107
بیش تر از سرعت تولید است بنابراین جایگزین نمی شوند.

این عناصر مربوط به گروه اول جدول تناوبی (فلزهاي قلیایی) هستند و در این گروه از بالا به پایین با افزایش عدد  108
اتمی تعداد لایه هاي الکترونی و خواص فلزي افزایش یافته و شعاع اتمی بیش تر می شود.

: در هیدروکربن ها هرچه تعداد اتم هاي کربن بیش تر باشد جرم مولی این مواد ناقطبی افزایش یافته و رد گزینۀ   109
نیروهاي بین مولکولی بیش تري خواهند داشت، پس دماي جوش آنها بیش تر می شود یعنی  

: با بیش تر شدن تعداد کربن در آلکانها نیروهاي بین مولکولی افزایش و فرّار بودن کاهش می یابد بنابراین  از  رد گزینۀ 
فرارتر است. 

: با افزایش تعداد کربن آلکان ها و زنجیرة کربنی آنها گرانروي افزایش می  یابد پس تمایل کمتري به جاري شدن دارند.   رد گزینۀ 

: افزایش جرم مولی و تعداد کربن نیروهاي بین مولکولی در آلکان ها بیش تر خواهد شد.  در گزینۀ 

باتوجه به شکل  تعداد  الکترون اشتراکی دیده می شود که در ساختار وجود  110

دارد ولی در این شکل کربن عامل سیانید به  اتم با  اتصال متصل است. (رد گزارة ب) و اتم هاي  به آرایش هشتایی نرسیده اند (رد گزارة

پ) و فرمول مولکولی آن هم به صورت  است. (رد گزارة ت)

 111

مقدار نظري 

 بازده درصدي

از آنجایی که هرچه واکنش پذیري فلزي بیش تر باشد خاصیت فلزي آن بیش تر و خاصیت نافلزي آن کم  تر است  112
بنابراین می توان گفت که موارد ب و پ صحیح هستند.

نام آیوپاك (ب):  و  دي متیل هگزان است.   113
- (ب و پ) هر دو داراي  کربن با فرمول مولکولی  می باشند. 

- آلکان (آ) و (ب) در دو کربن تفاوت دارند: 

→2A + FL(S) e2O3(s)  
3 mol

A + 2Fl2O3(s) e(l)
  

3 mol

?gAl = 280g Fe × × × = 125gAl
1mol Fe

56g Fe
2molAl

2mol Fe

27gAl
1molAl

← Al > Cu > Au

1

>C21H44 C12H26

2C6H14C10H22

3

4

H − − − C ≡ N :

H

|

C

|

H

H

|

C

|

H

10

24H

NC3H5

?mol = 50٫4g C × × = 0٫02 molN2N2 (N )H4 2 r2O7

1mol C(N )H4 2 r2O7

252g C(N )H4 2 r2O7

1molN2

1mol C(N )H4 2 r2O7

= × 100 = 37٫5%
0٫075molN2

0٫02molN2

2−4

8C8H18

,C6H14 C8H18
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یعنی دو تا  و تفاوت جرم مولی  می شود. 

آلکان با فرمول عمومی  می باشد.   114

«پنتان»                

- پنتان در دماي اتاق به حالت مایع می باشد. 
- نقطۀ جوش پنتان بالاتر از بوتان است زیرا تعداد کربن و جرم مولی آن بیش تر است. 

- ساده ترین آلکان متان  با جرم مولی  گرم بر مول و پنتان داراي جرم مولی  گرم بر مول است:  

 می باشد. 

، این عبارت درست است.  -  و اتان 

پروپین  دومین عضو خانوادة آلکین هاست و نسبت شمار اتم هاي کربن به هیدروژن  می باشد.  115

(نادرست) 
- درست 

:  و  (درست)  - سیکلوهگزان  و پروپن 

- نفتالن داراي  پیوند دوگانه و بنزن سه پیوند دوگانه است. (نادرست)  

، عبارت درست است.  -  نفتالن و بوتان 

- تري متیل هگزان  ،  و   (  116
- دي متیل هگزان  )  و 

- دي متیل پنتان  )  و 

) از واکنش  و  در دماي  تهیه می شود. سیلیسیم (  117

فرمول مولکولی هیدروکربن هاي (آ) و (ب) به ترتیب   و   می باشد.   118
 عبارت دوم درست است. 

- دي متیل پنتان   و 
 
CH CH CH CH CH

CH

3 2

3

35 4 3 2 1

CH3

- دي متیل هگزان است.  عبارت سوم نادرست است،  و 
عبارت چهارم نادرست است،  هیدروکربن (پ) داراي سه شاخه فرعی متیل می باشد. 

بررسی گزینه هاي نادرست:   119
)، و گوگرد نافلز قوي تر از فسفر است و تمایل به تشکیل یون پایدار در آن بیش تر است.  ) و فسفر (گروه  ب) گوگرد (گروه 

ت) این دو عنصر هر دو در دورة  سوم جدول تناوبی قرار دارند پس تعداد لایه هاي الکترونی آن ها با هم برابر است. 

اگر تیغۀ فلزي حاوي فلزي باشد که از کاتیون درون محلول واکنش پذیرتر باشد جانشین این کاتیون می شود و  120
کاتیون فلزي موجود در محلول به صورت رسوب بر سطح تیغه می نشیند. 

 

 :واکنش پذیري

(−C −)H22 × 12 + 4 = 28

CnH2n+2

= 2٫4 ⇒ n = 5 ⇒
2n + 2

n
C5H12

(C )H41672

72 − 16 = 56

C5H12( )C2H6

C3H4= 0٫75
3
4

( )C6H12( )C3H6= 2
12
6

= 2
6
3

5

( )C10H8( )C4H10

1234

234

423

SiSio2CC3000∘

C8H18C7H16

24

24

1615

Fe(s) + 2AgN (aq) → Fe (aq) + 2Ag(s) O3 (رسوب) (N )O3 2

Zn(s) + CuS (aq) → ZnS (aq) + Cu(s) O4(رسوب) O4

Zn > Fe > Cu > Ag
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 121

 بازده درصدي 

 

- متیل پنتان  - تري متیل هگزان        ب)  و و الف)   122
- متیل اوکتان  - متیل پنتان                  ت)  -  اتیل پ) 

عناصر گروه هاي اول و دوم جدول دوره اي عناصر یعنی فلزهاي قلیایی و قلیایی خاکی نسبت به سایر فلزها فعالیت  123
و واکنش پذیري بالاتري دارند بنابراین بهتر در هواي مرطوب وارد واکنش می شوند. در گزینۀ  علاوه بر سدیم عناصر  از گروه  و 

. عناصر  و  که مس واسطه است نیز حضور دارند. فلز واسطه نیز حضور دارند. در گزینۀ  عنصر  فلز واسطه است و در گزینۀ  

،  و  مربوط به گروه  و  مربوط به گروه  است. در حالیکه در گزینۀ 

هیدروکرین هگزان  آلکانی است سیر شده  بنابراین واکنش پذیري شیمیایی ندارد و داراي مولکول  124
ناقطبی بوده و در آب نامحلول است و قرار دادن آن بر روي فلزات مانع از رسیدن رطوبت و ایجاد خوردگی در فلز می گردد.

 125

 

 

 

الف) براي اینکه بدانیم استخراج کدام فلز مقرون به صرفه است باید درصد آن را در گیاه با درصد فلز در سنگ  126
معدن مقایسه کنیم هر کدام که درصد آن در گیاه نسبت به درصد آن در سنگ معدن بیش تر باشد مقرون به صرفه تر است. یعنی: 

(مورد صحیح)  

(مورد ناصحیح)  

(مورد صحیح)  

ب)

پاسخ صحیح 

(الف و ت) درست اند.    127
بررسی گزینۀ ب تعداد پیوندهاي میان اتم ها در مدل گلوله و میله مشخص است نه مدل فضاپرکن. بررسی گزینۀ ت و شباهت ساختار لوویس

با مدل گلوله و میله بیش تر است. زیرا در هر دو پیوندها نمایش داده شده اند.

= × 100 ⇒ = ⇒ x = 2LC مقدار نظری
مقدار عملی

مقدار نظری

70
100

1٫4L
x

O2

?molCO = 2LC × × = 0٫1molCOO2
1molCO2

20LCO2

3molCO

3molCO2

2333

322

1Al13Zn

2Mn4AlCu

3NaK1Mg2

( )C6H14

(Fe) بازده درصدی = × 100 ⇒ = ⇒ x = = 7 ×
مقدار عملی

مقدار نظری

60
100

42000
x 70000g

(Fe) نظری
g104

(Fe) نظری

gFe → molFe → molF → gFe2O3 e2O3

?gF = 7 × gFe × × × = gFe2O3 104 1molFe

56gFe

1molFe2O3

2molFe

160gFe2O3

1molFe2O3
105

e2O3

120kg ⇒ 120 × g ⇒ 120000 − 100000 = 20000103
gناخالصی

= × 100 = 3٫8% → = = 1٫9Ni → درصد گیاه
38

1000

درصد گیاه

درصد سنگ معدن

3٫8
2

= × 100 = 1٫4% → = = 2٫8Cu → درصد گیاه
14

1000

درصد گیاه

درصد سنگ معدن

1٫4
0٫5

= × 100 = 4% → = = 0٫8Zn → درصد گیاه
40

1000

درصد گیاه

درصد سنگ معدن

4
5

= 100000gZn × × =?ton گیاه
1kg گیاه

40gZn
1ton

1000kg
2٫5ton گیاه
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مدل فضاپرکنمدل فضاپرکنمدل گلوله-میلهمدل گلوله-میله هیدروژن سیانیدمتاناتین((اتن ))) )))

 128
  بررسی گزینه هاي نادرست: 

   

 

CC C CC
C
C

C
1

346 5

2

 

- دي متیل هگزان    و 

  
C C C C C

C

C
2 - دي متیل پنتان 1345   و 

  
C C C C C

CC C

3 4 5 6

1

2 C
- دي متیل هپتان 7   و 

 129
     

  1
3

2

4
5

6
7

8
- دي متیل اوکتان          و 

     

  

HC 3
1

HC
2

HC
3

C HC2 3

HC 3HC 3

H
4 - دي متیل پنتان 5         و 

 
HC 2

5
HC 2
4

HC
3

C HC
2

3

HC 3HC 3HC 36

HC - تري متیل هگزان 3        و  و 

 C C C

C

C

C

C

C C

C
12

3

4

- متیل – هپتان 567 - اتیل –        

«ب و پ» درست اند.   130
- دي متیل هگزان داراي  اتم کربن است و فرمول مولکولی آن می شود:     الف )  و 

ب و پ ) فرمول ساختاري آن:   

ت ) آلکان یک هیدروکربن سیرشده ناقطبی و نامحلول در آب است و این ترکیب داراي ویژگی آلکان هاست. 

بررسی گزینه هاي نادرست:  131

نام درست
– ––––––

:1 :گزینۀ متیل پنتان 3−اتیل −434

:2 :گزینۀ دی متیل پنتان −4،422

:4 :گزینۀ تری متیل ھگزان −3،2،134

:1 35گزینۀ

:2 24گزینۀ

:3 223گزینۀ

:4 43گزینۀ

348

⇒CnH2n+2 C8H18

C − C − − − C − CH3 H2 CH
|

CH3

CH
|

CH3

H2 H3

84

ی
ی و استوکیومتر

ی شیمیای
ش ها

واکن
خدیجه جباري

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2588%25D8%25A7%25DA%25A9%25D9%2586%25D8%25B4+%25D9%2587%25D8%25A7%25D… 85/121

 ) بوتان    

 ) سومین آلکین داراي   است و بوتین نام دارد.    

) اتن 

عبارت هاي «پ، ت و ث» درست اند.   132
الف ) در دماي   حالت فیزیکی هر دو ماده مایع است. 

ب ) با توجه به نمودار، با افزایش تعداد کربن ها، اختلاف نقطۀ جوش آلکان ها کاهش می یابد. 

: در این واکنش با تشکیل محلول  و نبودن  در پایان واکنش از رنگ رد گزینه   133
محلول آبی کاسته می شود چون این رنگ مربوط به  است. 

: شکل صحیح معادلۀ نمادي این واکنش به صورت:  می باشد که رد گزینه 
نشان دهندة جامد بودن حالت فیزیکی مس است. 

: اگر جرم مواد جامد در دو طرف معادله را بررسی کنیم می بینیم که در واکنش دهنده ها  مول  با  گرم و در فرآورده ها رد گزینه 

 مول  با جرم  گرم وجود دارد یعنی جرم ماده جامد افزایش یافته است. 

براساس گزینه  در واکنش دهنده ها  مول  داراي تعداد یون برابر با  مول  در فرآورده هاست. 

: هر چه یک نافلز واکنش پذیر تر باشد تمایل آن براي گرفتن و یا به اشتراك گذاشتن الکترون بیش تر رد گزینه   134
است و این مطلب را نمی توان براي هر عنصر در نظر گرفت. 

: با توجه به اینکه واکنش پذیري آهن از مس بیش تر است بنابراین شرایط نگهداري فلز آهن از مس دشوارتر خواهد بود.  رد گزینه 

: به طور کلی در هر واکنش شیمیایی که به طور طبیعی انجام می شود واکنش پذیري شیمیایی واکنش دهنده ها از فرآورده ها بیش تر رد گزینه 
است. 

: باید گفت که افزودن محلول  به محلول هاي آبی داراي یون هاي  و  باعث تشکیل رسوب هاي  در مورد گزینه 

 و  می شود و جداسازي یون هاي  به این روش ممکن نیست. 

 135
 

 

 

مورد الف صحیح است، زیرا وازلین با فرمول مولکولی  نسبت به گریس با فرمول  تعداد کربن  136
بیش تر و در نتیجه چسبندگی بیش تر خواهد داشت. 

مورد ب نادرست است، چون آلکان ها ناقطبی هستند قادرند چربی ها را در خود حل کنند و انحلال، مربوط به سیرشده بودن آن ها نیست. 
مورد پ صحیح است.

1( )C4H10

2n = 4C4H6

4( )C2H4

C100∘

1FeS (aq)O4CuS (aq)O4

CuS (aq)O4

2CuS (aq) + Fe(s) → FeS (aq) + Cu(s)O4 O4

41Fe(s)56

1Cu(s)64

31Cu
↓

Cu2+

SO4
↓

SO2−
4

1Fe
↓

Fe2+

SO4
↓

SO2−
4

1

2

3

4NaOHFe2+Fe3+

Fe (s)(OH)2Fe (s)(OH)3Fe2+

= (14 × 2) = 28 g ⋅ moN2 l−1

Na = 23 + (14 × 3) = 65 g ⋅ moN3 l−1

?gNaN3 ناخالص = 60 lit × × ×N2

0٫9gN2
1 lit N2

1mol N2
28 g N2

2 mol NaN3
3mol N2

× × = 85٫7 gNa
65 g NaN3

1 mol NaN3

100 g NaN3
97٫5 g NaN3

N3 ناخالص

C25H52C18H38
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اتیل  و  دي متیل هپتان 
مورد ت نادرست است، زیرا سوخت فندك گاز بوتان است که تحت فشار پر شده است نه متان. 

باید شکل ساختاري هر چهار ماده را رسم کنیم تا پاسخ مشخص شود:   137
  

  

 

  

 
   

 

 

 

  
 

با توجه به بررسی شکل ساختاري این هیدروکربن ها مشخص است که در مادة  و  و  تري متیل پنتان تعداد اتم هاي کربن که به یک یا دو
اتم کربن دیگر متصل هستند سه برابر تعداد اتم هاي کربن است که به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصل اند. 

: از واکنش گاز اتن  با مخلوط آب و سولفوریک اسید در شرایط مناسب اتانول  در گزینه   138
 در مقیاس صنعتی می توان تولید نمود. 

گزینه هاي  و  با توجه به مطالب حاشیۀ صفحۀ  کتاب درسی صحیح هستند. 

  : در گزینه 

 در واکنش دهنده ها

 در فرآورده ها

→ − − − − − −CH3

1
CH

2

|

CH3

CH2

3
CH

4

|

C2H5

−5 CH

CH3
|

CH2

6
CH3

7

−42−5

1) C − − C

4 ← C یک
− ← C دو
− ← C سھ
1 ← C چھار

H3 C

CH3
|

|

CH3

H3

2) C − − − C

5 ← C یک
− ← C دو
1 ← C سھ

1 ← C چھار

H3 C

CH3
|

|

CH3

CH
|

CH3

H3

3) C − − C − − C

5 ← Cیک

1 ← Cدو
1 ← Cسھ

1 ← Cچھار

H3 C

CH3
|

|

CH3

H2 CH
|

CH3

H3

4) C − − C − − C

4 ← C یک

1 ← C دو
2 ← C سھ
− ← C چھار

H3 CH
|

CH3

H2 CH
|

CH3

H3

22−4

1( )C2H4

( OH)C2H5

2340

4

S = (1 × 2) + 32 + (16 × 4) = 98 g ⋅ moH2 O4 l−1

OH = (12 × 2) + (1 × 5) + 16 + 1 = 46 g ⋅ moC2H5 l−1
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جدول تناوبی عبارتند از   و   و   و   و  . در میان این عناصر عنصر نخست گروه    139
دو عنصر قلع و سرب در واکنش با دیگر اتم ها الکترون از دست می دهند.

دو عنصر   و   که در گروه  جدول جاي دارند از مهم ترین عناصر شبه فلزي هستند عناصر   و   140
  هر دو نافلز بوده و در گروه  جدول دوره اي جاي دارند.

منظور از ستون هاي جدول تناوبی همان گروه ها هستند. در گروه هاي  و  و  و  و  عنصرهاي آغازي  141
که به ترتیب  و  و  و  و   هستند در شرایط معمولی گازي شکل  اند.

نافلز کربن (گرافیت) رسانایی الکتریکی دارد اما فاقد رسانایی گرمایی است.  142

الف) درست - زیرا دو عنصر شبه فلزي   و   در گروه چهاردهم جدول تناوبی قرار دارند.   143
ب) درست - زیرا نخستین عنصر این گروه نافلز کربن   است که جامدي شکننده با سطحی کدر است. 

پ) درست – فلزهاي سرب   و قلع   متعلق به این گروه هستند. 

ت) درست – سومین عنصر فراوان سیاره هاي زمین و مشتري به ترتیب   و  هستند.

الف) درست – سه عنصر  و  و   هم تمایل به گرفتن الکترون و هم تمایل به اشتراك الکترون با سایر اتم ها  144
دارند. 

ب) درست – به جز کلر   بقیۀ عنصرها در دماي اتاق به حالت جامد یافت می شوند. 

پ) نادرست –  عنصر   سطح درخشانی دارند اما عنصرهاي   و   به جاي مبادلۀ
الکترون تمایل دارند الکترون هاي ظرفیتی خود را با سایر اتم ها به اشتراك بگذارند. 

ت) درست –  عنصر جامد   و  و  و  و   در اثر ضربه خرد می شوند.

ب) مطابق مدل کوانتومی اتم را مانند کره اي در نظر می گیرند که الکترون ها پیرامون هسته و در لایه هاي الکترون  145
در حال حرکت اند. 

پ) در هر تناوب جدول از چپ به راست با افزایش عدد اتمی شمار لایه ها ثابت می ماند و شعاع اتمی کاهش می یابد. در هر تناوب از چپ به
راست شمار زیرلایه ها به تدریج افزایش می یابد.

بررسی گزینه هاي نادرست:   146
ب) در یک دوره از چپ به راست با افزایش عدد اتمی شعاع اتمی کاهش می یابد: 

  : شعاع اتمی

پ)   داراي سه لایۀ الکترونی و هر کدام از سه عنصر دیگر دو لایۀ الکترونی دارند. بنابراین شعاع اتمی   از سه عنصر دیگر بزرگ تر است. 

  : شعاع اتمی

الف) درست – زیرا در سه دورة اول جدول تناوبی  عنص گازي وجود دارد که عبارتند از:  و   و  و  و  147
 و   و   و  

ب) درست – زیرا عنصر دوم و سوم گروه چهاردهم جدول تناوبی به ترتیب   و   می باشند که هر دو شبه فلزند. 
پ) درست – زیرا خاصیت فلزي همانند شعاع اتمی در یک دوره جدول تناوبی از چپ به راست کاهش می یابد. 

ت) نادرست – در گروه فلزها روند واکنش پذیري عناصر همانند شعاع اتمی از بالا به پایین افزایش می یابد اما در گروه نافلزها مانند هالوژن ها
از بالا به پایین افزایش شعاع اتمی واکنش پذیري را کاهش می دهد.

در میان فلزهاي قلیایی مانند   و   و نیز فلزهاي قلیایی خاکی مانند   و   عنصري که شعاع اتمی  148
بزرگتري دارد ( و  ) راحت تر از دیگر عنصر هم گروه (  و  ) الکترون داده و واکنش پذیرتر است. 

در میان هالوژن ها مانند   و   عنصري که شعاع اتمی کوچکتري دارد   راحت تر الکترون گرفته و واکنش پذیرتر است. 

هرچند شعاع اتمی   بزرگتر از   است اما واکنش پذیري فلز نقره کم تر از فلز مس است.

514C6Si14Ge32Sn50Pb82

Si14Ge3214S16

Se3416

115161718

HNOFHe

Si14Ge32

C)(6

Pb)(82Sn)(50

SiC

SPCl

(Cl)

7Ge − Si − Pb − Sn − Na − Mg − AlGeSi

5SiPSCGe

Li N O F3 >7 >8 >9

Na

Na Be B N11 >4 >5 >7

8HHeNO

FNeClAr

Si14Ge32

NaKCaMg

KCaNaMg

ClBr(Cl)

Ag47Cu29
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درصد فراوانی   در سیارة زمین بیشتر از   و درصد فراوانی   در آب دریا نیز بیشتر از    149
است. هر دو جزء فلزهاي قلیایی خاکی هستند. در یک گروه فلزي از بالا به پایین با افزایش عدد اتمی هر دو ویژگی شعاع اتمی و

واکنش پذیري افزایش می یابد. 
به جز سدیم بقیۀ عنصرها را می توان از واکنش اکسید آنها با کربن به دست آورد.   150

در واقع کربن با اکسید عناصري واکنش می دهد که واکنش پذیرتر از آن عناصر باشد. واکنش پذیري  از عنصرهاي   و   و   بیشتر
است.

الف) سدیم اکسید با کربن واکنش نمی دهد.   151
ب) استخراج فلز سدیم در مقایسه با مس دشوارتر است زیرا فعالیت شیمیایی و واکنش پذیري فلز قلیایی سدیم از فلز  واسطه مس بیشتر

است. 
پ) جلاي نقره اي فلز سدیم در مجاورت هوا به سرعت از بین می رود و سطح آن کدر می شود.

موارد ب و پ نادرست هستند.   152
مورد ب نادرست – زیرا آهن   هیدروکسید در آب به رنگ قرمز مایل به قهوه اي دیده می شود. 

مورد پ نادرست – زیرا آهن   هیدروکسید در آب نامحلول است.
بجز بخار آب بقیۀ فرآورده ها از مولکول هاي ناقطبی تشکیل شده اند.   153

    

  O

H H
 

 

است.  براساس سؤال نمونۀ   شامل  ناخالصی بوده و خلوص آن برابر 

 

فرآورده هاي گازي ناقطبی  

الف و ث، درست هستند. زیرا: الف)   154

ث) آرایش الکترونی: 

، دو برابر تعداد الکترون ها در خارجی ترین زیرلایۀ  یعنی  می باشد.  تعداد الکتروون ها در زیرلایۀ  یون 
بررسی گزینه هاي نادرست: 

ب) اتم اغلب فلزهاي واسطه با تشکیل کاتیون به آرایش گاز نجیب دست نمی یابند. 
پ) برخی از کاتیون هاي حاصل از فلزهاي اصلی به آرایش گاز نجیب نمی رسند و اغلب به آرایش پایدار گاز نجیب می رسند. 

ت)  

شمار الکترون هاي با  در یون  و اتم  به ترتیب  و  می باشد. 
در آلکان هاي راست زنجیر با افزایش تعداد کربن ها و بزرگ شدن زنجیر کربن گران روي افزایش و نقطۀ جوش  155

بیشتر و میزان فرّار بودن کم تر و بر نیروهاي بین مولکولی و میزان چسبندگی افزوده می شود.

MgCaMg2+Ca2+

CFeCuSi

(II)

(II)

متقارن و نا قطبینا متقارن وقطبیدو اتمی ھم جور ھستھ و ناقطبیدو اتمی ھم جور ناقطبی

=O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

⋅⋅
: N ≡ N := C =O

⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

⋅⋅

C3H5N3O960%40%

= →
گرم × ناخالص× C3H5N3O9

P

100
R

100

مولی× ضریبجرم

ناقطبی مول گازھای

ضریب

27٫24g × ×C3H5N3O9
40

100
667

1000

4 × 227

= → x = 0٫152mol
x mol گاز

(12 + 6 + 1)

F : Ar] 3 , M : Ar] 326 e3+ [18 d5
25 n2+ [18 d5

Ni : Ar] 3 4 , C : Ar] 3 4 ⇒ 328 [18 d8 s2
24 r2+ [18 d5 s1 d4

3dCr2+Ni4s

Z : Ar] , Ni : Ar] 430 n2+ [18 3d10
  
l=2

28 [18 3d8
 
l=2

s2

l = 2Z30 n2+Ni28108
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باتوجه به آن که در دما و فشار یکسان، حجم یک مول از گازهاي مختلف یکسان است. بنابراین خواهیم داشت:  156

موارد پ و ت صحیح هستند.   157
مورد الف نادرست – زیرا این هیدروکربن هم می تواند آلکن بعنوان هیدروکربن سیر نشده و هم می تواند سیکلو آلکان بعنوان هیدروکربن

سیر شده باشد. 
مورد ب نادرست است – زیرا

  
 
 

جفت الکترون هاي پیوندي 
HC C HH

H
  اتن 

 
 

جفت الکترون هاي پیوندي  

 اتانول

موارد پ و ت صحیح هستند.   158
الف) نادرست است – زیرا نفتالن با فرمول مولکولی  یک ترکیب آروماتیک است که براي مدت ها بعنوان مادّة ضد بید براي نگهداري

فرش و لباس مورد استفاده قرار می گرفت. 
ب) نادرست است – زیرا مقدار کمی از نفت بعنوان خوراك پتروشیمی در تولید مواد پتروشیمیایی به کار می رود. 

ث) نادرست است – زیرا فلز تیتانیوم محکم و کم چگال و مقاوم در برابر خوردگی است و در بدنۀ دوچرخه کاربرد دارد. 

 159
موارد ب و ت جملۀ داده شده را به درستی تکمیل می کنند.

الف) نادرست – زیرا نفتالن داراي  الکترون پیوندي و هگزان داراي  پیوند اشتراکی می باشد.

 

C
C

C
C

C

C

H

H

H

H
C

C

C
C

H

H

H

H
نفتالن

 

C
C

C
C

C

C H

H

H

H

H
H H

H
H

H

H
H

سیکلو
هگزان

C = 12 + (1 × 4) = 16g ⋅ mo = (12 × 2) + (1 × 6) = 30g ⋅ moH4 l−1 C2H6 l−1

= (12 × 3) + (1 × 8) = 44g ⋅ mo = (12 × 4) + (1 × 8) = 56g ⋅ moC3H8 l−1 C4H8 l−1

= (12 × 2) + (1 × 2) = 26g ⋅ moC2H2 l−1

= = = = = =
dCH3

dC2H4

CH4 جرم مولی

C2H6 جرم مولی

16
30

8
5

dCH4

dC3H8

CH4 جرم مولی

C3H8 جرم مولی

16
44

4
11

= = = = = =
dCH4

dC4H8

جرم مولی متان

جرم مولی بوتن

16
56

2
7

dCH4

dC2H2

CH4 جرم مولی

C2H2 جرم مولی

16
26

8
13

16 − 12 = 4

12 =C2H4

16 =
H − − − −H

H

|

C

|

H

H

|

C

|

H

O
⋅⋅

⋅⋅

OH :C2H5

C10H8

4819
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C
C

C
C

C

C
H

H

H

H

H

H

بنزن

 

 

   
 

  اتانول 

 

 متان  

 

 اتان     دي برومواتان

ب) درست – زیرا بنزن داراي  الکترون پیوندي و سیکلو هگزان داراي  پیوند اشتراکی است. 

پ) نادرست – زیرا اتانول داراي  الکترون پیوندي و متان داراي  پیوند اشتراکی می باشد. 

و دي برمو اتان داراي  الکترون پیوندي و اتان داراي  پیوند اشتراکی است.  ت) درست – زیرا 

 160

 :گزینۀ  :گزینۀ   

 

 :گزینۀ    :گزینۀ   

الف) نادرست – زیرا واکنش پذیري هر عنصر به معناي تمایل آن به انجام واکنش شیمیایی است.   161
ب) نادرست – زیرا براي استخراج صنعتی آهن از  از واکنش آن با کربن استفاده می شود. 

موارد پ و ت و ث صحیح هستند. 

 162
  : معادلۀ سوختن کامل متان 

  : معادلۀ سوختن کامل پروپان

جرم متان  و جرم پروپان  را برابر با  و درصد خلوص  را  و درصد خلوص پروپان را  در نظر گرفته و
خواهیم داشت:

  براي 

ھگزان H −

H

|

C

|

H

−

H

|

C

|

H

−

H

|

C

|

H

−

H

|

C

|

H

−

H

|

C

|

H

−

H

|

C

|

H

− H

H −

H

|

C

|

H

−

H

|

C

|

H

− O
⋅⋅

⋅⋅
− HH −

H

|

C

|

H

− H

H −

H

|

C

|

Br

−

H

|

C

|

Br

− H−2,1H −

H

|

C

|

H

−

H

|

C

|

H

− H

3018

164

12−147

{ }→ 6 + 6 = 12
N : [He] 2 2a+ s2 p6

S : [Ne] 3 3c3+ s2 p6
3{ }→ 5 + 10 = 15

F : [Ar] 3e3+ d5

C : [Ar] 3u+ d10
1

{ }→ 5 + 7 = 12C : [Ar] 3o2+ d7

M : [Ar] 3n2+ d5
4{ }→ 4 + 6 = 10C : [Ar] 3r2+ d4

A : [He] 2 2l3+ s2 p6
2

Fe2O3

C + 2 → C + 2 OH4 O2 O2 H2

+ 5 → 3C + 4 OC3H8 O2 O2 H2

(C )H4( )C3H8mCH4P1P2

C = 12 + (1 × 4) = 16g ⋅ moH4 l−1

→?lit C = mgC × × × ×O2 H4
P1

100

1molCH4

16g CH4

1molCO2

1molCH4

22٫4lit CO2

1molCO2
CH4
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  براي 

حجم  حاصل از سوختن  حجم  حاصل از سوختن 

 163
  : معادلۀ موازنه شده 

  

  

  

  بازده درصدي

: در یک گروه با افزایش عدد اتمی خاصیت فلزي افزایش پیدا می کند. بنابراین خاصیت فلزي  از رد گزینۀ   164
بیشتر است. 

: در یک گروه با افزایش عدد اتمی خاصیت نافلزي کاهش پیدا می کند. پس خاصیت نافلزي  بیشتر از  است.  رد گزینۀ 

: شعاع اتمی در یک دوره با افزایش عدد اتمی کاهش و در یک گروه با افزایش عدد اتمی افزایش می یابد. بنابراین در میان عناصر رد گزینۀ 

مشخص شده در جدول صورت سؤال،  کم ترین شعاع اتمی را دارد. 

 165
 

 

 

   بازده درصدي   بازده  درصدي

عبارت الف و ب و ت صحیح هستند. در مورد گزینۀ (پ) پروپن و پروپین هر دو هیدروکربن هاي سیر نشده  166
هستند و می توانند رنگ قرمز آب برم را در اثر واکنش بی رنگ کنند. در حقیقت از برم مایع می توان براي تشخیص هیدروکربن هاي سیر نشده

از سیر شده استفاده کرد.

= lit C
m × 22٫4P1

1٫6 × 103
O2

→ = (12 × 3) + (1 × 8) = 44g ⋅ moC3H8 l−1C3H8

?lit C = mg × × × ×O2 C3H8
P2

100

1molC3H8

44g C3H8

3molCO2

1molC3H8

22٫4lit CO2

1molCO2

= lit C
m × 3 × 22٫4P2

4٫4 × 103
O2

CO2= C3H8CO2CH4

→ = → = = 1٫09
m × 22٫4P1

1٫6 × 103

m × 3 × 22٫4P2

4٫4 × 103

P1

P2

3 × 1٫6
4٫4

F + 3CO → 2Fe + 3Ce2O3 O2

F = (56 × 2) + (16 × 3) = 112 + 48 = 160g ⋅ moe2O3 l−1

C = 12 + (16 × 2) = 44g ⋅ moO2 l−1

?lit C = 180g F × × × = 148٫5g CO2 e2O3
1mol Fe2O3

160g Fe2O3

3molCO2

1mol Fe2O3

44g CO2

1molCO2
O2

= × 100 → × 100 = 80%
مقدار عملی

مقدار نظری

118٫8
148٫5

1BA

2FG

4

F

mL → Lit → molHCl → mol → Lit → mLمحلول محلول H2 H2 H2

?ml (g) = 100ml × × × ×H2 تولید شده محلول اسید
1lit

1000ml

0٫2mol HCl

1lit محلول اسید

1mol H2
2mol HCl

22٫4lit H2
1mol H2

× = 224ml
1000ml

1lit

= × 100 = %75
168
224

= × 100 →
مقدار عملی

مقدار نظری
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167   : بوتین  فرمول آلکین ها  می باشد که حاوي پیوند سه گانه
می باشند. 

  : بنزن  

(تنها ترکیبات که در کتاب می شناسی و داراي چند پیوند دوگانه هستند آرومانیک ها هستند) 

این دو نمک به صورت محلول با هم واکنش نمی دهند و فرآورده اي تولید نمی شود.   168
 

این مادة آلی یک مولکول ناقطبی با نیروي جاذبۀ بین مولکولی از نوع دوقطبی القایی – دوقطبی القایی است و داراي   169
- متیل هگزان که  اتم کربن دارد جرم مولی بیشتر و دماي جوش بالاتري دارد. که می توان گزینۀ  و  را به  اتم کربن است و نسبت به 

دلیل دو قطبی - دو قطبی حذف کرد و گزینۀ  را به دلیل جاخالی آخر که کمتري آورده است حذف کرد. 

بررسی عبارت هاي داده شده:   170
- درست – در آلکان هاي  و  زنجیر اصلی داراي  اتم کربن است. 

، تنها داراي یک شاخۀ فرعی متیل می باشند.  - درست – آلکان هاي  و  و 

- نادرست – آلکان هاي  و  متفاوت هستند. 
- درست – شماره گذاري در زنجیر اصلی از سمتی که به شاخۀ فرعی نزدیک تر است، مقدم تر است. 

- درست – فرمول مولکولی  و  به صورت  است. 

دو واکنش مورد نظر را نوشته و موازنه می کنیم:   171

، پنج الکترون دارد.  - عبارت اول درست است. کاتیون محصول واکنش اول   است که مانند  در زیرلایۀ 
- عبارت دوم درست است. 

 

- عبارت سوم درست است.   تولید شده در واکنش دوم رسوب کرده و به رنگ قرمز قهوه اي است. 

،  مول رسوب  تولید می شود. - عبارت چهارم نادرست است. طبق واکنش موازنه شدة دوم در اثر واکنش   مول 

با استفاده از واکنش دوم تعداد مول    را به دست می آوریم:   172
 

 

با استفاده از واکنش اول جرم   را محاسبه می کنیم: 

  

) را محاسبه  کنیم:  چون بازده واکنش را صورت سؤال داده بایستی مقدار نظري (

C4H6HC ≡ C − C − CH2 H3CnH2n−2

C6H6

A , CuSl2(S )O4 3 O4

83712

4

AB6

ACD

AC

BCC8H18

I)F (s) + 6HCl(aq) → 2FeC (aq) + 3 O(l)e2O3 l3 H2

II)FeC (aq) + 3NaOH(aq) → Fe(OH (s) + 3NaCl(aq)l3 )3

 Fe3+M25 n2+ 3d5

= = 1٫25
مجموع ضرایب محصولات واکنش اول

مجموع ضرایب واکنش دھنده ھای واکنش دوم

5
4

 Fe(OH)3

1 NaOH 
1
3

 Fe(OH)3

CO

F (s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3C (g)e2O3 O2

?molCO = 672 kg Fe × × × × = 20000molCO
1000 g

1 kg

1mol Fe

56 g Fe

3molCO

2mol Fe

100
90

 CH4

C (g) + O(g) → CO(g) + 3 (g)H4 H2 H2

 CO
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روش دوم: تناسب 

 

  

 

 173

 

 

 

، شبه فلز  در میان عناصر دوره سوم یعنی   174
شکننده بوده و داراي رسانایی الکتریکی کمی است و عدد اتمی آن  است و چون در هر دوره از چپ به راست شعاع اتمی کم می شود پس

در دورة چهارم عنصر  بیشترین شعاع اتمی را دارد. در بین این دو عنصر  عنصر در جدول حضور دارند. یعنی

= × 100 ⇒ 90 = × بازده درصدی100
مقدار عملی

مقدار نظری

20000
x

⇒ = 22222٫22molCOمقدار نظری

?g C = 22222٫22molCO × × × = 444444٫4 4٫4 × g CH4
1molCH4

1molCO

16 g CH4

1molCH4

100
80

یا 105
H4

3CO ∼ 2Fe

=  
CO مول× بازده درصدی

ضریب

Fe جرم

جرم مولی× ضریب

⇒ = ⇒ x = 20000molCO
0٫9 × x

3
672 × g103

56 × 2

C ∼ COH4

= 
× درصد خلوص× بازده درصدی جرم متان

ضریب× جرم مولی

CO مول

ضریب واکنش اول

⇒  = ⇒ y = 4٫4 × g C
0٫8 × 0٫9 × y

1 × 16
20000

1
105

H4

= 33٫5 gA (S جرم جامد تولید شده× l2 O4)3 ناخالص
80 gخالص

100 g ناخالص

× × × ×
1molA (SL2 O4)3

342 gA (Sl2 O4)3

1molAl2O3

1molA (Sl2 O4)3

102 gAl2O3

1molAl2O3

x

100
  

(A (Sl2 O4)3 درصد تجزیھ شدۀ جامد اولیھ

= 0٫08 x gAl2O3

= 33٫5 × = 6٫7 gجرم ناخالصی
20

100
⇒ 0٫08 x = 6٫7 ⇒ x = 83٫75%

( ) ?mLS = 33٫5gA (S حجم گاز تولید شده× O3 l2 O4)3 ناخالص
80 g خالص

100 g ناخالص

× × × × ≃ 4410mLS
1molA (Sl2 O4)3

342 gA (Sl2 O4)3

3mol SO3

1molA (Sl2 O4)3

22400mLSO3

1mol SO3

83٫75
100

O3

Na Mg Al Si P S Cl Ar11 ,12 ,13 ,14 ,15 ,16 ,17 ,18Si

14

K194
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.
عناصر جدول داده شده عبارتند از:   175

 

 
 و همچنین با توجه به اینکه می دانیم در هر گروه از جدول از بالا به پایین خصلت فلزي زیاد و در هر دوره از چپ به راست خصلت فلزي کم

می شود و در هر گروه از بالا به پایین شعاع اتمی افزایش و در هر دوره از چپ به راست کاهش می یابد و خصلت فلزي و نافلزي روند عکس
هم دارند و عناصر گروه اول واکنش پذیري بالایی دارند و حتی نرم بوده و با چاقو بریده می شوند، پس خواهیم داشت: 

 

در یک گروه از جدول تناوبی از بالا به پایین تعداد لایه هاي الکترونی افزایش یافته و تمایل به از دست دادن  176
الکترون و خصلت فلزي بیشتر می شود و شعاع اتمی افزایش می یابد. و در هر دوره از چپ به راست تعداد لایه هاي الکترونی تغییر نمی کند

ولی شعاع کم شده و خصلت فلزي کم می شود.

عنصر   (سیلیسیم) شبه فلز با سطح صیقلی است ولی کربن  نافلز و داراي سطح کدر است.   177
) است که مربوط به دورة سوم و گروه با توجه به آرایش الکترونی داده شده عنصر  شبه فلز سیلیسیم (   178
چهاردهم جدول تناوبی است و خواص فیزیکی شبیه به فلزها و رفتار شیمیایی همانند نافلزها دارد ولی الکترون مبادله نمی کند و با عنصر  

 (قلع) هم گروه است. 
بنابراین موارد ب و ت غلط هستند. 

تنها مورد الف درست است.   179
بررسی همۀ موارد: 

مورد الف - عنصر مورد نظر قلع است که ویژگی هاي ذکرشده صحیح است. 
مورد ب - عنصر مورد نظر گوگرد است که رسانایی الکتریکی ندارد. 

مورد ج - عنصر مورد نظر سرب است که در اثر ضربه خرد نمی شود و شکل پذیر است. 
مورد د - عنصر مورد نظر سدیم است که رسانایی الکتریکی بالایی دارد. 

»:   در دورة چهار و گروه  قرار دارد و کلر در دورة   و گروه   قرار دارد. از آن جایی که، در گزینۀ «    180
جدول تناوبی، هرچه به سمت راست و بالا حرکت کنیم، شعاع اتمی کاهش می یابد، پس شعاع کلر کم تر از سلنیم است و هم چنین   هم 

دوره با    ولی در سمت چپ    قرار دارد؛ پس شعاع  از  کوچک تر است. 

»: چون کلر و ید، نافلز و هم گروه هستند، ولی کلر بالاتر از ید است، پس خاصیت نافلزي کلر بیش تر از ید است؛ پس می تواند ید را گزینۀ « 
از حالت ترکیب خارج کند. 

»: در واکنش پتاسیم با کلر نور بنفش  رنگ و در واکنش سدیم با کلر نور زر درنگ تولید می شود. طول موج نور زرد بیش تر از نور گزینۀ «  
بنفش است. 

»: رابطۀ خاصی ندارد؛ زیرا مثلاً واکنش پذیري و استحکام آهن بیش تر از طلا است ولی واکنش پذیري   بیش تر از   است. در گزینۀ « 

حالی که استحکام   کم تر از   است. 

  

Ar Cl S P18 ,17 ,16 ,15

− − − − − −A
↓

Na11

B
↓

Ca20

C
↓

Al13

D
↓

Ga31

F
↓

P15

G
↓

As33

H
↓

S16

B > D > C( )  , A > C > F > H( خصلت فلزی(  شعاع اتمی

H > F > G( خصلت نافلزی(

Si C)(6

XSi14

Sn50

1Se3416317

As33

Se34Se34Se As

2

C + 2NaI → 2NaCl +l2 I2

3

4NaFe

NaFe

: Fe > Au > Naاستحکام

: Na > Fe > Auواکنش پذیری
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در یک دوره با افزایش عدد اتمی شعاع اتمی کوچکتر می شود.   181
»:   از دورة دوم،   دورة سوم و   دورة چهارم است.  گزینۀ « 

بررسی سایر گزینه ها: 

»:   و   هر دو در دورة چهارم و   در دورة پنجم است و شعاع  است.  گزینۀ « 

»:   و   در دورة پنجم هستند و شعاع   بزرگ تر است.  گزینۀ « 

»: همۀ عناصر در دورة پنجم اند و با افزایش عدد اتمی، شعاع اتمی کوچک تر می شود. گزینۀ « 

ساختار    182
ساختار   

در هر دو یون تعداد الکترون ها با  فرد است. 

»: هر دو عنصر  و  یون با بار  دارند.  در گزینۀ «

»:   و   هردو می توانند یونهاي  و   داشته باشند.  در گزینۀ « 

 183
می توان از دو واکنش زیر براي استخراج آهن از آهن  اکسید که در سنگ معدن آن موجود است، استفاده کرد:

 

 

 

براي حل، ابتدا موازنه می کنیم:   184
 

ابتدا جرم هر مول واکنش دهنده و فراوردة جامد را محاسبه می کنیم: 

 

یعنی به ازاي هر   واکنش دهنده اي که تجزیه می شود (کم می شود)،  گرم فراورده تولید می شود. 

فرض کنیم:   مول از   مول آمونیوم دي کرومات تجزیه شود در این صورت   مول هم  تولید می شود. 

نفت سبک کشور هاي عربی، همانند نفت سنگین آن ها، درصد برابري از بنزین و گازوییل را دارا می باشد.   185
بررسی سایر گزینه ها: 

) با بررسی درصد جرمی هیدروژن در آلکان ها می بینیم با افزایش تعداد کربن، درصد جرمی هیدروژن کاهش می یابد. ولی در آلکین  گزینۀ 
ها با افزایش تعداد اتم کربن درصد جرمی هیدروژن در آن ها افزایش می یابد. 

) ساده ترین عضو خانوادة آلکین ها  می باشد که داراي دو اتم هیدروژن است و ساده ترین عضو خانوادة آلکان گزینۀ 

1FPAs

2CaBrIBr < Ca

3IInIn

4

 [Ar]3 : Cd7 o2+

 [Ar]3 : Md5 n2+

 l = 2

1Fe26V23 3+

4Cr24V23 2+3+

(III)

F + 6Na → 3N O + 2Fee2O3 a2

2F + 3C → 4Fe + 3Ce2O3 O2

?gNa = 4 × gF × × ×106
e2O3

(100 − 70)gFe2O3 خالص

100gFe2O3 ناخالص

1molFe2O3

160gFe2O3

6molNa

1molFe2O3

× = 1٫035 × g = 1035kg
23gNa

1molNa
106

?gC = 4 × gF × × ×106
e2O3

30g خالص

100g ناخالص

1molFe2O3

160gFe2O3

3molC

2molFe2O3

× = 135000gC = 135kgC
12gC

1molC

(N C (s) → C (s) + (g) + 4 O(g)H4)2 r2O7 r2O3 N2 H2

1mol(N C = 252g 1molC = 152gH4)2 r2O7 r2O3

 252g 152

x1x Cr2O3

(1 − x)mol × 252 = x × 152 ⇒ x = 0٫62mol ⇒ = × 100 = درصد تجزیھ62
0٫62

1

1

2C2H2
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 ها  می باشد که داراي چهار اتم هیدروژن است. 

: تولید و مصرف مواد معدنی همواره بیشتر است.  رد گزینۀ   186
: شیب نمودار تولید و مصرف مواد معدنی از سایرین بیشتر است.  رد گزینۀ 

: مقایسۀ میزان تولید و مصرف نسبی بعضی مواد در سراسر جهان به صورت زیر است:  رد گزینۀ 
(مواد معدنی > سوخت هاي فسیلی > فلزها) 

: براي تولید بدنۀ فولادي دوچرخه و لاستیک ها و قطعات پلاستیکی آن از فرآوري نفت و سنگ معدن رد گزینۀ   187
استفاده می شود. 

: دو فلز آهن و آلومینیوم به شکل اکسید در معادن طبیعی وجود دارند و این عناصر از مواد طبیعی استخراج می شوند.  رد گزینۀ 

: با توجه به اینکه منابع طبیعی بعضی کشورها مورد استفاده کشورهاي دیگر قرار گرفته و براي کشور داراي این منابع سود چندان رد گزینۀ 
ندارد، داشتن این منابع همیشه باعث توسعه نخواهد شد. 

همۀ موارد بجز گزینۀ  صحیح هستند. یعنی در جدول دوره اي عناصر شیمیایی خواص فیزیکی و شیمیایی عناصر  188
به صورت دوره اي تکرار می شوند. از این جهت چنین وضعیتی را قانون دوره اي می گویند.

عبارت (ب) نادرست است زیرا در گروه  جدول تناوبی یعنی گازهاي نجیب همگی به  با  الکترون ختم  189
می شوند بجز عنصر هلیوم  که در بیرونی ترین لایۀ خود  الکترون دارد. 

عبارت هاي الف و پ و ت درست هستند.   190
عنصر سیلسیم  یک شبه فلز مربوط به گروه  و دورة سوم جدول تناوبی است و مانند سایر شبه فلزها خواص فیزیکی آن به فلزها و
خواص شیمیایی آن به نافلزها نزدیک است. در جدول دوره اي از چپ به راست در هر دوره خصلت نافلزي افزایش و در هر گروه از بالا به

پایین کاهش پیدا می کند. همچنین عنصر  برخلاف فلزها چکش خوار نبوده و در اثر ضربه خرد می شود.

در هر دوره از جدول تناوبی از چپ به راست، خاصیت فلزي کم شده و توانایی از دست دادن الکترون کاهش یافته  191
و بر خصلت نافلزي افزوده می شود. 

خواص فیزیکی شبه فلزها به فلزها شبیه است و رفتار شیمیایی آن ها همانند نافلزهاست. بنابراین موارد ب و پ صحیح هستند. 

براي تمام اتم ها می توان شعاع در نظر گرفت.   192

،  و  عبارتند از:   عناصر   193
  

  

 

 که عنصر  واکنش پذیرترین نافلز است.  و عنصر  در آخرین زیرلایۀ خود  الکترون دارد و تعداد پروتون هاي 

یعنی  پروتون ولی دومین عنصر گروه  یعنی  داراي  پروتون است. 

 

 دمایی است که در آن  می تواند با گاز هیدروژن واکنش دهد.

در اتم هاي فلز هرچه شعاع بیشتر باشد میزان جاذبۀ هسته بر الکترون هاي لایۀ ظرفیت آن کاهش می یابد. پس  194
شعاع اتمی با میزان جاذبۀ هسته در الکترون هاي لایۀ ظرفیت رابطۀ عکس دارند. 

در گروه هاي مربوط به عناصر نافلزي از بالا به پایین فعالیت شیمیایی عنصر کم می شود و سرعت واکنش گاز فلوئور  نسبت به کلر 

 در دماي اتاق با هیدروژن بیشتر است. 

در دورة سوم فعال ترین فلز  و در دورة چهارم فعال ترین نافلز  است.

CH4

1

2

3

1

2

3

4

18S2P 68

(He)2

Si)(1414

Si

ABC

A : F9

B : Cl : 1 /2 2 /317 s2 s2 p6 s2 3p5

C : Br35

F9(A)(B) Cl175(A) F9

918Ne1010

T = θ + 273 → T = 273 + 200 = 473K

(C) Br35

F)(9

Cl)(17

Na11Br35
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در گزینۀ  پاسخ عبارت اول نادرست و پاسخ  عبارت دیگر درست است. یعنی  پاسخ ها صحیح است. 

»: اغلب فلزهاي واسطه دستۀ  در طبیعت به شکل ترکیب هاي یونی یافت می شوند.  رد گزینۀ «  195
»: آهن در طبیعت به شکل   و  دیده می شود.  رد گزینۀ «

، با از دست دادن سه الکترون به آرایش  دست پیدا می کند. »: اسکاندیم  رد گزینۀ «

موارد اول، دوم و سوم درست هستد.   196
- مورد اول صحیح است، کوچکترین آلکان شاخه دار متیل پروپان است که  الکترون پیوندي در بین اتم هاي کربن قرار دارند. 

C C HH C

H

H

H

C HH
H

H
H

 
 

- مورد دوم درست است. 

 

 - مورد سوم صحیح است، چون پنجمین عضو آلکان ها،  است و سومین عضو آلکن ها،  است و نسبت تعداد هیدروژن در 

، برابر  است.   به 
- مورد چهارم نادرست است، از گرماي حاصل از سوزاندن گاز اتین براي برش فلزات استفاده می شود.

موارد «آ» و «ب» درست اند.   197
در مورد «ب»، واکنش دهندة  و فراوردة  است. درصد جرمی کربن در آن ها: 

 بررسی موارد نادرست: 
پ) در کشور ما سالانه میلیون ها تن مواد شیمیایی مانند آمونیاك، پلی اتن و سولفوریک اسید تولید می شود. 

، تغییر رنگ نشانۀ تغییر شیمیایی و انجام واکنش شیمیایی است و گازي تولید نمی شود.  ت) در واکنش  و  

 198

آلکان ها، هیدروکربن هاي سیر شده اي با فرمول عمومی  هستند و واکنش کلی سوختن ان ها به  199

43
3
4

1d

3FeOFe2O3

4Sc)(213 3s2 p6

6

C − C − − − C − − CH3 H2 CH

CH3
|

CH

CH2

CH3
|

|
H2 C

CH3
|

CH3
|

H3

C5H12C4H8

C5H12C4H81٫5

C2H4OHC2H5

⇒ × 100 = OH ⇒ × 100 =C2H4
24
28

2400
28

C2H5
24
46

2400
46

− ≃ 33٫5
2400

28
2400

46

(g)C2H4 B (l)r2

⇒ = 249٫6 − 140٫4 = 109٫2

100g × × × = 249٫6gCزغال سنگ
80

100
30kJ

1g

0٫104gCO2

1kJ
O2

50g  × × × = 140٫4gC بنزین 
90

100
48kJ

1g

0٫065gCO2

1kJ
O2

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪
اختلاف

CnH2n+2
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، حالت فیزیکی  به صورت مایع است.)  ، یعنی فشار  و دماي  صورت زیر است (دقت شود در شرایط 

 بنابراین فرمول الکان مورد نظر،  می باشد. 
روش دوم: 

در دورة دوم جدول دوره اي عنصر  داراي رسانایی الکتریکی است. این عنصر مربوط به گروه چهاردهم  200
است. 

در گروه اول جدول تناوبی  در دورة دوم بالاتر از  در دورة سوم است. پس سدیم داراي تعداد لایه هاي  201
الکترونی بیشتري است. و واکنش پذیري شیمیایی بالاتري دارد پس داراي خصلت فلزي بیشتري می باشد.

در واکنش با گاز کلر عنصر لیتیم نور قرمز و عنصر سدیم نور زرد و عنصر پتاسیم نور بنفش ایجاد می کنند و به   202
ترتیب عناصر «الف» تا «پ» شعاع برابر  پیکومتر دارند. 

: فلز قلیایی سدیم که بعلت نرم بودن با چاقو بریده می شود.   203
: عنصر سیلیسیم  شبه فلزي داراي سطح براق مثل فلز  ولی رسانایی الکتریکی کمی دارد. 

: عنصر گوگرد  در گروه  جدول جامدي زرد رنگ است که آنیون  ایجاد می کند.

فقط مورد ب غلط است:   204
 

 در مورد  فقط لایه هاي الکترونی اول و دوم کاملاً پر است. 

   در مورد  دو لایه الکترونی اول و دوم از الکترون اشغال شده است.

اکسیدهاي طبیعی آهن به صورت  و  هستند. بنابراین:   205
  

 

 206

 گزینۀ                                                        گزینۀ 

STP1atmC00
OH2

(g) + (g) → nC (g) + (n + 1) O(l)CnH2n+2
3n + 1

2
O2 O2 H2

179٫2LC × × = molO2
1molCO2

22٫4LCO2

1mol آلکان

nmolCO2

8
n

آلکان

416g × × = molO2
1molO2

32gO2

1mol آلکان
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3n+1

2
O2

26
3n + 1

آلکان

⇒ = ⇒ 13n = 12n + 4 ⇒ n = 4
4
n

13
3n + 1

C4H10

=
179٫2LCO2

n × 22٫4

416gO2

× 32
3n + 1

2
n = 4 ⇒ C4H10

C)w(6

Li3Na11

231 − 152 − 186

A

 BSi)(14Na

 CS)(1616S2−

K : 1 /2 2 /3 3 /419 s2 s2 p6 s2 p6 s1

K19

F9F : 1 /2 29 s2 s2 p5

FeOFe2O3

FeO F → [ Ar]3→26 e2+
18 d6

F F → [ Ar]3e2O3 →26 e3+
18 d5

: {
M : ⋯ 325 n4+ d3

F : ⋯ 326 e2+ d6
2: {

M : ⋯ 325 n2+ d5

F : ⋯ 326 e3+ d51
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  گزینۀ                                            گزینۀ 

همۀ موارد صحیح هستند.   207

  اسکاندیم اکسید 

  کلسیم سولفید

. ظروف صبحانه از نوع چینی و تهیه شده از خاك چینی هستند نه از شن و ماسه   208
. استکان شیشه اي از مواد موجود در شن و ماسه تهیه شده اند نه از خاك چینی 

. براي سبزیجات و میوه ها از کود هاي نیتروژن و پتاسیم و فسفر دار استفاده می شود و آرگون در آن نقشی ندارد. 

عنصر  مربوط به گروه اول و دورة ششم جدول دوره اي است. بنابراین در پایین گروه فلز هاي قلیایی قرار  209
دارد که بیشترین خصلت فلزي را دارند و از طرفی در هر گروه از بالا به پایین این خصلت بیشتر می شود.

در یک گروه از بالا به پایین با افزایش شعاع اتمی و دور شدن لایۀ ظرفیت از هسته علاقه به گرفتن الکترون کاهش  210
می یابد بنابراین خاصیت فلزي افزوده شده و خاصیت نافلزي کاسته می شود. 

و دریک تناوب از چپ به راست با ثابت ماندن لایه هاي الکترونی و افزایش پروتون خاصیت نافلزي و علاقۀ به گرفتن الکترون افزوده می شود و
خاصیت فلزي کاهش می یابد. 

هر سه عنصر رساناي جریان برق هستند و آرایش لایۀ ظرفیت آن ها یکسان است، چون در یک گروه قرار دارند  211
ولی در میان آن ها فقط قلع و سیلیسیم براق هستند و فقط کربن و سیلیسیم در اثر ضربه می شکنند.

چهارمین عنصر دستۀ d عنصر _ با آرایش الکترونی  است که در آن  212

12 الکترون داراي  و  الکترون داراي  است. 

پس نسبت مورد نظر  است. 

عنصر طلا با گاز هاي موجود در هوا و مواد موجود در بدن در واکنش شرکت نمی کنند بنابراین تمایلی به از دست  213
دادن الکترون از خودشان نمی دهد.

این واکنش به صورت:    214

 است که بر رسوب  قهوه ایی - قرمز است و فرآورده دیگر آن  است نه  و یون آن  می باشد که

در زنگ آهن یعنی  نیز وجود دارد. و از این واکنش براي شناسایی  استفاده می شود.

 215

: انجام این واکنش به معنی آن است که نمی توان محلول نقره نیترات را در ظرفی از جنس روي نگهداري کرد یعنی واکنش پذیري   رد گزینۀ 

 از  بیشتر است. 

: فقط فلز طلا به صورت آزاد در کلوخه ها در طبیعت دیده نمی شوند ولی مس هم به صورت آزاد و هم به صورت ترکیب وجود رد گزینۀ 
دارد.

: {
G : ⋯ 331 a3+ d10

Zn : ⋯ 3 /430 d10 s24: {
Ga : ⋯ 3 /4 431 d10 s2 p1

Z : ⋯ 330 n2+ d103

S → {c2O3
S : ⋯ 3 3c3+ s2 p6

: ⋯ 2 2O2− s2 p6

CaS → {C : ⋯ 3 3a2+ s2 p6

: ⋯ 3 3S2− s2 p6
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↓
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↓
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↓
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7

Fec + 3NaOH(aq) → Fe(OH + 3Nacl(aq)l3(aq) )3(s)

Fe(OH)3NaCl(aq)NaCl(s)Fe3+

Fe2O3Fe3+

AgN + Zn(s) → Zn(NO3 (aq) + Ag(s)O3 )2

1

ZnAg

2
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: چون واکنش پذیري  از  بیشتر است بنابراین استخراج آن دشوارتر است. رد گزینۀ 

در میان عناصر مختلف؛ عناصر فلزي فعال تمایل بیشتري به از دست دادن الکترون و عناصر نافلزي فعال تمایل  216
بیشتري به گرفتن الکترون از خودشان می دهند. 

 217

 با توجه به این که این واکنش انجام پذیر است بنابراین واکنش پذیري  نسبت به  بیشتر است و عنصر  تمایل بیشتري به از دست

دادن الکترون و کاتون شدن از خود نشان می دهد و استخراج فلز  از  دشوار تر است و چون واکنش پذیري  از  بیش تر است می 

توان  را  و  را  در نظر گرفت. 

به ترکیباتی هم پار یا ایزومر می گویند که داراي فرمول مولکولی یکسان و فرمول ساختاري متفاوت باشد. در آلکان   218
ها نقطهي جوش با افزایش تعداد اتم هاي کربن افزایش می یابد. 

بررسی گزینه ها: 

) هر دو فرمول مولکولی  دارند اما ساختارهاي متفاوت 

) هرچه تعداد کربن بیشتر باشد نقطۀ جوش آلکان بیشتر است.  

)  بلندترین زنجیر( کربن)   

 

C CCC

C

C

)  کربن ستاره دار به سه متیل وصل است.   

بررسی گزینه ها:   219
: در آلکان ها با افزایش تعداد کربن درصد جرمی  کم می شود  گزینۀ 

: به طور کلی آلکان ها واکنش پذیري کمی دارند.  گزینۀ 

: چهار آلکان ابتدایی یعنی از یک اتم کربن تا چهار اتم کربن پیشوند در نام آن ها تعداد اتم هاي کربن نمی باشد. گزینۀ 

عناصر  و   و   و   چهار عنصر نافلزي و عناصر   و   و   و   چهار  220
عنصر فلزي هستند. 

اتم  عنصر   و   و   و   و   و     و  می توانند الکترون به اشتراك بگذارند. 

در گروه چهاردهم جدول دوره اي قرار دارند.  چهار عنصر   و    و    و   

عنصر  به صورت    در دماي اتاق وجود دارد. 

) عنصري است اصلی که متعلق به گروه  است و یون پایدار آن به آرایش در دورة چهارم عنصر گالیم (  221
گاز نجیب نمی رسد این دوره داراي  عنصر است که در آنها تراز  پر یا در حال پر شدن است. ولی در مجموع در  عنصر آن  کاملاً پر

است و در عنصرهاي  و  نیمه پر است ( عنصر) و در بقیه در حال پر شدن است. داراي  عنصر است که در آنها  و  و  و 

 فقط یک زیرلایه نیمه پر دارند. 

 عنصر  و   و   به  ختم می شوند.

،  است. یعنی:  که  ،  و نخستین عنصر دستۀ   مورد الف: نخستین عنصر دستۀ   222
عدد اتمی گوگرد است که گاز نجیب نیست. 

مورد ب: تعداد عناصر گروه اول و شانزدهم جدول دروه اي هردو  عدد است.

4NaFe

+ MN (aq) فلز→ Xs O3 انجام می شود

XMX

XMXM

XKMFe

1C5H12

2

36C − C − C − C − C − C

4 C − C − − CC

C
|

C
|

1H

2

4

S16Cl17P15C6Mg12Sn20Na11Ca20

6S16Si14Cl17P15C4Ge32

Ge32C4Si14Sn5

Cl Cl2(g)

Ga3113

163d8d

CrMn54kMnCu

As

3K19Cr24Cu29 4s1

dSc21pB5 21 − 5 = 1616

6
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مورد پ: در عناصر واسطه اي شمارة   تا   عناصر  و   و   داراي تعداد زوج الکترون در تراز  هستند. 

مورد ت:   
                      دورة چهارم گروه سوم 

دلیل نادرستی الف) در یک دوره از جدول تناوبی از چپ به راست با افزایش عدد اتمی اگرچه تعداد لایه هاي  223
الکترونی تغییر نمی کند ولی شعاع اتمی کاهش می یابد. 

دلیل نادرستی ب) 

 دلیل نادرستی پ) گاز هیدروژن در دماي اتاق به کندي با کلر در واکنش شرکت می کند. 
دلیل نادرستی ت) در گروه هفدهم جدول (هالوژن) از بالا به پایین با افزایش عدد اتمی واکنش پذیري شیمیایی و تمایل به جذب الکترون

کاهش پیدا می کند.

با توجه به اینکه در هر گروه از جدول دوره اي از بالا به پایین شعاع اتمی افزایش و در هر دوره از چپ به راست  224
کاهش می یابد بنابراین شعاع اتمی:  و   خواهد بود. 

با توجه به شکل داده شده می توان نتیجه گرفت که واکنش پذیري فلز  از فلز  بیش تر است و بنابراین فلز   225
داراي شعاع اتمی بزرگ تري نسبت به فلز  بوده بنابراین اگر بار یون هاي پایدار فلزات  و  به ترتیب برابر  و  باشد مجموع

ضرایب استوکیومتري مواد در معادلۀ موازنه شده برابر با  است. یعنی: 

  

  مجموع ضرایب 
 جرمی که به تیغۀ فلزي اضافه شده است ناشی از میزان کاهش جرم محلول و افزایش رسوب بر روي تیغه است.

با توجه به محاسبات انجام شده جهت تهیۀ جرم آهن:   226
  

 

 پس کسر مربوط به گزینۀ  کاربردي در این مسیر محاسبه اي ندارد.

تمامی گزینه ها به جز گزینۀ  درست هستند؛ زیرا فلزهاي دستۀ  (واسطه ها) نیز مانند سایر فلزهاي دسته هاي   227
. ، قلع از دستۀ  و آهن از دستۀ  و  چکش خوارند. و چکش خواري از ویژگی هاي تمامی فلزات است. مانند منیزیم از دستۀ 

از بین فلزهاي نقره و روي و سدیم و پتاسیم دو فلز  و  مربوط به گروه اول هستند که واکنش پذیري  228
بیشتري نسبت به فلزهاي  و  دارند و از میان  و  واکنش پذیري  بیشتر است، چون در گروه پایین تر است. و از میان  و 

 نیز واکنش پذیري  بیشتر از  است؛ یعنی: 

واکنش انجام شده به صورت  می باشد.   229

2128Ti22Fe26Ni28d

Sc : 1 /2 2 /3 3 3 /421 s2 s2 p2 s2 p6 d1 s2

→ K > S > Cl

K : ⋯/4 1 419 s1 گروه دورۀ

Cl : ⋯/3 3 17 317 s2 p5 گروه دورۀ

S : ⋯/3 3 16 3  16 s2 p4 گروه دورۀ

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
شکل اتمی

K > Ca > Na Ca > Na > Mg

ABA

BAB1+2+

5

2A(s) + BS (aq) → S (aq) + B(s)O4 A2 O4

: 2 + 1 + 1 + 1 = 5

F = (56 × 2) + (16 × 3) = 160g ⋅ moe2O3 l−1

?gFe = 32gF × × × × = 13٫44gFee2O3
60gFe2O3 خالص

100gFe2O3 ناخالص

1molFe2O3

160gFe2O3

2molFe

1molFe2O3

56gFe
1molFe

3

4ds

pspd

NaK

AgZnKNaKAg

ZnZnAg

: K > Na > Zn > Agواکنش پذیری

2F + 3Ti 4Fe + 3Tie2O3 −→
Δ

O2

F = (56 × 2) + (16 × 3) = 160g ⋅ moe2O3 l−1
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 230
 
 

معادلۀ واکنش به صورت  می باشد.   231
 

 

 232

 

عنصر  عنصر گوگرد است که مربوط به گروه  عناصر اصلی و  جدول دوره اي است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

:عنصر  فلوئور است که بیشترین خصلت نافلزي را در میان عناصر موجود در کل جدول دوره اي دارد.  گزینۀ 

: عنصر  کربن است که قابلیت به اشتراك گذاشتن الکترون ها را در واکنش ها دارد.  گزینۀ 

؛ یعنی منیزیم فلزي است که مانند قلع رسانایی الکتریکی قوي دارد.  : عنصر  گزینۀ 

در میان  عنصر اول جدول دوره اي  مربوط به دورة   و گروه   است که بیشترین شعاع اتمی را دارد و  233
بسیار واکنش پذیر است و با کلر  ایجاد می کند و در طبیعت به حالت آزاد یافت نمی شود. فلزي نرم است که با چاقو بریده می شود و

رسانایی الکتریکی و گرمایی بالایی دارد.  

گزینۀ  نادرست است؛ زیرا عنصر  یک شبه فلز است و در شبه فلزها خواص فیزیکی بیشتر به فلزها نزدیک  234
) اسکاندیم و عنصر  (روبیدیم) است. سایر گزینه ها ) آلومینیوم و عنصر ( است تا نافلزها و با توجه به اینکه عنصر  (کربن) و عنصر (

صحیح هستند. 

بررسی گزینه ها:   235
الف) در عناصر واسطۀ دورة چهارم جدول دوره اي عناصر  و  داراي زیرلایۀ  (نیمه پر) و دو عنصر واسطه اي  و  

(  داراي زیرلایۀ  (پر) هستند (نسبت:  

?ton F = 1٫12ton Fe × × × × ×e2O3
g Fe106

1ton Fe
1mol Fe

56g Fe

2mol Fe2O3

4mol Fe

16g Fe2O3

1mol Fe2O3

1ton Fe2O3

g F106
e2O3

× = 2ton F
100 tonFe2O3 ناخالص

80ton Fe2O3 خالص
e2O3 ناخالص

?ton Ti = 1٫12 tonFe × × × × × = 0٫72 tonTi
g Fe106

1ton Fe
1mol Fe

56g Fe
3mol Ti

4mol Fe

48g Ti
1mol Ti

1ton Ti

g Ti106

⇒ 2Al(s) + F (s) → A (s) + 2Fe(l)واکنش e2O3 l2O3 ناخالص

?gAl = 1kgFe × × × × × = 536gAlناخالص
1000gFe

1kgFe
1molFe

56gFe
2molAl

2molFe

27gAl
1molAl

100gAl ناخالص

90gAl خالص

 2Na (s) → 2Na(s) + 3 (g)N3 N2

Na = 23 + (14 × 3) = 65g ⋅ mo = 14 × 2 = 28g ⋅ moN3 l−1 N2 l−1

?g = 260 − 167٫6 = 92٫4gN2 N2

?g = 260gNa × × × × = 92٫4gN2 N3
1molNaN3

65gNaN3

3molN2

2molNaN3

28gN2

1molN2

x

100
N2

→ x = 55%

B : ,C : ,D : ,A :C)کربن (2

14 گروه2 دوره
↓

S)گوگرد (14

16 گروه3 دوره
↓

F)فلوئور (9

17 گروه2 دوره
↓

Mg)منیزیم (12

2 گروه3 دوره
↓

C616

1D

3B

4A

18Na1131

 NaCl

2Si

HJED

Cr24Cu294s1Zn30

Cu29 3d101
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ب) در عناصر دورة چهارم آرایش الکترونی   عنصر به  ختم می شود و یک عنصر به زیرلایۀ  ختم می شود و    عنصر پتاسیم و کروم

 ( و منگنز و مس و آرسنیک داراي زیرلایۀ نیمه پر هستند. (نسبت:  
پ) 

 236

 

 237
 
 

 

 

 

 
 

 

 

بررسی سایر گزینه ها:   238
»: نقطۀ ذوب جزو ویژگی هاي فیزیکی محسوب می شود و روند منظمی ندارد. به طور مثال در دورة دوم:  گزینۀ «

»: فعالیت فلزها از بالا به پایین افزایش و فعالیت نافلزها از بالا به پایین کاهش می یابد.   گزینۀ «

»: برم در  با هیدروژن واکنش می دهد. گزینۀ «

براي استخراج فلز   از سنگ معدن آن  می توان از واکنش آن با فلز سدیم یا نافلز کربن بهره برد.    239
بررسی سایر گزینه ها:

9 4s2 4p65

2

Cr : 1 /2 2 /3 3   → { }→ n + l = 2924 s2 s2 p6 s2 p6 3 /4d5 s1

  
6 گروه3 دورۀ

3 → 5(3 + 2) = 25d5

4 → 1(4 + 0) = 4 s1

?ton = 560kgFe × × سنگ معدن×
1000gFe

1kgFe
1molFe

56gFe

1molFe2O3

2molFe

× × × × ≃ 1٫143ton
160gFe2O3

1molFe2O3

100g سنگ معدن

70gFe2O3

1kg سنگ معدن

100g سنگ معدن

1ton سنگ معدن

1000kg سنگ معدن
سنگ معدن

: 2F + 3C → 4Fe + 3Cروش اول e2O3 O2

?gFe = 40gF × × × ×e2O3
1molFe2O3

160gFe2O3

4molFe

2molFe2O3

56gFe
1molFe

R

100
= 19٫6gFe → R = بازده درصدی واکنش اول 70%

?LC = 91٫6gFe × × ×O2
1molFe

56gFe

3molCO2

4molFe

22٫4LCO2

1molCO2

= 5٫88LC  O2 حجم گاز تولیدی در واکنش اول
: F + 3CO → 2Fe + 3Cروش دوم e3O3 O2

?gFe = 10gF × × × ×e2O3
1molFe2O3

160gFe2O3

2molFe

1molFe2O3

56gFe
1molFe

R′

100
= 5٫2gFe → ≃ 74٫3%R′ بازده درصدی واکنش دوم

?LC = 5٫2gFe × × ×O2
1molFe

56gFe

3molCO2

2molFe

22٫4LCO2

1molCO2

= 3٫12LC  O2 حجم گاز تولیدی در واکنش دوم
C = 5٫88 + 3٫12 = 9LCتولیدی O2 حجم کل O2

1

: C > B > Be > Li > > نقطۀ ذوب< F2 O2 N2

3

4C2000

 Fe (F )e2O3
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»: در طبیعت، آهن اغلب به شکل اکسید  یافت می شود.  گزینۀ «

، می توان از سدیم هیدروکسید   استفاده کرد.  »: براي شناسایی هر  کاتیون آهن  گزینۀ «

»: واکنش پذیري آهن از سدیم کم تر  است.  گزینۀ «

بررسی عبارت ها:   240
الف)  به عنوان رنگ قرمز در نقاشی به کار می رود. ( یک فلز واسطه است.) 

ب) استفاده از گیاهان به منظور استخراج نیکل و روي به صرفه نیست. 
پ) امروزه مزارع زیادي را براي تهیۀ سوخت سبز، روغن و خوراك دام به کشت ذرت اختصاص می دهند. 

ت) فراوردة عنصري واکنش ترمیت  می باشد در حالی که سوخت سبز حاصل از تخمیر بی هوازي گلوکز، اتانول 
است. 

آلکان ها بخش عمدة هیدروکربن هاي موجود در نفت خام را تشکیل می دهند.  241

) در گروه  از همه کمتر مورد الف نادرست: در دورة دوم جدول تناوبی واکنش پذیري شیمیایی نئون (  242
است. 

) محکم، داراي چگالی کم، داراي مقاومت در برابر خوردگی است.  مورد ت نادرست: فلز تیتانیم (

 243
 دي متیل هپتان 

 

3CH CH CH2 CH2 CH2 3CHCH

3CH 3CH

1 2 3 4 5 6 7

 دي متیل دکان 

 

3CH CHCH2 CH2 CH2 CH2 CH2 CH CH2 3CH

3CH3CH

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

 دماي جوش ب بیشتر است چون تعداد کربن و جرم مولی بیشتري دارد. 

) گرم در نظر بگیریم، باتوجه به معادلۀ سوختن کامل هر کدام:  اگر جرم پنتان را  گرم و جرم متان را (  244
 

 

 

 

 

 

 

1 (F )e2O3

32 (F ,F )e3+ e2+ (NaOH)

4

Fe2O3Fe

Fe(l)( (aq))C6H12O6

Ne1018

Ti22

−4 ،2

−6 ،3

x33 − x

(I) + 8 → 5C + 6 OC5H12
پنتان

O2 O2 H2

(II) + → 2C + 3 OC2H6
اتان

7
2
O2 O2 H2

I C = xg × × = molCتولیدشده در واکنش O2 C5H12
1molC5H12

75gC5H12

5molCO2

1molC5H12

5x
12

O2

= (5 × 12) + (1 × 12) = 72g ⋅ moC5H12 l−1

II C = (33 − x)g × × = molCتولید شده در واکنش O2 C2H6
1molC2H6

30gC2H6

2molCO2

1molC2H6

32 − x

15
O2

= (12 × 2) + (1 × 12) = 72g ⋅ moC6H6 l−1

I O = xg × × = mol Oتولیدی در واکنش H2 C5H12
1molC5H12

72gC5H12

6molHO

1molC5H12

x

12
H2

II O = (33 − x)g ×  ×  =  mol Oتولیدی در واکنش H2 C 2H6
1molC 2H6

30gC 2H6

3mol OH2

1molC 2H6

33 − x

10
H2
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H
C C

HH

H

اتن  

 : فرمول مولکولی   245

   

  

         
  

شاخۀ فرعی متیل است ولی در هگزان  کربن وجود دارد.   داراي  پیوند کوولانسیداراي  کربن متصل به  کربن دیگر است و داراي 

 246
 فرمول باز شدة ساختاري و نام ترکیب به صورت زیر است:

 

3CH CHC CH2 C

3CH

CH2 3CH

1 3 4

5

6 7

2C H5 3CH

3CH 3CH
2

 247
 با توجه به ساختار آن هر اتم کربن با یک پیوند دوگانه به یک کربن دیگر و با  پیوند یگانه به دو اتم هیدروژن

متصل است. 

 
 

  ساده ترین
آلکن 

 

 248

 

پ و ت نادرست هستند زیرا این مدل، مدل گلوله میله است و همچنین فرمول پروپین به صورت   249
 می باشد.

عبارت هاي «الف»، « ب» و «ت» صحیح هستند.   250
الف) هرچه تعداد اتم هاي کربن و آلکان ها کمتر باشد فرارتر می شوند. 

ب)وازلین( به دلیل جرم مولی بالا بیشتر از گریس  ) چسبنده است.

→  +  =  (  +  ) → x = 18g
x

12
33 − x

10
4
3

5x
72

33 − x

15
 C10H22

C − − − − CH3 C

CH3
|

CH3
|

CH

C2H5
|

CH

CH3
|

H3

 − 4 ،2 ،2 − − تری متیل پنتان3 اتیل

312336

− 5،5،2،2 − − تترا متیل ھپتان4 اتیل

2

 → C2H4

+ O OHCnH2n H2 − →−−−

SH2 O4
CnH2n+1

= → n = 4 → =
22٫4g
148

29٫6g
14n + 18

فرمول مولکولی آلکن C4H8

بوتن

{ }→ 4 + 8 = 12C4H8
اتم کربن4

اتم ھیدروژن 8
اتم

C − C ≡ CHH3

C25H52C18H38
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برسی عبارت «پ»: گشتاور دو قطبی آلکان ها، حدود صفر است و به همین دلیل ناقطبی هستند. 

به طور کلی هر مولکولی که در آن فقط اتم هاي  و باشند  

بررسی گزینه هاي نادرست:    251
) آن ها »: سیکلوهگزان هیدروکربنی سیر شده است. سیکلو آلکان ها اگرچه از فرمول  پیروي می کنند؛ تمام پیوند هاي ( و گزینۀ «

اشباع و یگانه  است.  

»: نفتالن داراي فرمول مولکولی  می باشد.  گزینۀ «

»: فرمول مولکولی پروپین  بوده و گاز اتین در برش کاري فلزات به کار می رود.  گزینۀ «

بررسی گزینه ها:   252
) درست. 

) درست، فلزي که در سطح جهان بیشترین مرف سالیانه را دارد فلز آهن است که اغلب در طبیعت به صورت اکسید یافت می شود. 

) نادرست، محلول مس  سولفات مطابق معادلۀ زیر با ظرف آهنی واکنش می دهد و آن را از بین می برد.  

) درست، مطابق معادلۀ واکنش زیر یکی از فرآورده هاي واکنش  است.   

ابتدا با استفاده از حجم گاز اکسیژن، جرم اکسیژن تولید شده را محاسبه می کنیم تا براساس قانون پایستگی جرم،  253
جرم اولیه به دست بیاوریم: 

جرم اولیۀ پتاسیم نیترات   و هم چنین درصد خلوص آن را می توان براساس کسرهاي تناسب به صورت زیر به دست آورد: 

بررسی گزینه ها:   254
1) درست. 

) درست. 

) نادرست، در ساختار لوویس اتن پیوند دوگانه و در ساختار لوویس هیدروژن سیانید پیوند سه گانه وجود دارد. 
 

H H

H H

C C

) درست، در ساختار لوویس کربن دي اکسید، دو پیوند دوگانه و در ساختار لوویس اتن یک پیوند دوگانه وجود دارد.   

بررسی گزینه ها:   255
) درست، بنزن و نفتالن سیرنشده و آروماتیک هستند و سیکلوهگزان سیرشده است. 

CHμ = 0

1C8H2CC

2C10H8

4C3H4

 1

2

3II

Fe(s) + CuS (aq) → FeS (aq) + Cu(s)O4 O4

4NaCl(aq)

FeC (aq) + 2NaOH(aq) → Fe(OH (s) + 2NaCl(aq)l2 )2

5٫6L × × = 8gO2
1molO2

22٫4LO2

32gO2

1molO2
O2

52٫5 + 8 = 60٫5g

2KN (s) ∼ gO3 O2

× = ⇒ A = %83٫5
A

100
60٫5

2 × 101
8

1 × 32

2

3

H − C ≡ N :

4

1
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 ) نادرست، فرمول نقطه - خط نفتالن به صورت زیر است:

) نادرست، براثر افزودن  مول اتم هیدروژن (سه مول گاز هیدروژن) به یک مول بنزن، می توان به یک مول سیکلوهگزان دست یافت. 

) نادرست، درصد جرمی کربن در نفتالن بیشتر از بقیه است. 

 

 

 

 

بررسی موارد:   256
الف) نادرست، تیتانیم فلزي محکم با چگالی کم است. 

ب) درست. 
پ) درست، تیتانیم به دلیل سبک هم چنین مقاوم بودن در برابر خوردگی در بدنۀ دوچرخه استفاده می شود. 

ت) درست، تیتانیم را می توان براساس معادلۀ زیر از واکنش تیتانیم تتراکلرید و فلز منیزیم بدست آورد: 

بررسی گزینه ها:   257
 ( الف) آرایش الکترونی آخرین زیر لایۀ یون  مشابه یون هاي  و  است. (رد گزینۀ 

 ( ب) یون هاي  و  به آرایش هشت تایی پایدار رسیده اند. (رد گزینه هاي  و 

 ( ) با کاتیون هاي  و  برابر است. (رد گزینۀ  پ) تعداد الکترون هاي زیر لایۀ  در یون پایدار نخستین فلز واسطه (

بررسی گزینه ها:   258
) نادرست. عناصر  فلز، عنصر  شبه فلز و عناصر  نافلز اند، پس تعداد  عنصر فلزي و  عنصر نافلزي دارد. 

) توانایی تشکیل پیوند اشتراکی ) یک شبه فلز است و از نظر شیمیایی مانند نافلز ها (فسفر از گروه  ) نادرست. عنصر گروه چهاردهم (
دارد. 

) به دلیل شبه فلز بودن خواص فیزیکی مشابه با فلز ها (عنصر هاي قبل از خود) دارد.  ) درست. عنصر گروه چهاردهم (

) نادرست. هفتمین عنصر این دوره نسبت به سایر عناصر هم گروه خصلت نافلزي بیشتري ندارد؛ بلکه بیشترین خصلت نافلزي در این گروه

به عنصر  مربوط است.

دو ترکیبی که داراي نام یکسان باشند مربوط به یک آلکان هستند بنابراین تمام ترکیب ها را نام گذاري می کنیم.   259
براي نام گذار ترکیب  آن را به صورت شاخه دار رسم کرده سپس نام گذاري می کنیم.

2

36

4
∣

∣

∣
∣
∣
∣

C6H6

= × 100 = درصد کربن92%
6 × 12

78

∣

∣

∣
∣
∣
∣

C10H8

 = × 100 = درصد کربن 94%
10 × 12

128

∣

∣

∣
∣
∣

  C6H12

= × 100 = درصد کربن 86%
6 × 12

84

2Mg(s) + TiC (s) → 2MgC (s) + Ti(s)l4 l2

Ga3+Zn2+Ca+2

Ca2+Na+13

dSc3+k+Ca2+2

1Al,Mg,NaSiAr,Cl,S,P34

 2Si15

 3Si

 4

F9

 (a)
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 با توجه به یکسان بودن نام ساختارهاي  و  نتیجه می گیریم مربوط به آب آلکان هستند.

آرایش الکترونی اتم  به  ختم می شود. پس داراي  الکترون ظرفیت است (مانند  که در گروه   260
جدول قرار دارد). در گروه هشتم و دورة چهارم قرار دارد. آرایش الکترونی یون  به  ختم می شود.  

اتم  داراي دو اکسید متفاوت با فرمول هاي شیمیایی متفاوت و نام هاي متفاوت است. 

) اکسید    آهن (

) اکسید   آهن (
نام صحیح ترکیب هاي دیگر:   261

)  - اتیل -  - تري  متیل اوکتان  

 

CH 3 _ CH CH2_ CH_ CH2_ C_ _ CH 3

CH 3

CH 3

_
_

CH2

CH2

_
_

CH2

CH 3

_
_

6 5 4 3
2

7

8

1

)  - اتیل -  - دي  متیل هگزان  

 

CH 3 _ CH CH_ CH_ CH2_ CH 3_

CH 3_

CH

_

3

CH2_ CH3_

1 2
3

4 5 6

)  - اتیل   - تترا  متیل هگزان  

 

CH 3 _ CH C_ CH_ C2 _ CH 3_

CH 3 C H

_

52

CH3

_

CH3_

CH3

_

_6 5
4

3
2

1

 262
 الف) 

CH 3 CH CH CH CH2 3

CH 3 CH 3

 ب) 
CH 3 CH C CH2

CH 3 CH 3

CH 3

 پ) 
CH 3 CH CH CH3

CH 3

CH 3

 ت) 
CH 3 CH C CH CH2 3

CH 3 CH 3

CH 3

بررسی موارد:  263

a)C  −   −   −  −C   −C   −C 3,2 − − 4C

C
|

C

C
|

C

C−C
|

دی متیل ھپتان اتیل

b) 3,2 − − دی متیل ھپتان4 اتیل

c)  3,2 − − دی متیل ھپتان5 اتیل

d) تترا  متیل ھپتان5,5,3,2 

ab

X3 4d6 s28Y18

X 2+3d6

Fe)X(26

IIFeO

IIIFe2O3

 146,2,2

 243,2

 445,4,2,2

(C CH − CH( )CH3)2 C2H5 H3

(C CH − C(C CH3)2 H2)2 H3

(C CH − CH(C )CH3)2 H3 H3

(C CH − C(C C CH3)2 H3)2 H2 H3
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آ) درست. تیتانیم به دلیل سبک و مقاوم بودن در برابر خوردگی در بدنۀ دوچرخه استفاده می شود. 

- هگزن برابر  گرم بر مول است.  ب) نادرست. تفاوت جرم هر مول هگزان با 
پ) درست. 

ت) درست. در تناوب سوم از چپ به راست شعاع اتمی و واکنش پذیري فلز ها (خصلت فلزي) کاهش می یابد. 

- متیل پنتان داراي  اتم کربن است.  - اتیل  ث) نادرست. در ساختار 

گزینه هاي (پ) و (ث) صحیح می باشند.   264
بررسی سایر موارد: 

الف) تنها طلا به صورت کلوخه ها و رگه هاي زرد رنگی لا به لاي خاك یافت می شود. 
ب) رسانایی الکتریکی طلا در شرایط دمایی گوناگون یکسان است. 

ت) بازتاب زیاد پرتو هاي خورشیدي از ویژگی هاي طلاست. 

بررسی موارد:   265
الف) از واکنش اتن با آب اتانول، تولید می شود که معادلۀ سوختن آن به صورت زیر است: 

ب) محصول واکنش اتن با برم،  دي برمواتان است. 

H پیوند کووالانسی است.  C C
HH

HH
HO پ) اتانول با ساختار 

H است که شمار جفت هاي پیوندي به ناپیوندي در آن  است.  C
Br

C H

Br

HH

ت)  دي برمو اتان داراي ساختار 

بررسی گزینه ها:   266
) ساده ترین آلکین، اتین با فرمول  است.  گزینۀ 

 . ) دومین عضو خانوادة آلکن ها پروپن است  گزینۀ 

 . ) بوتان گاز فندك است  گزینۀ 

) صحیح است، سیکلوهگزان هیدروکربنی سیرشده با فرمول  است:  گزینۀ 

 267

C C C

C

C

CCC

C

C

C

1

2

3 4

5 6

  - اتیل -  - تري متیل هگزان 

با توجه به ویژگی هاي گفته شده، تنها می توان ساختار زیر را براي این آلکان رسم کرد:  268

12

328

OH + 3 → 2C + 3 OC2H5 O2 O2 H2

−2,1

−2,1
7
6

1 (HC ≡ CH)C2H2

2 C = CH − CH2 H3

3 ( )C4H10

4 C6H12

 33،2،2
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فرمول مولکولی:   

 این ترکیب داراي  اتم هیدروژن است که می توانند  پیوند یگانۀ کووالانسی تشکیل دهند. 

 
 

بنابراین در این ترکیب  پیوند یگانۀ  داریم و در مجموع  پیوند یگانۀ (ساده) کووالانسی وجود دارد. 
روش دوم: 

 

بررسی گزینه ها:   269
) درست.  - تري متیل پنتان      گزینۀ  

) درست. فرمول مولکولی آلکان (ب) به صورت  می باشد، فرمول تقریبی گریس به صورت  است.  گزینۀ 

) درست. با توجه به فرمول مولکولی ترکیب (آ)  و ترکیب (ب)  تفاوت جرم مولی آن ها برابر  گرم و با گزینۀ 

جرم مولی اتن  برابر می باشد. 

) نادرست. سه ساختار براي آلکان (پ)، که داراي سه شاخۀ فرعی متیل هستند می توان رسم کرد.  گزینۀ 

مجموع جرم کربن ها در این آلکان باید  برابر مجموع هیدروژن هاي آن باشد. بنابراین آلکان مورد نظرتان با  270
فرمول مولکولی  می باشد. 

 براي یکسان شدن ضریب مادة مشترك  در دو واکنش، واکنش زیر را در دو ضرب می کنیم: 

 
 

C − − C − − C − − CH3 C
|

CH3

|

CH3

H2 CH
|

CH2
|

CH3

H2 C
|

CH3

|

CH3

H3

C13H28

2828

C − C = − تعداد پیوند ھای یگانۀ1 تعداد کربن ھا

13 − 1 = 12C − C40

= 3n + 1 ⇒ (3 × 13) + 1 = تعداد پیوند ھای یگانھ در آلکان40

(n = تعداد اتم ھای کربن(

14،2،2

− − − −C
1

C
|

C

2|
C

C
3

C
4

|

C

C
5

 2C8H18C18H38

 3( )C6H14( )C8H1828

( = 28g)C2H4

 4

C − − − C − C C − C − − − C C − − − − CC
|

C

|
C

C
|
C

C
|

C

|
C

C
|
C

C
|

C

C
|

C

C
|

C

4

C2H6

+ → 2C + 3 OC2H6
7
2
O2 O2 H2

(C )O2

2MgO(s) + 2C (g) → 2MgC (s)O2 O3

 = ⇒ x = 64g
0٫8mol

C2H6

1mol

∼

xg

2MgO

2 × 40

0٫8
1

x

2 × 40
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اتانول پیوند بین مولکولی هیدروژنی می دهد، جرم و حجم آن از اتن بیشتر است و نقطۀ جوش بالاتري دارد.   271
بررسی سایر گزینه ها: 

) حالت فیزیکی مواد به صورت  و   است.  گزینۀ 

) اتن سنگ بناي صنایع پتروشیمی است.  گزینۀ 

)  در نقش کاتالیزگر است نه واکنش دهنده.  گزینۀ 

بررسی موارد:   272
آ) درست. آلکان هاي  کربنه یا بیشتر، در حالت مایع به عنوان محافظ در برابر خوردگی فلزات به کار می روند. 

ب) نادرست. استنشاق آلکان ها بر شش ها و بدن تأثیر چندانی ندارد و تنها سبب کاهش مقدار اکسیژن در هواي دم می شوند. 
پ) نادرست. فرار بودن با جرم مولی آلکان ها رابطۀ عکس دارد. 

ت) نادرست. همۀ آلکان ها ناقطبی هستند و گشتاور دو قطبی آن حدوداً صفر است. 

همۀ عبارت هاي داده شده درست هستند.    273
بررسی عبارت ها:  

عبارت اول: 

،  - دي برمو اتان 

 عبارت دوم: همۀ آلکن ها در این واکنش شرکت می کنند؛ به گونه اي که این واکنش یکی از روش هاي شناسایی آن ها از دیگر هیدروکربن ها
است. 

عبارت سوم: طی این واکنش رنگ قرمز محلول از بین می رود. 

عبارت چهارم: تقریباً  درصد جرم فراورده را برم تشکیل داده  است: 

  =  درصد جرمی  در ترکیب

فقط عبارت «ت» نادرست است.   274
جایگزینی نفت با زغال سنگ، سبب ورود مقدار بیشتري از انواع آلاینده ها به هواکره و تشدید اثر گلخانه اي می شود.

موارد (الف) و (ب) درست هستند.   275
بررسی سایر موارد: 

مورد پ)  و  فرآورده هاي متفاوت حاصل از سوختن زغال سنگ است. 
مورد ت) جایگزینی نفت با زغال سنگ سبب ورود مقدار بیشتر آلاینده به هوا کره و تشدید اثر گخانه اي می شود.

بخش عمدة گاز طبیعی را متان تشکیل می دهد.   276
بررسی  موارد: 

مورد ب) گشتاور دو قطبی آلکان هاي راست زنجیر حدود صفر است. 
مورد  پ) قرار دادن فلز ها در آلکان هاي مایع، مانع از رسیدن آب به سطح فلز می شود و از خوردگی فلز جلوگیري می کند. 

، چون تعداد اتم کربن کمتري دارد، نیروي واندروالسی ضعیف تري دارد:   مورد  ت) 

 پیوند کووالانسی دارد.

1S (aq), O(l), (g)H2 O4 H2 C2H4OH(aq)C2H5

2

3SH2 O4

5

21

C = C (g) + B (l) → −  (I) H2 H2 r2 CH2
|

Br

CH2
|

Br

85٫1

× 100 ≃ 85٫1%
160
188

Br

SO2NO2

C4H10

− − − − −C
|

|

C
|

|

C
|

|

C
|

|

 13
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 277

1

2
345

6

7

Br

 - برمو -  اتیل -  - دي متیل -  - هپتن 
در سایر گزینه ها شماره گذاري و تقدم حروف الفباي انگلیسی رعایت نشده است. 

گزینه هاي  و  به طور واضح صحیح می باشد.   278
بررسی سایر گزینه ها: 

( ، رسوب قهوه اي رنگ آهن ( ) کلرید است که در واکنش با  ، آهن ( ) محصول واکنش زنگ آهن با  گزینۀ 
هیدروکسید تشکیل می شود. 

) فعالیت شیمیایی فلزات واسطه از فلزات قلیایی کمتر است؛ بنابراین نمی توان از آن ها در استخراج فلزات قلیایی استفاده کرد.  گزینۀ 

اگر  باشد، عنصر مورد نظر  است که با  هم گروه است.   279
اگر  باشد عنصر مورد نظر  است. اگر  باشد، عنصر مورد نظر  است که یک عنصر اصلی از گروه سیزدهم است. 

 

 همگی در زیر لایۀ آخر  یا  الکترون دارند. 

، در حالی که  است. واکنش پذیري 

بررسی گزینه ها:   280
)  با از دست دادن  الکترون به آرایش  می رسد.  گزینۀ 

) صحیح است.   گزینۀ 

) طلا فلزي نرم و چکش خوار است.  گزینۀ 

) در میان ده عنصر واسطۀ تناوب چهارم فقط  پر ندارند؛ یعنی  عنصر  هستند، همچنین فقط دو عنصر  گزینۀ 

 داراي  هستند: 

فلز آهن با  واکنش داده و گاز هیدروژن تولید می کند که از حجم گاز تولید شده می توان مقدار آهن را به   281
دست آورد: 

 

 
 

 

 6−25,31

12

3HClIIINaOHIII

4

n = 1CuAu79

n = 2Zn30n = 3Ga31

Cu : Ar]3 4 Zn : Ar]3 429 [18 d10 s1
30 [18 d10 s2

Ga : Ar]3 4 431 [18 d10 s2 p1

12

Fe < ZnFe > Cu

1Sc213Ar18

Sc : Ar]3 4 Ar]21 [18 d1 s2 − →−−−−−−
3ē از دست دادن

[18

2

3

44s Cr Cu,24 ,2984s2

Cu Zn29 ,303d10

= 4
8
2

HCl

F + 6HCl → 2FeC + 3 Oe2O3 l3 H2

Fe + 2HCl → FeC +l2 H2

?gFe = 33٫6L × × × = 84gFeH2
1molH2

22٫4LH2

1molFe

1molH2

56gFe
1molFe
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 و  به ترتیب با  رسوب  و  تولید می کنند.
 

 

 
  

 

 از  گرم مخلوط آهن و زنگ آهن  گرم آن،  می باشد.
 

 

 در مجموع  گرم  لازم می باشد.

 . عناصر دستۀ   این جدول عبارتند از:  و   282

 

، همان  و عنصر   همان  و عنصر   نیز  است. در میان عنصرهاي نشان  داده شده در این جدول   عنصر  و   عنصر   

 فلز هستند و عنصر   شبه فلز بوده و بقیۀ عناصر نافلز هستند. 

رسانایی الکتریکی پایدارترین شکل عنصر   و عنصر   که به ترتیب گرافیت و منیزیم هستند از رسانایی عنصر   که همان گوگرد است،
بیش تر است. 

، به آلکان تبدیل می شود.  ترکیب مورد نظر یک آلکن است که در حضور کاتالیزگر نیکل و   283
فرآورده حاصل  اتیل  متیل هگزان بوده و با  متیل اوکتان ایزومر ساختاري است. 

بررسی سایر موارد: 
ب) آلکان ها در آب نامحلول هستند. 

ج) واکنش پذیري آلکان ها کم است ولی صفر نیست. 

284  بررسی گزینه ها: 
) نادرست. در واکنش زنگ آهن با محلول هیدروکلریک اسید، محلول آهن  کلرید و آب تشکیل می شود.  گزینۀ 

) نادرست. در معادلۀ نمادي واکنش محلول آهن  کلرید و محلول سدیم هیدروکسید، آهن  هیدروکسید نامحلول و سدیم گزینۀ 
کلرید محلول نوشته می شود. 

) نادرست. واکنش یون  با  تشکیل رسوب  می دهد.  گزینۀ 

) درست.   گزینۀ 

Fe = × 100 = در محلول اولیھ42% درصد
84

200

 FeCl2FeCl3NaOHFe(OH)2Fe(OH)3

FeC + 2NaOH → Fe(OH + 2NaCll2 )2

FeC + 3NaOH → Fe(OH + 3NaCll3 )3

?gNaOH = 84gFe × × × × = 120gNaOH
1molFe

56gFe

1molFeCl2

1molFe

2molNaOH

1molFeCl2

40gNaOH

1molNaOH

200116Fe2O3

?gNaOH = 116gF × × × × = 174gNaOHe2O3
1mol

160g

2molFeCl3

1molFe2O3

3molNaOH

1molFeCl3

40gNaOH

1molNaOH

174 + 120 = 294NaOH

p G ،Y ،B ،E ،Z ،X M

× 100 ≃ 77٫8%
7
9

BN7XAl13ZC63 D ،A

XE

ZDG

H2

−3−2−−2

1III

F (s) + 6HCl(aq) → 2FeC (aq) + 3 O(l)e2O3 l3 H2

2IIII

3 Fe3+ OH − Fe(OH)3

4

FeC (aq) + 3NaOH(aq) → Fe(OH (s) + 3NaCl(aq)l3 )3
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C

C

CC

CC

C

C

C

C

H

H

H

H

H

H

H

H

 285

 

 286
 

بررسی گزینه ها: 

) درست. 

) درست. 

، مقادیر یکسانی آهن تولید می شود.  ) نادرست. در شرایط یکسان در هر دو واکنش در شرایط یکسان و مقدار یکسان  

) درست 

بررسی موارد:   287
الف) نادرست. در تمام آلکان ها هر اتم به  اتم دیگر متصل است. 

ب) درست. در آلکان هاي راست زنجیر با افزایش تعداد کربن نسبت  و نقطۀ جوش افزایش می یابد. 

پ) درست. 

ت) نادرست. فرمول مولکولی  مربوط به وازلین است. 
ث) درست. 

بررسی موارد:   288
الف) درست. نفتالن که در گذشته به عنوان ضد بید کاربرد داشته است، داراي فرمول مولکولی  است. 

ب) درست. اختلاف جرم مولی سیکلوهگزان  با بنزن  به اندازة  گرم بر مول است. 

، سه برابر جرم مولی بوتن  است.  پ) درست. جرم مولی سیکلوهگزان 
ت) نادرست. سیکلوهگزان یک ترکیب آروماتیک به شمار نمی آید. 

بررسی موارد:   289
الف) درست. در یک دوره از چپ به راست شمار الکترون هاي لایۀ ظرفیت افزایش و شعاع اتمی کاهش می یابد. 

ب) درست. در یک دوره از چپ به راست خصلت فلزي و شعاع اتمی کاهش می یابد. 
پ) درست. 

ت) نادرست. اتم سدیم به دلیل خصلت فلزي بیش تر، آسان تر به کاتیون تبدیل می شود.

 290

(aq) 2 OH(aq) + 2C (g)C6H12O6 −→−
تخمیر

C2H5 O2

×  =  ⇒ m = 0٫46 ton
1٫8 × g106

1 × 180
50

100
m × 106

2 × 46

I)F (s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3C (g)e2O3 O2

II) 2F (s) + 3C(s) 4Fe(s) + 3C (g)e2O3 −→ O2

1

2

3 Fe2O3

4

4

  
C

H

 C25H52

C10H8

C6H12C6H66

C6H12C2H4

2F + 3C → 4Fe + 3Ce2O3 O2
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CH CHCH CHCH CH

CH

CH

2

3

2 22 32CH 3

2

1

3 4 5 6 7 8

CH 3

C = C

CH 3

CH 3

CH 3
 

بررسی گزینه ها:   291
) نادرست. در ترکیبات آلکان با افزایش تعداد کربن نیروهاي بین مولکولی افزایش می یابد. 

  

) درست. در آلکان ها با افزایش تعداد کربن، نقطۀ جوش زیاد می شود.   

) نادرست. در آلکان ها هر چه تعداد کربن کم تر باشد، فرار بودن ترکیب بیش تر خواهد بود؛ یعنی: 

  

) نادرست. در آلکان ها با افزایش تعداد کربن، جاذبۀ میان مولکول ها بیشتر شده و گرانروي نیز افزایش یافته است.   

  

بررسی گزینه ها:    292
) نادرست.  متیل هگزان باید به صورت  متیل هگزان نامگذاري شود.  

  

CHCH CHCH CH3 2 2

5 4 3 2 1

CH3

CH 32

6

- متیل هگزان
   
  

) نادرست.  اتیل هپتان به دلیل اشتباه در انتخاب زنجیرة اصلی نامگذاري نادرستی

است و باید به صورت  متیل اکتان نام گذاري شود.

 
 

- متیل اوکتان 
 
 

  نادرست. جهت شماره گذاري نادرست است و باید به صورت  دي متیل پنتان نامگذاري

شود.    

 
 
 

 - دي متیل پنتان

  

CHCH CHCH CH3 2 3

5 4 3 2 1

CH CH 33

 

) درست.  
بررسی گزینه ها:   293

) نادرست.   با توجه به معادلۀ واکنش سوختن اتن از سوختن کامل هر مول آن،   مول فرآوردة
گازي تولید می شود. 

) نادرست. نخستین عضو خانوادة آلکن هاست و آلکن ها از دو کربن آغاز می شوند. 

) نادرست. با جایگزین کردن گروه هاي متیل به جاي اتم هیدروژن مولکولی با   پیوند اشتراکی به دست می آید. 

) درست.    

×  =  ⇒ m = 0٫448 ton
0٫8 × 106

2 × 160
80

100
m × 106

4 × 56

1

< < C4H10 C5H12 C6H14

2

3

> > C4H10 C5H12 C6H14

4

< < C4H10 C5H12 C6H14

14−3

3

2−2

−3

3

3 −3 2

 C − C − − − CC

C
|

C

C
|

2،3

4

1 + 3 → 2C + 2 OC2H4 O2 O2 H24

2

318

4
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بررسی گزینه ها:   294
) درست. استخراج زغال سنگ به دلیل تجمع گاز متان (نخستین عضو خانوادة آلکان ها) خطرناك است. 

) درست. 

) نادرست. 

 

 

) درست.

براي حل این مسائل که با دو واکنش روبه رو هستیم، باید ماده اي مشترك بین دو واکنش پیدا کرده و اطلاعات  295
: درصد خلوص)  مسأله را به هم مرتبط کنیم. (

  

 

   

  

 مقدار  تولیدي در هر دو واکنش را باهم برابر می گذاریم.

 
 روش دوم: 

  

 

 296

- متیل پنتان 

  

CC CC C

C

1 2 3 4 5

 

 :ترکیب جدید
CC CC

CC

1 2 3 4

5

C

C

6

C

1

2

3

 1mol × × = 5472kJبنزین
114g
1mol

48kJ
1g

گرمای آزادشده زغال سنگ

 1mol× × = 57180 kJ زغال سنگ 
1906g
1mol

30kJ
1g

بیش تر است.
kJ

mol
برحسب

4

P

}⇒− →−−−−−−−−−−
واکنش اول در 2 ضرب شود 4LiOH + 2C → 2L C + 2 OO2 i2 O3 H2

2L + 2C → 2L C +i2O2 O2 i2 O3 O2

4LiOH ≈ 2L Ci2 O3

2L ≈ 2L Ci2O2 i2 O3

?g L Ci2 O3 = 92g L ×i2O2 ناخالص
75g Li2O2 خالص

100g Li2O2 ناخالص
× ×

1mol Li2O2

46g Li2O2

2mol L Ci2 O3

2mol Li2O2

× × = 66٫6gL C
74g L Ci2 O3

1mol L Ci2 O3

60
100

i2 O3

?g L Ci2 O3 = 125g LiOH ناخالص×
P gLiOH خالص

100g LiOH ناخالص
× ×

1mol LiOH

24g LiOH

2mol L Ci2 O3

4mol LiOH

× ≃ 66٫6g L C
74g L Ci2 O3

1mol L Ci2 O3
i2 O3

L Ci2 O3

1٫93P = 66٫6 ⇒ P ≃ 34٫5

4LiOH ∼ 2L C ∼ 2Li2 O3 i2O2

×
125g × a

4 × 24 × 100
100
100

= = a = 34٫5%
92g × 75 × 60

2 × 46 × 100 × 100

2
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،  - تري متیل هگزان  ، نام ترکیب جدید: 

فقط واکنش سوم درست است.   297
 

- دي برومو بوتان  ، نام فرآورده: 

  

 نام فرآورده: اتانول 
 

 
 

- دي کلرو پنتان   ،  نام فرآورده: 

  

 

،  - دي برومو اتان    نام فرآورده: 

  

 298

،  - تري متیل اوکتان  ، - اتیل -  :                 

 تعداد  =  

: نفتالن 
   

  نسبت تعداد  در  - اتیل -  -  -  - تري متیل اکتان به تعداد کربن در نفتالن = 

خطوط در ساختار نقطه - خط نشان دهندة پیوندهاي کربن - کربن هستند. آلکان راست زنجیري که  پیوند  299
کربن - کربن داشته باشد، داراي  اتم کربن است. 

بررسی موارد: 

مورد آ) با افزایش تعداد کربن، فراریت آلکان راست زنجیر کاهش می یابد. گریس: 

244

23

C − CH = CH − C + BH3 H3 r2→ C − − − CH3 C
|

|

Br

H

C
|

|

Br

H

H3

C = C + O → C C OHH2 H2 H2 H3 H2

23

C − C − C = C − C + Cl2→ C − C − − − CC
|

Cl

C
|

Cl

12

C = C + BH2 H2 r2 → H − − − HC
|

|

Br

H

C
|

|

Br

H

C − − − − C − C − C − CH3 CH
|

CH3

CH
|

|

CH3

CH2
|

CH3

CH
|

CH3

H2 H2 H2 H33234

CH24

C10H8

CH23234
4

10

14

20

C18H38
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: فراریت

مورد ب) با افزایش تعداد کربن، چسبندگی آلکان راست زنجیر افزایش می یابد. وازلین:  

: چسبندگی

مورد پ) تراکم پذیري از ویژگی هاي گازهاست - آلکان هاي راست زنجیر در دماي اتاق به حالت گازي هستند که تعداد کربن آن ها کمتر از 
باشد. 

مورد ت) آلکان ها با این که واکنش پذیري اندکی دارند در واکنش هایی مثل سوختن شرکت می کنند.

، فرمول عمومی آلکین:   فرمول عمومی آلکان :   300
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